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ETLANDSRAAD VAN ARUBA 
Notulen 1980 No, 13. 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

van Aruba op Maandag 22 december 1980 des morgens om 9,00 uur 
esn ee nh ae ie mn and nn Ft EE en NEI IE GE TE Eee en ne ee ADE 1 mn en a an en ee ee 

Agenda 

1. Ingekomen stukken : 
a. Brief van de Afdeline Voorlichting van het Kabinet van de 

Gevolmachtigde Minister van de Nederlandse Antillen dd. 
271 oktober 1980 houdende aanbieding van de voorlichtings 
brochure “De Nederlandse Antillen”, 

b. Brief van de Griffier der Staten van de Nederlandse Antil- 
len dd, 17 november 1980 houdende aanbieding van het Ver- 
slag van de Tweede Parlementarie Bijeenkomst op de Neder 
landse Antillen, 

ec. Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 
11 november 1980 houdende aanbieding van het tijdschrift 
“International Journal of Government Avditing” van 
oktober 1980, 

d. Kerst- en nieuwjaarswensen van 
= de Federaeion di Trahadornan di Aruba: 
— de Regerings Voorlichtingsdienst: 
= NV, Meubelindustrie “Hollendia' Aruba: 

e, Een kaart van de Simar houdende niewjaarswensen van ACSTCOM 
aan alle arbeiders. 

Benoeming van leden van de Commissie van Beroep ingevolge 
artikel 9 van de Regeling Maatschappelijke Zorg Aruba. 

3. Stemming over de brief’ van het Bestuurscollege dd, 25 maart 1980 
n.‚a.v, het beroepschrift van Hevrouw de weduwe Blanche M, Hartoeh 
Eman dd 27 augustus 1979 tegen de intrekking van haar verhuur- 
autovergunningen. (Ag. no. 9816/79; bijlage 1980 no. 12), 

5, Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de “Wegenver- 
keersverordening Aruba" (Ab, 1957 no 1) 
(Betreft initiatiefvoorstel van de leden F.E,A. de Palm, 
J‚F, Bareno en J.H.A. Eman). 

>. Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Eilandsver- 
ordening Algemene voorwaarden telefoondienst 1959 (Ab. 1 
no. 20) en de Tariefverordening telefoondienst 1959 
(Ab, 1959 no. 21). (Ag. no. 12781: bijlage 1980 no. 34). 

6. Brief van het Bestuurscollege Ad. 12 december 1980 betref 
fende maatregelen tot verruiming van de inkomsten van de 
Luchthavendienst en aanbiedende: 
—= Ontwerp=eilandsverordening tot wijziging van de eilands- 

verordening van 20 december 1968 (Ab, 1968 no. 22): 
— Ontwerp-eilandsverordeninge regelende de heffing en inning 

van een retributie voor het gebruik maken van beveilig- 
ingsdiensten van de Luchthavendienst. (Ag. no. 12635/13670: 
bijlage 1980 no. 35). 

A) 



Aer 

1. Brief van het Bestuurscollege dd, 12 december 1980 houdende 
verzoek om machtiging voor het voeren van een rechtsgeding 
inzake Santa Martha Chicken Farms N.V. 
(Ag. no. 9UU1: bijlage 1980 no. 33). 
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VOORZITTER : F,D, Figaroa, Gezaghebber van het Eilandrebied 
Aruba. 

SEKRETARIS : A.J, Booi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba. 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN : H‚, Angela, J. Rasmijn. Frank Croes, 
G.F. Croes, M, Bislip, J.R. Frank, C. Lacle, F. Flanegin;, 
J.H.A. Eman, -C.B. Boekhoudt, P.P. Kellys; Re Lopez-Eenriauez, 
J.F. Bareno,:A, ‚de -Palm,-D., Tromp, -B.J.M. Nisbet, E.J. Vos; 
V. Koek, N,O, Oduber, D.I. Leo, alsmede gedeputeerden Mej. G. 
Bareno, E‚ de Kort en R. Zaandam, 

AFWEZIG IS HET LID: P. Bislip. 

DE VOORZITTER :« Mi ta habri e reunion di awe. Mi ta llama 
me a ee 

Aruba. 

Hierna wordt het “Aruba Dushi Tera” gespeeld. 

DE VOORZITTER : Danki. Un bonbini esvpecital na nos miembro 
Senor Bob Lopez Henriquez cu ta recuperando di salud y cu awe 
ta acompanando nos atrobe.  Nos- ta pesa over na tratamento di 

agenda. f 
Punto 1. ingekomen stukken. Senor Ïlenriquez. 

DE HEER R,‚ LOPE4 HENRIQUES ; Senor Presidente, mi kier a bini 
eu un punto di orden, dimrti di e Partido di Pueblo A.V‚P, 
nos kier a declara eu nos no ta di acuerdo cu e sistema cu e 
agenda aki a worde traha, especial tocante punto tres di agenda, 
na unda ta para cu lo worde bisa cu lo tin un votacion riba 
e carta dì Bestuurscollege ete, ete. Pa dos razons: ; Na promer 
lugar nos sa cu e carta aki a bai huishoudelijke vergadering 
pa via cu tabata tin nieuwe gezichtspunten, puntonan di bista 
nobo, y Segun nos ora cu e carta aki bini back e carta no ta 
bin baek pa votacion so, pasobra por ta wel posibel cu enber- 
dad a bin puntonan nobo dá bista den huishoudelijke vergader 
ing y segun mi un miembro di Parlamento mester tin derecho 
di papia atrobe over di e asunto aki. 
Na segundo lugar Senor Presidente, mi ta puntra mi mes sie 
punto di agenda enberdad ta e carta di Restuurscollege y no 
e carta di apelacion mes, Pasobra loke Raad tea bay dicidi 
ariba dje ta e carta di apelacion, no e carta di Bestuurscol- 
lege. E carta di Bestuurscollege solamente ta un pre-advies 
cu nos a pidi Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER, : Bon, esey ro ta problema pasobra nos a discuti 
di prome y di dos ronde riba e asunto aki y a keda dicidí cu 



lee 

e ta bay pa Huishoudelijke vergadering pa bin na un acuerdo. 
E ta bin aki den awe y no tin discusíon mas, ta pa votacion 
e ta bin aki den. Solamente esnan cu a hiba palabra den e 
bueltanan por haya cinco minuut awe pa papia y no mas, pa= 
sobra ta pa votacion e ta bini. 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ : Hustamente ta p'esey nos ta 
duna nos oposicion. Mi kier sa riba kiko Senor Presidente 
ta basa e decision ey, pasobra segun mi tabata usance cu 
asina un stuk bay huishoudelijke vergadering (mi ta kere cu 
te hasta e ta un regla eu un stuk bay huishoudelijke ver- 
gadering), e ta bin back na Raad y e ta bini atrobe pa dis- 
eusion den Raad. 

DE VOORZITTER No, e ta bin y esunnan cu a hiba palabra nn 

E de d por hiba palabra un rato mas ye ta bin pa votacion. 
Nos ta sigi cue puntonan, ingekomen stukken. 

a. Brief van de Afdeling Voorlichting van het Kabinet van de Gevolmachtigde Minister van de Tederlandse Antillen dd, 2/ oktober 1950 houdende aanbieding van de voorlieht- ingsbrochure "De Nederlandse Antillen”. 
b. Brief van de Griffier der Staten van de Nederlandse An= tillen dd. 17 november 1950 houdende aanbieding van het 

Verslag van de Tweede Parlementaire Bijeenkomst op de Nederlandse Antillen. 
ec. Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen 

dd, 1l november 1980 houdende aanbieding van het tijde schrift "International Journal of Government Auditing” van oktober 1950. 
Kerst-en Nieuwjaarswensen van: 
= de Federacion di Trahadornan di Aruba: 

de Regerings Voorlichtinzsdienst. 
= N.V. Meubelindustrie "Tollandia” Aruba: 

8. Een kaart van de Simar houdende nieuwjaarswensen van ACSLICOM aan allearbeiders. 
omm 

gen 

Op voorstel van de Voorzitter worden deze stukken als kennis- geving aangenomen. 

2. Benoemine van leden van de Commissie van Reroep ingevolge artikel 9 van de Regeling Maatschappelijke Zorg Aruba. EE 6 "aatschappelijke Zorg Aruba, 

Ariba punto dos a bini mas o menos un acuerdo caba entre e€ miembronan di Eilandsraad, pero toeh nos tin cu pasa over pa votaecion por eserito, como cu aki ta trata di personanan. Solamente nos ta bay vota den un solo biaha pa e cuater personanan cu mester bin ocupa e vacaturenan cu tin na e momento aki den e Comiston ai Âpelacion. 
Mi ta nombra e siguiente Senoresnan den e Comision di vota- eion: Senor Casper Boekhoudt. Senor Rudi Frank y Senor Domi- 
nico Tromp, 
Mi ta schors e reunion. 
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Na de schorsing. 

DE VOORZITTER : Mi ta reanuda e reunion y mi ta pidi e Presidente 

di e comision pa dunami e resultado di e votacion. 

DE HEER C., BOEKHOUDT : Senor Presidente, e resultado ta lo 
siguiente:; 19 voto a worde tira, den cual Senora Miriam Kelly 
18, Christina van de Berg de Freitas 19, F. Wernet 19, PF, 
Leerdam 17. 

DE VOORZITTER : Danki Senor Boekhoudt, asina ta cu e miembro- 
nan di comision di apelacion di Maatschappelijke Zorg lo ta 
Senora Miriam Kelly, Sra. Christina van den Berg, Senor 
Florencio Wernet y Senor FE, Leerdam, 
Nos ta pasa awor pa e votacion ariba numero 3. Aki nan manera 
nos a combini e votacion a worde wanta pa bay huishoudelijk 
y bolbe pero comokiera cu kizas mi no sa por a bin puntonan 
nobo dilanti, e personanan cu a hiba palabra den prome rond 
mi ta duna nan cinco minuut pa nan por elabora riba dje. 

DE HEER B.J.M, NISBET : Senor Presidente, si mi no ta ekiboca, 
ora un stuk bay pa huishoudelijke veradering pa nieuwe gezicits- 
punten y e ta bini back, e ta bini back como agendapunt. 
E no por bin back pa stemming, tampoco bo por bay over na 
stemming over "de brief van het Bestuurscollege", pasobra esey 
no ta den behandeling. In behandeling ta e beroepschrift di 
e persona cu a apela na Raad. Dus e formulacion di e agenda- 
punt aká pa di prome ta malo y nos no por bay over na stemmirg,. 
pasobra ora e bay pa nieuwe gezichtspunten y tabata tin 
nieuwe gezichtspunten, nos tur como miembro di Eilandsraad 
tin derecho a base di nos Reglement van orde, Awor si Senor 
Presidente ta bisa esunnan cu a híbe palabra por hiba palabra 
pa 5 minuut, anto mi kier a heya un splicaeion unda den nos 
Reglement van orde e procedura aki ta poni. 

DE VOORZITTER : No ta esey ta Zoke mi a pensa;, ec ora aki ta 
bay tin votacion., Nos a wanta e votacion te awe, awor si ta 
haya eu e 5 minuut tampoco no ta suficiente, mi kier meen nos 
ta bay den votacion di biaha, Esey no ta problema, Nos a 

wanta e votacion pa e tuma lugar awe. 

DE HEER B.J.M. NISBET ; Senor Presidente, e peticion aki, dus 
e peticion di e senora cu a apela na Raad, ora a yega na vota- 

eion, ela bai pa nieuwe gezichtspunten. 

DE VOORZITTER : E votacion a worde wanta pa manda e cos ey 
huishoudelijke vergadering. Ela bolbe bini y awe nos ta bay 
vota ariba dje. 

DE HEER B‚J.M, NISBET : Senor Presidente, e decislon riba e 
beroepschrift pa parti di Parlamento di Aruba a worde verwezen 

naar huishoudelijke vergadering voor nieuwe gezichtspunten, 

DE VOORZITTER : Senor Nisbet, no laga nos bay perde tempo cu 

hopi discusión. 
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DE HEER B.‚J.M, NISBET : Senor Presidente, como representante 
di pueblo mi ta protesta pasobra nos tin un Reglement van 
Orde, e Reglement van orde ta dicidi con nos ta hiba e Raad 
aki y Bo persona como Presidente di Raad mester wak cu e 
Reglement van orde worde respeta, Ela bay na nieuwe gezichts- 
punten, tabata tin cierto nieuwe gezichtspunten, ora e bin 
Raad back e mester bin como agendapunt. 

DE VOORZITTER : Senor Nisbet, e votacton a worde wanta te 
un otro reunion. Awe nos ta den un otro reunion y e votacion 
ta bay tuma lugar, 

DE HEER B‚J.M, NISBET : Senor Presidente, ami ta protesta, 

DE VOORZITTER : Bo ta protesta, ta bo pleno derecho pero e 
o tin efecto, 

DE HEER B‚J.M, NISBET : Senor Presidente, anto nos no tin 
democracia den e Parlamento aki anto? Bo persona ta ob- 
staculizando democracia. 

DE VOORZITTER : Senor Nisbet, nos no ta llega asina leu. 

DE HEER B.J.M, NISBET : Senor Presidente, nos tin un Regle- 
ment van orde. E Reglement van Orde ta ley akiden, ningun 
momento Bo persona por kibra e Reglement van orde, 

DE VOORZITTER : Mi no ta kibra e Reglement van Orde, 

DE HEER B‚J.M, NISBET : Actualmente si, Senor Presidente, 
Ela bay pa nieuwe gezichtspunten pa huishoudelijke vergader- 
ing. E asunto aki mester bin back como agendapunt . 

DE HEER E‚J. VOS : Senor Presidente, como persona cu tambe 
a hiba palabra durante cu nos a trata c punto di agenda eki 
den reunion publico, mi kier a bisa Senor Presidente cu e 
stuk aki a bay huishoudelijke vergadering, ela worde trata 
eynan, tabata tin preguntanen cardinal cu a worde haci 
entorno di e asunto aki y e contesta a worde duna riba nan 
cual contestanan nos no a haya conereto den reunion publico. 
Na e momento aki e stuk aki naturalmente ta rijp pa worde 
behandeld den Openbaar, Awor prome ecu nos a mandele huis 
houdelijke vergadering naturalmente ta MEP a bini cue pro= 
posieion ey, esta e partido mayoritario. Bo persona a de- 
clara eu e lo bay na huishoudelijke vergadering y e lo bin 
back pa vota ariba djele, Esey mi ta corda exactamente. 
Pero Senor Presidente, nos no a haci ningun elase di objec—- 
cion contra esaki, pa motibo eu nos ta considera naturalmerte 
votaecton lo bini ariba dje, pero e oportunidad pa hiba pala- 
bra lo mester t'ey, pasobra e agenda punt lo no por worde 
trata sin hibamento di palabra. Awor Bo persona, Senor 
Presidente, ta acepta cu e Parlamento tin Cerecho di hib: 
palabra riba esaki, pero Bo persona ta bisa, mi kier limita 
e tempo na 5 minuut, Awor mi ta considera Senor Presidente, 
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si nos di parti di oposieton, aunke mi ta bisa claramente, cu 
no ta e Intencion pa hiba palabra largo riba e punto di agenda 
aki, mi persona anto, pero si nos acepta esaki e ta crea un 
precedente masha peligroso pa nos cu ta oposieion, pa motibo 
cu e ora ey cualkier punto di agenda cu worde poni e spreek- 
tijd, e tempo di papia lo por worde limita menos di locual 
cu ta stipula caba den nos Reglamento di orden. Pesey pa nos 
ta difieil pa nos por acepta e hecho cu nos lo ta mara na 5 
minuut, aunke mi ta bisa no ta e inteneion díî hiba palabra 
largo riba e asunto aki, pero s os, Senor Presidente, e ta 
un tiki difiecil pa nos acepta un limitacion di tempo na 5 minwt 
pa nos hiba palabra ariba e punto di agenda aki. 

DE VOORZITTER : Senor Vos, manera nos a combini tur e cos aki 
a worde delibera, ta cla, den votacion e cos tabata bini, 
anto nan a pidi pa mande pa e bolbe back, kizas den huishoude- 
lijke vergadering por bin un ke otro entendimiento. Nos por 
a pasa mesora pa votacion, pasobra tur e discusion nan a aba, 
tur e discusionnan a sera. Awor di mi banda, mi di O.K, por 
ta cu algo a sosode y e no ta un stem-motivering, pero e 
personanan cu a papia mi di pa buena marcha mi por dunanan 
> minuut si nan tin algo di reclama ainda of di trece adilanti 
sino no ta necesario, pasobra mi no mester a duna 5 minuut 
tampoco, awor si no por, mi no ta duna tempo, nos ta bay na 
votaecion. 

DE HEER E‚J. VOS : Awor, Senor President, ta asina aki manera 
mi a bisa cu no ta inteneion di nos di hiba palabra largo, 
por ta eu nos no ta hiba palabra mes. Y mi ta papiando pa 
fraceion di RUBA, pero e hecho cu nos ta bay papia solamente 
5 minuut, mi no ta weite stipula ningun caminda, pero e hecho 
cu nos ta bay over na stemming so, tampoco ta stipula ningun 
caminda. 

DE VOORZITTER : Senor Vos, esey si, nos a wante pa vota ariba 
dje awe, 

DE HEER E‚J. VOS : Si, pero esaki, Senor Presidente, natural 
mente segun mi Opinion weitendo nos Reglement van orde Bo pre- 
rogativa no ta yega asina leu. Mi por considera cu por ta cu 
bo ta bisa, mi a schors e reunion of mi a sera e reunion bisan- 
do ora nos bin. back nos ta stem y ningun hende no a haci ob- 
Jeeeion, Por ta y esey lo ta un punto, Senor Presidente, pero 
den esaki nos no tabata tin necesidad di haci objeccion, 
pasobra nos tin nos Reglamento digden cu ta dirigi nos den 
e reunion akl y ademas di esey ta poni bao e punto 3 aki stem- 
ming over de brief van het Bestuurscollege, y e agendapunt 
aki no ta klop, pasobra nos ta bay vota ariba e beroepschrift 
di Senora Blanche Hartogh Eman. 

DE HEER VOORZITTER : Wel esey nos por hacie, enbez. di vota 
riba e carta, nos ta vota riba e beroepschrift, esey ta un 
cambio chikito. Pero en todo caso si acaso e cos cu mi kier 
a facilita e 5 minuut ta trece problema, Senores no tin 5 minuut, 
no tin nada, nos ta ban vota ariba dje. 
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DE HEER J.H.A. EMAN : Punto di orden, Senor Presidente. 
Aunke sieur mi Io no papia ariba e punto di agenda aki, mester 
worde notula si cu ta absolutamente incorecto loke ta sose- 
diendo akí. 
E beroepschrift aki a worde manda huishoudelijke vergadering 
pa studie di nobo, Ela worde treeí huishoudelijke vergadering 
y a worde trata y a bint puntonan di bista nobo. Asina ta 
eu ta absolutamente reglamentario cu e Raad aki den Open- 
bare vergadering ta haya oportunidad pa delibera ariba dje. 
Ningun-momento por ta asina cu Senor Presidente ta dicidi 
cu e voorsprekersnan tin mag di papia 5 minuut, 3 minuut of 
10 minuut. Senor Presidente, principieel nos ta protesta 
contra e forma di procedura eu nos ta considera como abso- 
lutamente incorecto, fuera di e punto eu e punto di agenda 
riba su mes no ta corecto. 

DE VOORZITTER : Asina aki nos ta bay vota sin mas aria e 
apelacion di Senora Eman. Esunnan cu ta vota contra ta pa 
rechaza e apelacion, esunnan cu ta vota vóór ta dune razon. 

DE HEER B‚J.M., NISBET : Senor Presidente, ta con ta bay vota 
riba e beroepschrift di Sra. Eman mientras cu e agendapunt 
ta keto bay mescos? Tur locual ta sosediendo awe mainta no 
ta cuadra. 

DE VOORZITTER : Naar aarleiding van het beroepschrift van 
Mevrouw de Weduwe Blanche enz, 

DE HER B,J.M. NISBET : No, no, no, e verordening ta bon 
cla, si e persona ta apela ta riba su beroepschrift bo ta 
bay dicidi,. 

DE VOORZITTER : Nos ta bay vota awor ariba e beroepschrift, 

esun cu ta contra ta vota contra, ta rechase, y esuncu ta 

vóór ta di acuerdo pa loke e Senora ta pidi. Nos ta pasa 
over na votacion,. 

DE HEER B‚J.M. NISBET : Senor Presidente, mi ta bolbe ex- 
presa mi mes, mí ta protesta den nomber di partido PPA cortra 
Po proceder. Un biaha mas bo ta trece Po duda den nos pen- 

samento encuanto Bo maneho. 

DE HEER E‚J., VOS : Senor Presidente, nos no ta desea di tuma 
parti na e votacion di e manera aki, 

DE VOORZITTER : Ta Bo pleno derecho, Senor Vos, 

Vòór stemt de lid: C,B, Boekhoudt. 

Tegen stemmen de leden : H.‚ Angela, Joe Rasmijn, F.H. Croes, 
M, Bislip, N.O. Oduber, C. Lacle, D.I, Leo, F‚, Flanegin, 
Peba Kell 

E resultado di e votacion ta : 9 contra y 1 voor, pero como- 
kiera eu menos cu mitad dí e cantidad di miembronan di 
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Eilandsraad a participa na e votacion aki, e votacion ta nulo 
ye votacion aki lo worde teni den un otro reunion. 
Nos ta pasa over na punto number ä, 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de “Wegenverkeers- 
verordening Aruba” (Ab. 1957 no. 1 
(Betreft initiatiefvoorstel van de leden F.E‚A, de Palm, J.F. Barendvsen:id sh.A. cimansg 20 Eb Opt nmrtntperdtee Bareno en J.H.A, Eman). 

Nos ta pasa over na deliberaeionnan general. Comokiera cu 
ningun hende a inseribí, e proposiecion ta worde acepta sin mas, 

DE HEER J.,H.,A, EMAN : Senor Presidente, punto di orden, segun 
mi initiatiefnemers por hiba palabra ariba e initiatief -ont- 
werp sin schrijf im. 

DE VOORZITTER : En todo caso e ta acepta caba. Laga nos com- 
pronde bon,'si algun hende a hiba palabra boso mester a con- 
testa, 

Nos ta pasa awor pa punto number 5. 

Ontwerp=eilandsverordening tot wijziging van de Eilandsver- 
ordening Algemene voorwaarden telefoondienst 1959 (Ab. 1959 
no. 20) en de Tariefverordening telefoondienst 1959. (Ab. 1959 
RO, ZIJ, (Ag. no. 12781: bijlage 1980 no. 34). 

Deliberacionnan ta worde habri. Palabra ta na Senor Roberto 
Lopez--Henriquez. 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ : Senor Presidente, tabata mi in- 
tencion pa papia ariba e cos aki, pero como ya nos tabata tin 
ne caba den huishoudelijke vergadering, mi kier a propone pa 
nos pasa over na votacion. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE : Punto di orden, Senor 
Presidente, loke mi a constata awor ey, Parlamentair gebruik, 
Senor Vos y Senor Frank tabata aki den ora votacion a cuminsa, 
Asina ta si e hendenan aki awor aki no kier vota, ningun hende 
eu no ta vota no mag keda den e sala aki. 
DE VOORZITTER : Senores boso ta keda aki den boso ta vota, pasobra mt a cumirsa. 
DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE :' Senor Presidente, mi a 
pidi un punto di orden. LE custumber ta asina cu ora un mierbmo 
di Parlamento papie, despues di esey palabra ta na Bestuurs- 
college, 

DE VOORZITTER : Pero ningun hende no a papia., 

DE HEER E‚M, DE KORT : Ata un grsona a firma, Senor Lopez- 
Henriquez a firma, awor aki palabra ta na Bestuurscollege. 

DE HEER E‚J., VOS : Awor nos ta bay sigui Senor Presidente, 
pasobra Bo no por bay over na votacion, 

DE VOORZITTER : Awor nos ta bay den votacion, mi ta cuminsa cu 
number 2, 
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DE HEER E‚J, VOS : Senor Presidente, ta duel mi cu mi mester 
interumpi bo den esaki. pero nos a pidi Hoofdelijke stem- 
ming, Bo persona a saca un number, pero Bo persona no a 
bay over na Hoofdelijke stemming y a duna tur oportunidad 
pa MEP logra su mayoria, pa asina ey e asunto aki DAse. 
Awor nos ta considera ecu na e momento cu bo no a bay na 
Hoofdelijke stemming, dus nos ta considera cu e sprekers 
lijst ta habri ainda, pasobra cu bo no a bay over na loke 
Bo a bisa sino Bo a laga e persona bini, firma, pa awor 
e por tuma parti na e votacion. 

DE VOORZITTER : Senor Vos, laga mi bisa bo bon ela, mi no 
sa cu tin hende a bin, ni eu tin hende a bay. Mi a llama 
number dos caba, mi ta cla pa vota. 

DE HEER E.J. VOS : Ta dì con e votacion no a bay door anto, 
senor Presidente? 

DE VOORZITTER : Mi a yama, pero tur hende ta papia. 

DE HEER E.J. VOS : Senor Presidente, awor aki tin un hende 
cu a yega firma cu no tabata t'ey ora di behandeling di 
e agendapunt y awor aki bo a para warda, pa MEP haya 
mayoria, locual ta inacceptabel pa nos. 

DE HEER J,H.A EMAN : Senor Presidente, punto di orden. Ta 
duel nos di bisa eu atrobe den nomber di Fraceion di AVP, 
nos ta contra e procedure cu Senor Presidente ta hibando, 
Nos a pidi Hoofdelijke stemming yv a tarda casi diez minuut, 
Senor Presidente, cu a worde delibera si Estuurscollege 
ta bay hiba palabra of si Bestuurscollege no ta bay hiba 
palabra, pero hecho ta cu e no a worde treci den votacion 
y mientras tanto un tweede spreker di Raad a schrijf in e 
besluit, asina e tin pleno derecho di hiba palabra, 

DE VOORZITTER : Senor Eman. e ta den votacion, 

DE HEER B‚J.M, NISBET : Punto di orden. 

DE VOORZITTER : Kiko a pasa? 

DE HEER B‚J.M., NISBET : Den nomber di fraecion di partido 
di PPA un biaha mas awe maînta nos ta protesta contra Bo 
proceder, unda un biaha mas Bo a duna bon bon ela con Bo 
a duna e oportunidad pa MEP por a logra su mayorta pa pasa 
un ley unda e pueblo di Aruba ta bay worde perhudica, 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ : Senor Presidente, mi kier a 
sa ken ta bai participa na e votacion. Si e votacion a 
cuminsa na e momento ecu bo a yama un number anto e vota= 
eion mester worde dicidi door di e hendenan eu tabata tin 
firma e momento ey,‚ no esunnen eu a bin firma despues. 

DE VOORZITTER : E hendenan cu ta aki. Senor Secretario yana 
e nomber pa nos cuminsa. 
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DE HEER E‚J, VOS : Senor Presidente, ya cu e persona a firma 
caba su nomber lo worde yama. Pero loke nos kier trece 
padilanti ta lo siguiente: awe cu nos ta bay trata e punto 
di agenda caminda nos por a scapa pueblo e aumento drastíico 
cu lo bíni di telefoon, Senor Presidente, nos ta considera... 

DE VOORZITTER : Mi ta schors e reunion aki un rato, 

DE VOORZITTER : Mi ta reanuda e reunion y e votacton ta bay 
entre esunnan cu na e momento ecu mi a yama tabata firma 
ariba e lista aki. Asina ta mi ta cuminsa cu e number 2. 
Esun cu ta vota vóór ta bay di acuerdo cu e proposicion âi 
Bestuurscollege, manera ela worde cambia yesun cu ta vota 
contra, ta vota contra e proposicion di Bestuurscollege. 

Vóór stemmen de leden : H, Angela, J. Rasmijn, F.H, Croes, 
t, BiSlip, N.0, Oduber, C. Lacle, D.I, Leo, F. Flaneegin, 
C.B. Boekhoudt, P.,P., Kelly. 

DE VOORZITTER : Senor, e resultado di e votacion ta 10 pro, 
pero comokiera cu menos cu mitar a participa na e votaeceion, 
e ta nulo y lo worde vota den un otro reunion eu worde llama, 
Danki. 

DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE : Punto di orden. Senor 
Presidente, awor aki nos por a ripara con oposicion completo 
a bandona e sala pa e votacion tuma lugar. Awor agendapunt 
numero 3, ora cu e votacion a tuma lugar tabata tin miembro 
di Parlamento cu a keda akiden y esey ta bisa cu bo mester 
vota pro of contra, kier meen cu oe stemming ey ta geldig. 
Si esaki ta ongeldig, number 3 ta geldig. 

DE HEER G.F, CROES : Senor Presidente, soleamente pa e notulen 
mi a duna mí cooperacion pa no partiecipea na e votacion, pero 
mi ta di opinion cu na e momento cu mi a firma e presentie= 
lijst mi tin derecho di participa totalmente na e reunion 
aki, pues mí ta di opinion cu mi por a participa na e vota- 
eion, Mi a duna e cooperacion aki Senor Presidente, pa mo= 
tibo cu kizas e por worde mal interpreta, pero just for the 
record, mi ta di opinion eu un derecho dimi a worde kita na 
e momento ey, 

DE HEER E‚J. VOS : Senor Presidente, punto dî orden. Nos 
di banda di oposicion, ta considera, cu articulo 2l sub 3 
ta bisa claramente cu Senor Croes no por a participa na e 
votacion aki, pues nos ta considera cu sí ela participa lo 
e tabata contra ley y cu loke Bo a haci ta corecto, Senor 
Presidente, 

DE VOORZITTER ; Danki, Senor Vos. Senor Bislip. 

DE HEER M, BISLIP : Senor Presidente, mi a ripara cu den dos 
votacion, den esun di agenda punt number 3 ningan hende no 
a pidi hoofdelijke stemming, aunke eu oposieton a bandona sala, 
despues dos persona dài parti di oposieion a keda den e sala:aki, 
pero no a worde pidi hoofdelijke stemming y toeh a bin na 



votacion. Aki atrobe nos ta bolbe mira, segun mi, ningun 
hende a pidi hoofdelijke stemming y atrobe ela bolbe bin 
den votacion. 

DE VOORZITTER : Mi ta haya Senor Bislip, no ta mi asunto 
di hala Bo ateneion, pero ami ta tende eu nan ta pidi 
hoofdelijke stemming, pasobra si nan no a Pia LO mi 'NO 
a tene, 

DE HEER G.F, CROES : Senor Presidente, for the record, 
atrobe un reaceion äriba esun di Senor Vos, articulo 24 
ta bisa berdaderamente cu esun cu no firma presentielijst 
no tin mag di participa na e votacion. Sinembargo, Senor 
Presidente, mi a firma presentielijst mas of menos diez 
minuut pasâ y despues e votacion a tume lugar y mi no por 
a partieipa na e votacion. 

DE HEER É,J., VOS : Senor Presidente, loke Senor Croes ta NS NE ENE SAN 9 bisa no ta cor&cto, pasobra e stemming a worde aangevangen 
na e momento eu bo a saca e prome number, 

DE VOORZITTER : E stemming a worde aangevangen na e momento 
cu e persona a vota., Pero ban supone cu mi a saca un bola 
y e ora Senor Croes su numero no tabata den buki. Laga 
nos acepta asina, 

DE HEER F,G. CROES : Senor Presidente, e pregunta ta: 
ki ora e votacion ta cuminsa, 

DE VOORZITTER : Wel, esey nos ta bai wak, 

lugar despues cu ami a firma c presentielijst, sinembargo 
mi no por a partiecipa na e votacton EY. 

DE HEER G.F. CROES 7 Mos a constata ecu e votacion a tuma 

DE VOORZITTER © Despues cu mi a kondig e stemming aan y 
mi a saca e bola, pero Senores eseynan ta hecho cumpli caba. 
Nos lo bay wak atrobe exactamente ta con e cos aki mester 
tuma lugar, pasobra dia pa dia e cos ta bira mas complica. 
Asina ta laga nos bay pa punto numero 6, 

Brief van het Bestuurscollege dd, 12 december 1980 betref: 
fende maatregelen tot verruiming van de inkomsten van de 
Luchthavendienst en aanbiedende: 
- ontwerp=eilandsverordenine tot wijziging van de eilands- 
verordening van 20 december 19 Âb. 1968 no, 22): 

— ontwerp=-eilandsverordening regelende de heffing en inning 
tn mn 
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E deliberacionnan general ta worde habri, palabra ta na Senor 

Roberto Lopez-Henriquez. 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ : Senor Presidente, despues dí tur 

e combersacionnan di awe mainta, mi kier a cuminsa na gradicibo 

pa Bo palabranan di bonbiní na mi persona y mí ke declara cu 

pami ta un placer di ta cu bosonan atrobe den e Parlamento 

aki pa sigui traha na interes di e Pueblo di Aruba. 

Senor Presidente, nos tin nos dilantì aki dos proposieion di 

Bestuurscollege. Un di nan pa introduci un sistema di cobra 

riba dunamento di gasolin na avionnan y e otro ta un proposi- 

eton pa introduci cobramento di un cierto suma na avionnan cu 

ta sali pa Merca pa forma un contribucion pa e gastonan di 

seguridad cu a worde introducí na aeropuerto, 

Senor Presidente, en principio nos ta dí acuerdo cu e propo= 

sietonnan aki, pero manera nos a trece padilanti caba den e 

reunion domestico, nos no por keda sin haci algun remarca cu 

nos ta kere cu ta di interes general y nos tabata contento 

cu e diputado concerni den € reunion domestieco a priminti di 

lo bay studia e remarcanan cu a worde haci, especialmente di 

parti di Partido di Pueblo Arubano, AVP, pero nos por a ripara 

como no a bini ningun cambío den e proposicionnan cu Bestuurs 

college a haci na nos, cu obviamente di parti di Bestuurscol- 

lege nos comentarionan y proposieionnan cu nos tabata tins 

no tabata tin efecto. 

Senor Presidente, nos a papia di tur dos proyeetonan aki y 

awe mi kier a meneiona cu aunke un suma di 50 florin pa en=- 

trega di gasolin ta mustra poco, esey ta conoci y esey mi 

no ta kere cu ta un secreto pa € diputado concerni tampoco 

cu nos aeropuerto pa via di e prijs di jetfuel ta un di esun- 

nan cara, no esun di mas cara di e region eki. Ye miedo cu 

nos tin ta cu loke nos ta haciendo ta hacdendo.nos aeropuerto 

mas cara ainda door di introduci un gasto asina pa tur @ 

avionnan, maske mi ta bisa cu enberdad riba e totalidad di 

gastonan cu un avion tin ora e baha y subi na Aruba e suma 

aki ta di menor importancia y por lo tanto no ta inteneion 

di bay papia mucho ariba dje. 

Pero ariba e segundo proposicion si mi kier a eleabora un tiki 

mas ariba dje, pascbra aki ta worde introduci un sistema di 

cobra avionnan y exclusivamente avionnan cu ta bay Merca, 

cobranan un ecierto suma pâ un contribucion na e gastonan di 

seguridad cu a worde introducíi na Aruba. Y e argumento cu 

a worde usa ta cu ta Merca ta esun cu ta exigi pa tin e medi- 

danan di seguridad aki. Enberdad ta asina nos sa cu den 

esaki Merca ta mashâ estricto y cu hasta ta posibel cu nan 

no ta permíití nan avionnan baha na cierto aeropuertonan, si 

e aeropuerto aki no tin e garantianan di seguridad. Y mi 

kier a aplaudi e iniciativa di Bestuurscollege pa introduci 

e medidanan di seguridad tan efectivo manera ta na nos aero= 

puerto, contrario na p.@. € aeropuerto di Corsow, caminda 

e medidanan di seguridad ta sumamente zwak, tín biaha nan ta 

examina bo maletanan, tin biaha no y aki nos sa cu tur co8 

mester pasa door di x-ray; kiere decir cu aki na Aruba enber- 

dad nos tin medidanan di seguridad cu por gerantiza su efecti- 

vidad contrario hasta na aeropuertonan supuestamente mas 
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grandì y mas importante eu esun di nos: Y bastcamente Parti 
do di Pueblo Arubano, AVP, no tin nada contra tampoco di - 
introduedon di cobramento di placa pare econtribucion pa € 
medidanan di seguridad, Pasobra na prome lugar e medidanan 
aki ta beneficia no solamente e compantanan di avtacton mes, 
nan ta beneficia e pasaheronan cu ta viaha cue avtionnan ey. 
Y ningun momento esaki ta na beneficto di e isla dt Aruba 
mes, Es deeir cu ta hustifica cue gastonan barbaro cu e 
introducedon di e medidanan di seguridad si nan tin, cu nan 
mester worde cobra riba otro instanctanan, espectalmente: 
riba instaneianean cu ta beneficta di tal medidanan di seguri- 
dad, f 
Senor Presidente, ora den nos sistema nos ta bay introduci 
un cobro especialmente pa e avionnan cu ta bay Merca so, arto 
mi tin miedo eu esaki por worde interpreta como un descrimi- 
nacton contra di e avionnan amerteano. Y nos ta bay asina 
leu di bisa, pasobra Merca lo-por bay bisa si, pero pakiko 
bo ta introduci e medidanan di seguridad unicamente ora cu 
nos avlonnan ta sali, si ta nos mester paga pe, eanto nos ta 
pidi bo introduci unicamente na e momento eu nos avlionnan 
ta sali y e gastonan ta bira hopi menos. Mi ta kere cu nos 
mester tene masha cuidao door di introduci cierto medidanan 
cu por worde interpreta como descriminaeion door di eierto 
lineanan di avion of cierto avionnan di cierto.pais. Y-por 
lo tanto nos a trese dilanti di e reunton domestico mi kier 
a bolbe trece adilanti awe, si no ‘ta: posibel pa envez di 
cobra e avionnan americano so e suma a worde menciona, haci 
e suma menos anto cobre p‚e, na tur avion, Door di esey e@ 
entrada di Teritorio Insular di Aruba ta bira mes hopi of 
kizas ainda mas, y nos ta evita cu e medida aki por worde 
considera como medida deseriminatorio centra di Merca.  Y 
nos sa masha bon, e ta un hecho econocù, cu Merca sumamente 
lihe, masha lihe ta considera medidanan cu ta worde tuma 
den exterior y cu e peso ta cay ariba dje como medidanan 
descriminatorio contra su pais. 
Senor Presidente, mi kier a termina pa recomenda Bestuurs- 
college pa trece cambionan den e proposieion aki, den e 
sentido cu e suma cu ta worde cobra ta worde baha, pero e 
cobro aki lo tin efectividad riba tur avionnan y no solamerte 
ariba avionnen cu ta bay Merca, Te aki den primera tanda. 

DE VOORZITTER : Masha danki, Senor Lopez-Henriquez. Palabra 
ta na Bestuurscollege, 

DE HEER D.I, LEO, GEDEPUTEERDE : Senor Presidente, awe mairta 
nos ta tratando e punto aki y nos tabata tin un miembro di 
Parlamento, Senor Henriquez, cu a haci preguntas y remarcanan … 
tambe. Den huishoudelijke vergadering tambe tabata tin di- 
ferente punto cu a worde treci padilanti y mi a duna eontesta, 
pero e remarca haci cu esaki no a worde cambia-den e carta 
di Bestuurscollege, - Ta asina aki cu e companianan cu nos tin 
di bay combersa ecu nan ainda, tin diferente compania cu ta 
bulando pa diferente otro pais saliendo for di Aruba, cu esey- 
nan nos mester combersa-cu nan, Pero e companianan americao ; 
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ta astna aki-cu ta un exigencia esaki ta die organisaction FAA 
na Merca cu tur avion cu ta salí for di un aeropuerto pafor 
dá Mereca, lo e pasaheronan mester worde gescreen y cu na Aruba 
nos ta haciete, Dia: cu nos a sinta aki n& Aruba cu e compa= 
níianan-eameficano, nos a splica nan cu esakí nan mes por hacie= 

le. ’Y nanva ripara si nan bay haciele cada uno, lo e bay k 
costa nan mucho mas een cu locual nos ta bay pidí nan. Nan 

tin di pone personanan den servicio pa screen câda vuelo cu 

ta bay sali dí nan, rian tin di bay pone diferente aparato y 
esaki nos ta'haciele pa tur compania. Pesey mi a bisa cu nos 

tin di combersa cue otronan si, weita cuanto neos ta breng in 
rekening pa e companianan cu ta bula pa otro destino. En todo 
caso ésey ta riba Security cu ta asina cu no ta ningun discri- 
minaeton contra companianan Americano, pasobra:ta un exigenda 
cu nos mester screen nan avion, Awor cu nos a pone e aparato- 
nan aki‘eu a costa nos “basta mil florin, mt ta kere cu berdad 
ta si cu nos mester sinta cue otronan cu ta bay pa otro 

destinacion cu nota Estados Unidos di America, pa nos por 

weita con nos ta trece esaki pa nan tambe comokiera'cu nan 

avion tambe ta sali cu tur e seguridad for di Aruba. Esey ta 

un punto berdad ecu nos tin di weita ki areglo nos ta bin cu 

nan, pasobra nan tambe ta probecha di esaki y nos no a eumpre 

solamente pa compania Americano, pero nos a cumpre bisa pa nos 

aeropuerto y asina na-e momento cu nan a exigi for di nos nos 

ta use ‘pa nan, pero nan tin di paga p'ele, esey ta sigur. 

Pasobra si nan mes bay haciele, nan tin di bay pone bastante 

personal den servicio y tambe nan tin di cumpra nan aparato= 

nan pa nan bay haci e trabao aki y e ta bay sali nan mucho 

mas pa locual cu nos ta cobra nan. Tocante di fuel, ta di 

ana 68 e prijs a keda asina cu nos ta cobra e comparianan. 

Ta 12 ana pasa. Den tur e ananan cu a pre iijenan & subi. 

Laga nos bisa for di ana 78 pa awor na 'Ö0 Lacuaet tabata e 

fuelprice e tempo compara cu locual e ta awor aki tín diferen=" 

cia hopi grandi, Pero mi kier a trece padilantìi sí cu nos 

aeropuerto of locual ta worde bendi na nos aeropuerto door 

di e compania petrolero cu ta na Aruba, Lago, no ta esun di 

mas caro of. den esunnan di mes earo. Comokiera eu ultimo 

biaha cu nos a’‘combersa cu e compania petrolero aki nos a 

trece' esaki padilanti atrobe y nos tin diferente prijs den e 

region di Caribe, na. unda cu nan ta mucho mas halto cu nos. 

St. Croix y Islanan Virgenes, Puerto Rico, Venezuela y Trini- 

dad ta esunnan cu den e region akí ta mas baata, pero locual 

e otro islanan ta duna ta mucho mas caro cu nos aeropuerto;, 

esta e prijs di fuel. Door di esey un cantidad di avionnan 

cu ta bini Aruba ta pidi adelanta e prijs cu nos tin akì pa 

asina nan ta weita si nan ta bini ecu han fuel na tanto, esta 

tanto gälon of liter, anto aki na Aruba nan ta tuma full 

tank pa bay back. Asina ta nos por ripara cu nos fuel no ta 

esun df mas caro cu tini of un di e mas caronan. Ainda nos 

prijs ta bastante regular. Asina ta cu mi no ta kere cu e 

companianan ameficâno ta spanta pa e prijs aki, pasobra tin 

diferente caminda cu nân ta bula cu ta mucho mas halto cu di 

e compania &ki na Aruba, pasobra no ta Gobierno tin e prijs 

di fuel den su poder, ta e compania petrolero. Asina ta mi 

ta kere esey tabata e remarcanan y mi contestanan, Senor Pre- 

sidente. 
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DE VOORZITTER : Dankíi, Senor Leo. Palebra ta na Senor Bob 
Lopez=Henriquez. 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ : Senor Prsidente, mi kier a 
gradiei e diputado econcerni pa su contestanan, Ela elabora 
bastante y hustamente riba un punto riba cual ami no kier’ 
a papia mucho esta e cobramento pa entrega di jet-fuel. Mi 
kier a bisa y esaki pasobra kizas mi palabranen a worde in- 
terpreta eroneo door di e diputado concerni, cu no ta asina. 
cu ami of AVP ta considera e introduecion di e cobro como 
diseriminatorio. Nos ta bisa, cu e-por worde interpreta 
como discriminatorio door di Merca y mi ta contento di tende 
for di e diputado concerni cue ta dispuesto pa bay papia 
cu e otro companianan di aviacion pa wak si nan tambe ta 
dispuesto na paga e suma aki, Senor Presidente, pasobra nos 
no mester lubida cu aunke e medida aki a worde introduei 
kizas bao di e preston of exigencia di Merca, tur compania 
di aviaecion cu ta sali for di Aruba ta beneficia di e medida 
ey. Y mí sa hopi pasahero sea cu nan ta bay cu avionnan 
Venezolano, e propio avion di nos, ALM, of avionnan Ameri 
cano of cualkier avion, ta contento cu na Aruba ora cu nân 
drenta un avion nan tin e garantia eu tin mucho mas seguri- 
dad cu ora nan drenta un avion na otro parti. Es decir 
sì tur e companianan di aviacionnan aki ta hiba e ventaha 
di e medidanan di seguridad ecu nos a introduci exclusivamen- 
te bao di exigencia di Merca, ta logico den nos opinion, cu 
nan tambe mester yuda cubri nos gastonan cu mi ta consciente 
di dje cu ta gastonen hopi halto. Enberdad nos tin un di: 
e medidanan di seguridad hopi bon aki na Aruba, cú por com- 
para cu diferente aeropuertonan masha grandi dí mundo, 
Senor Presidente, lo mi kier a acepta cu e diputado concemi - 
lo papia cu e otro companianan y lo splicanan cu aunke e 
medidanan a worde introduci pa Merca, nan tur ta beneficia 
di dje y asina nan lo weita e necesidad pa nan tambe contri- 
bui kizas den parti menos pa yuda carga nos gastonan di 

seguridad. Danki, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER : Danki, Senor Lopez-Henriquez. Palabra ta 
na Bestuurscollege. Senor diputado Daniel Leo, 

DE HEER D,I, LEO, GEDEPUTEERDE Senor Presidente, te 
asina manera mi a contesta den mi prome buelta nos ta bay 
sinta eu e companianan di aviacion den e segunda fase, pa 
nan tambe worde cobra pasobra nan ta sali cu seguridad for 
di Aruba, sin e peliger cu algo lo por sosede eu un di nan 
avion. Asina ta esaki ta sigur ta bin den segunda fase y 

aceptando esaki mi ta kere cu despues di segunda fase nos 
lo laga Raad sa ki tempo lo e bin na vigor. Te aki. 

DE VOORZITTER : Danki, Senor Leo. Asina aki nos a yega na 
fin di e deliberacionnan general, nos ta pasa over pa trata- 

mento pa articulo di e dos diferente Eilandsverordeningen- 

nan. Eilandsverordening tot wijziging van de Eilandsveror- 

deningennan.  Eilandsverordening tot wijziging van de Eilands- 

verordening van 20 december 1968 (Ab. 1968 no. 22) artieculo 
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1, artículo 2, e concepto den su totelidad ta, keda accepta. „Nos 

ta pasa na numero 2: Eilandsverordening reglende heffing en 
inning van een retributie voor het gebruik van beveiligings- 

diensten van de Luchthavendienst, regelende Luchthavendienst- 

geldens articulo 1, articulo 2, articuko:3,-artteulo lb, arti-= 

culo 5, artieulo 6,-articulo 7, articulo.8, articulo 9, e con 
eeptorden su totalidad.ta keda aproba.… ä er” 

Nos ta pasa -awor pe punto numero /:di agenda:. Brief van het 

Bestuurscollege dd 2 december 1980 houdende verzoek om machtig- 

ing voor het voeren van een rechtsgeding inzake Santa Martha 

hicken Farms. N, nl TiD ls bijlage 1960 no,.33), 

Deliberacionnan general.ta worde habri. Palabra,ta na Senor 

Roberto. Lopez-Henriquez. pr 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ-: Senor Presidente, nos ta bay trata 

awe bao di punto di agenda numero 7 un carta cu Bestuurscollege 

a dirigi na,Raad, na unda ta worde pidi, autorizacion, pa entama, 

un proeeso contra, Santäà Martha Chicken Farm. … … 

Senor Presidente, prome eu nos bay dicidi over dl e proposieion 

di Bestuurscollege na Raad, ta bon pa nos memorisa, pa nos bay 

back den historia di e estableeimento di e Chicken Farm aki, 

y ta cuminsa na constata, cu cierto momento, e Bestuurscollege, 

aki a dicidi favorable.riba un peticdon di e.compania concerni 

pa heya un:pida tereno basta grandi na Kudawecha, pa establece 

un negoshi di eriamento,di galina, , 

Senor Presidente, den curso di e aneanan cu a pasa, nos por a 

haya diferente protesta di banda di e,habitantenan di Kudawecha, 

eu e Chicken-farm aki ta causa hopi modestia n& nan. Y nos 

ta recorda ainda diferente reunion di e Raad aki, na unda di- 

ferente habitantenan di Kudawecha a bin demostra claramente nan 

mal eontento contra e heche.eu Bestuurscollege no. tabata. tuma 

ningun medida pa alivia e molester cu e, Chicken-Farm aki ta- 

bata causa na e habitentenan di Kudewecha. „Y ta asina tambe 

cu na varlos ocasion miembronen dí e Raad aki personalmente a 

bay Kudaweche.y por a weita e situacion nan mes y a constata 

eu na eierto momento cu nan tabata t'ey enberdad tabata tin 

un cantidad grandi di muska ta molestia e habitantenan di Ku- 

dawecha.. Nos ta recorda.tambe cu e habitantenan di Kudawecha 

a cuminsa un caso contra di Santa Martha Chicken-Farms pa e 

molester cu nan tebata haya y nos ta corda cu é decision di 

Huez tabata ta cue chicken-farm aki. mester mantene su lugar 

límpi, pero loke a worde pidi door, di e; habitantenan di Kuda- 

wecha, «esta pa e Huez tabata ta cu e chicken-farm aki mester 

mantene su lugar limpíi, pero loke a. worde pidi door di e hâa- 

bitantenan di, Kudawecha, esta pa e Huez dicidi cu e chicken- 

farm aki mester desaparece, for djey of mester sera, no a worde 

eoncedt.  E tereno cu-a worde, duna ne Santa Martha Chicken 

Farms a worde duna pa un periodo di 5 ana y awor Bestuurscol- 

lege, despues di manera nan ta mustra of segun nen, nan à 

haci tur posibel pa yege-na un acuerdo cu e compania concerni. 

pa move for di Kudawecha, awor aki Bestuurscollege a dieidi 

di manda-Santa Martha Chicken Farm un carta caminda nan ta 

bisa-cure‚huur di e tereno concerni lo no,worde extendi otro, 

ana ora e perdodo inicial di 5 ana termina. 

Y como Bestuurscollege ta spera of ta asumi cu Santa Marthe 
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Chicken Farms lo no eumpli cue carta aki y cue lo exigi 
cu nan mester keda, di awor aki caba Bestuurscollege ta 
manda pidi Raad permiso pa euminza un ontruimingsprocedure 
pa ora e fecha yega Santa Martha Chicken Farms mester bay 
for di ey. 
Senor Pregidente, ta bon pa nos mustra den e caso aki con 
atrobe di parti di Bestúrscollege tabata tin falta Ci 
planeamento den henter e asunto aki. Tae worde duna un 
tereno na Kudawecha pa traha un Chicken Farm sin ningun 
momento a bini un estudio di eual por ta e conseeuvencianan 
di establecimiento di e Chicken Farm aki pa e habitantenan 
di Kudawecha. Y aunke Bestuurscollege ta bisa awor cu 
ningun momento nan por a asumi cu e Chiecken=-farm aki lo 
tabata un industria di e tamano manera e a resulta, ta 
ridieculo pensa cu ningun compania por pidi un tereno di e 
tamano cu Santa Martha Chicken Farms a haya pa nan esta- 
blece un negoshi di 200, 300 galina. Awor un di e pregunta- 
nan eu nos por haci nos mes ta si Santa Martha Chicken 
Farmsa haci algo comereialmente responsabel door di establke=- 
ce riba un tereno cu nan tin di huur pa 5 ana, un negoshi 
di e magnitud cu Santa Martha Chicken Farms a haci, na unda 
inversionnan di eientos di miles di fiorin a tuma lugar. 
E pregunta cu nos mester haei nos mes ta, si Santa Martha 
Chicken Farms no mester a asumi cu e responsabilidad ta 
existi cu despues di 5 ana e huur di e lugar aki no lo 
worde extendi, E ora ey nos mester bay basa nos mes riba 
custumber, riba experienecianan den pasado. Y nos sa cu 
generalmente ta asina cú e terminonen aki di 5 ana, casi 
semper, sino semper, ta worde extendi autometicamente, 
Mescos ta e caso ora bo haya un tereno den erfpacht na unda 
personeanan hopi biaha ta inverti riba un tereno cu nan a 
haya di erfpacht, cu tambe ta limita na eierto cantidad 
di ana, nan ta inverti a veces millones y millones di 
florin, pakiko? Pasobra simplaente nan ta acepta cu e 
termino aki lo warde extendi automaticamente y aînda den 
e caso di erfpacht ta peor, pasobra si encaso e erfpacht 
worde cancela mes tin cierto reglanan cu mester bin un com- 
pensacion pa gastonan cu a worde haci. Nos ta haya henter 
e caso aki ta demostra claramente un falta di weita dilaeanti 
door di Bestuurscollege. Un falta eu nos ta nota den hopi 
otro cos. Hopi deeision ta worde tuma door di e Bestuurs- 
college aki sin wak kiko e consecuencianan por ta den futumo. 
Pa nos ta incomprendible con Bestuurscollege por duna un 
tereno na Santa Martha Chicken Farms, 5 ana pasa, sin por 
a imagina nan mes of constata cu e tereno aki of cu e esta- 
blecimento di e Chicken farm aki lo por a bay causa proble- 
ma pa e habitantenan di Kudawecha. Si nos wek e diferente 
cosnan cu a pasa durante henter e proceso, nos ta haya mas 
falta di parti di Bestuurscollege, Ta worde pidìi permiso 
pa pone varios motornan na e Chicken Farm, e aviso ta bin 
den corant, caminda pueblo of e hendenan por haci nan opo= 
sieion, no ta bin oposieien di parti di ningun hende, sinem 
bargo toeh e permiso no ta worde duna dentro di e termino 
stipula pa ley. Y e pregunta grandi cu nos tin sie termino 
estipula ey ta un termino di orden of un termino fatal, 
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pasobra nos sa eu e abogadonan di Santa Martha Chicken Farms 

ta di opinion cu aki ta trata di un termino fatal y por lc 

tanto Santa Martha Chicken Farms por a acepta cue vergunning 

a worde duna. 
Nos por a iesa tambe cu na varios occasion, y Bestuurscollege 

a bisa nos.esaki tambe, nan a trata di resolve e problema akd 

di un manera, laga nos bisa bavo di man of amical cu Santa 

Martha Chicken Farms, pero nan no a logra. , Nos tin sindera 

duda ecu e manera cu Bestuurscollege a trata di regla e asunto 

aki, ta e manera di mas corecto of e manera dì mas ideal y 

e miedo eu nos tin ora biníi un proceso contra di Santa Martha 

Chicken Farms ta kiko ta bay ta e resultado dì e proceso ey. 

E resultado.por ta ventahoso, pero e por ta ainde eu un areglo 

bao di man, ‘Pasobra si encaso nos perde e proceso ey, esey 

kier meen. cu'Santa Martha Chicken Ferms tâ bay keda ey cu 

tur e consecuêncianan cu esey por tin, Y nos ta puntra nos 

mes si e hîbamento di e proceso aki ta é solueion corecto den 

henter e dsunto aki. 
Senor Presidente, te aki den primera tanda. Mi ta spera di 

bin back den segunda tanda ora mi tende e remarcanan di e 

demas Parlamentarionan y di Bestuurscollege. 

DE HEER G,F… CROES ; Sénor Presidente, Unda ta worde traha, 

errornan por ser cometi, Den e caso aki awe como miembro di 

Raad mi ta desea dihaya algun clarificacion di parti di Be- 

stuurscoliege. Laga mi eumíinsa pa kita tur duda: e fracecion 

di Movimicrte Electcral di Pueblo y partido a diciëi cu e 

Chieken Farm no por keda na Kudawecha na interes di e pueblo 

di Kudawecha. Sinembargo nos ta dá opinion, y nos kier haci 

e pregunta si berdaderamente Bestuurscollege a haci tur inten= 

tonan pa por yega na un minnelijke schikking eu e hendenan 

aki. Y sí acaso eu un impresion eroneo por worde causa awe 

como sifuera eu lo mi ta aboga pa e chicken farm aki keda na 

Kudawecha, lo mi sake for Ci e mundo eki, como eu nos a diei- 

at cu e Chicken Farm di Kudaweche, na interes di e pueblo di 

Kudawecha, lo mester worde translada. Pero na e momento aki 

na e mesun interes di e pueblo di Kudewechea mi ta:bay haci un 

pregunta eu ta merece un clarificacion y ml ta kere tambe cu 

ta pâ.e propio imagen di Bestuurscollege. Comokiera ora nos 

ta papia di hiba nos isle den rumbo Ci independencia, nos 

mester sa dí biní cu e planeamento den tal sentido cu mayan 

nos nc ta lamenta ningun decision. Di otro bande, si acaso 

na tempo a worde realisa cu un error por & worde cometi, e lo 

mester worde eorregi y no a base âi capricho mester sigi den 

un direceien eroneo. Mi a worde eonfronta di hopi serca den 

e problema aki. Mi a coorna reunion cu varios instancias, 

tanto di e Chieken Farm como representantenan di Kudawecha, 

camínda tabata tin miembronan di e Coïegio Ehecutivo presente. 

A yege na un decision pa transladta e chicken farm aki, na 

interes di e pueblo, duneandonen tur eclese di ecoperacian sea | 

un indemnisacion pa nan por treslade na un otrc lugar aki na 

Aruba, mihor eoneei eomo Palo Marga. Mi asombro tabata ta ora 

cu a worde traha un combenio en prinecirio, eu den un carta di 

Bestuurscollege pa e Chicken Farm a worde poni tur e condieion- 

nan, un compensaecion financiero mi ta calcula di ealrededor cu 
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tur e parti material ta cu lo a yuda entre 400 cu 500 mil 
florin. Pero mi asombro tabata ta ora eu e tereno nobo ta 
worde duna, condieionnan ta worde poni, Gobierno na interes 
di pueblo di Kudawecha, naturalmente ecu aprobacion di Etlams- 
raad pasobra mester vota e creditonen aki den, lo haya e ccm 
pensacion pa muda, pero den e carta a bini un clausula. E 
clausula ta cu boso ta bay Palo Merga, boso tea haya tereno, 
tur provisionnan infrastructural, pero nos ta participa na 
boso si cu dentro di cinco ana e sistema di legbatterijen 
lo pasa pa olvido, pues e sisteme ey lo ne tin mag di fun- 
eiona mas aki na Aruba.  Awor ora eu nos ta akiden, Eilands- 
raad ta bay duna aprobacion, mi ta kere cu nos tur como hen= 
denan di responsabilidad y sentido ecomun, lo bay percura pa 
mayan e refleho aki no cay ariba henter Eilandsraad. E pre- 
gunta ta na Bestuurscollege: a base di kiko e sistema di leg- 
batterijen aki cinco ana lo no tin mag worde usa mas na Aruba? 
Mi a worde informa a base di un krantenknipsel cu na otro 
paisnan nan a stop cu e sistema di legbatterijen, pero esey 
ta a base di actividadnan di dierenbescherming, y mi kier a 
puntra si esaki na Aruba tambe ta a base di actividadnan di 
dierenbescherming. Mas bien mi no ta kere cu aki na Aruba e 
deeision pa traslada e Chicken Farm na Kudawecha tabata basa 
ningun momento eriba razonamentonan di dierenbescherming, 
sino pa proteeceion di e pueblo aki, Awor si acaso Bestuurs- 
college a yega na e decision cu ta pa protecedon di e pueblo 
aki, anto eon Bestuurscollege por a duna e personanan aki e 
permiso pa continua cue sistema pa cinco ana mas? 
E otro pregunta ta cu Bestuurscollege sa cu nos ta bay cu 
placa dd pueblo paga un compensacion di mas of menos mey 
millon florin, eon mei milton florin di pueblo por worde usa 
pa traslada un sistema pa cinco ana so? Anto nos ta puntra, 
pakiko no directamente, yega na buy-out e hendenan aki den 
e sistema cu nan ta haya un compensaecion y bisa nan cu ora 
eu nan mudea nan lo mester ecuminsa cu un otro sistema. Mi 
tin e impresion eu nos Bestuurscollege no a haci su esfuerzo 
maximo pa llega ne un minnelijke schikking. Mi mester bisa 
aserca, e propio habitantenan di Kudawecha tabata prefera 
un minnelijke schikking cu e hendenan aki, pasobra ya e 
habitantenan di Kudawecha a perde un caso dilanti Huez. Awr 
mi ta puntra Bestuurscollege, si Bestuurscollege mester perde 
e caso aki dilanti Huez, kiko ta bay sosede? E pueblo di 
Kudawecha a worde yuda? Na e momento cu ami a sinta na mesa 
cu tur dos partido, tanto e representantenan di pueblo dí 
Kudaweecha, como e representantenan di Chicken Farm tabata tin 
posibilidadnan rwazonable pa alcanza un acuerdo eu nos lo a 
bin aki den Eilandsraad, eu neos lo a haei e votacton die 
credito, ecu nan por a muda, pero mi no ta kere cu e ta atrac- 
tivo pa e clima inversional, ora Bestuurscollege ta cuminza 
pa haei uso di un derecho cue tin cu e no por verhuur tereno 
mas cu-einco ana, sino cu aprobaecion di Eilandsead. Pero mi 

no ta kere si cu lo ta atractivo pa e inversionistanan cu si 
ta duna’ un tereno pa un proyecto, y cu tán proyectonan ta bay 
alcanza 20% di un rentabilidad ariba nan inversion cu nan 
por saca e inversion aki back den cinco ana. Pues na e mo- 
mento cu Bestuurscollege a duna e tereno den huur, Bestuurs- 
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college a duna tambe e perspectiva cu nan por a traha mas di e 
unitsnan aki, pues Bestuurscollege ta pensando den un termino 
muchosmas largo. Awor usando e parti legal aki, Bestuurscol- 
legepor haci uso di dje, pero akl e pregunta ta, un Huez ora 
cu ta yega na su deeision e ta bay tuma na econsideraecíon kiko 
ta razonable, cu si esaki ta un decisien corecto. Y si acaso 
cu Huez mester yega na un desieion di hiîsa cu Bestuurscollege 
berdaderamente por trek in e permiso ariha e tereno aki, Be- 
stuurscollege lo.mester duna un compensaecion,.kizas no sola- 
mente pa e inversion, perc te hasta un dano di perhuieio pa 
falta dá e produccion. Anto e ora ey kizas nos ta bay pepia, 
no den ramo di #00 mil, 500 mil pero kizas milion florin, 
Piesey nos ta desea, prome ecu nos por bay duna e aprobaecien 
na Bestuurscollege pa e caso aki, pa B.C. duna nos infcrme- 
nan total y kiko tea e arrumentaecionnan logico pa yega na tal 
deeision,. Mi ta enfatisa na e momento aki cu mi aioveusten 
no ta pa: hustif ica ecu e Chieken Farm mester keda ey. No, 
Senor Presidente... Nos ta dí epinten, ye decisich a cay‚ cu 
e Chicken Farm lo mester worde treslada, perc awor aki nos 
mester bay a base di razonamiento, reconociendo kizas cu un 
error vor a worde haci, anto den bon entendimiente yege na 
traslada e Chicken Farm aki pa & sitio ne unda ecu Gobierno ta 
eonsidera cu lo ta mihor. Pues Senor Presidente, una vez mas 
mi ta pidí: informenan total prome cu nos por yega na duna e 
aprobaeion pa e caso legal eki. 
Masha Ganki. 

DE HEER J,H.A., EMAN : Senor Presidente, Kudawecha ta llcra. 
Poco dia pasa.nos:por a lesa den corant côn e habitantenan 
rond ci e Chicken Farm na Kudawecha lo bey pasa un Pasco 
prete y-un Ana Nobo preto. A keda cla cue Chieken Farm na 
Kudawecha te causando hopi problema den e& baric cue ta situa. 
E pueblo di Kudawecha den hopí ocasion a purba di solueciona 
e problema. Nos sa cu hopi biaha e pueblc di Kudawecha a 
aserca Bestuurscollesc, a aserca miembronan di Parlamento na 
trece e puntonen padtlanti. Nos se eu miembronan di Raad akd 
a bay na e Chicken Farm y den e bario pa wak e problemanan 
cu ta reina, vero nada di esey a yuda. Hasta a vega asina 
leu euwe pueblo di Kudawecha a dicidi di start un caso centra 
e Chicken Farm eu tin eynan. Den e casc dilanti Huez, Huez 
a diecidi cue Chicken Farm bao di eiterto condieionnan lo por 
keda na © lugar cue ta situa. Y mí ta bay cita un die 
overwegingennan di e Huez y esey ta lo siruiente: “Gelet op 
hetgeen hierboven onder b is overwogen en mede in aanmerking 
nemende det gedeegde haar bedrijf is begennen met medewerking 

en vergunning van de Overheid, en In de onderhavig geval grcte 
bedragen heeft geïnvesteerd en dat het bedrijf ook van belang 
is voor de economie ven het eiland zullen wij een dergelijke 
vergaande voorziening thans niet treffen doch voldaan met het 

na te melden bevel." 
Senor Presidente, ya e caso aki tabate dilanti di Huez caba. 

Mo eu Bestuurscollege a trece dilanti Huez, sino e pueblo Ci 

Kudtawecha mes a dicidit di purba di sclueiona e error cometi 

door di Bestuurscollege docr' di bat Huez. Pasobra’ despues di 

analisa henter e situacion nos no ror yega na ningun otro 



13 — 21 

conclusion, cu Bestuurscollege un bez mas, nos. ta custuma 
di dje caba, pero una vez mas a faya barbaramente door di 
tolera y permiti un Chicken Farm bay settle su mes den un 
bario caminda tin hende ta biba. Ta falta di maneho cu 
Bestuurscollege por a bay di acuerdo di cuminsamento caba 
cu“Chicken Farm ey a worde poni caminda cue ta. Despues 
dÌ e caso dilanti di Fuez a worde poni eondictonnan pa e 
Chicken Farm por sigi opera. Y ora cu nos tende ariba De= 
tieton atrobe door di habitantenaen di e barto di Kudawecha 
a worde pidi na Hoofd Gezondheidsdienst pa bay investiga 
con ta para cu e tenemento limpi di e Chicken Fam nos por 
lesa den un carta di b di december ultimo cue Hefe di Ge- 
zondheidsdienst tabata tin e imoresion cu hopi dia largo 
e Chicken Farm no a worde 1limpia manera debe ser, E ha= 
biteantenan di Kudawecha a protesta atrobe y a scirbi carta- 
nan pa e abogado di e dononan di e compania pa haya schade- 
vergoeding. Esaki pa ilustra cu despues cu tabata tin un 
vonnis di Huez ainda e problemanan pa e pueblo di Kudawecha 
no a worde soluciona, 
Nos por a tende e orador prome cumi papta 41 urn vosibel 
fout cometí door di Bestuurscollege. Despues di a invest ica 
e asunto aki debidamente, nos no ta papia di un supuesta- 
mente error, pero cu a worde cometi un error grandi, Desde 
cuminsamento Kudawecha Chicken Farm no ta supvose di ta ey 
nan. Huez:. a mustra den e vonnis cu ela duna ampliamente 
pa Bestuurscollege sa cu Huez ta considera caba cu e Chicken 
Farm ey a bin en cooperacion y cu permiso di Bestuurscollege. 
Awor na prome instancia, despues di tur esaki, Bestuurscol- 
lege na, nos impresion, a realisa cu ela comete un ePLOL-,:Y 
a dieidi di euminsa negosha cu e dononan di Santa Martha 
hieken Farm pa mira econ por vega na un arreglo, con por 

jega na un arreglo pa muda e Chicken Farm di Kudawecha pa 
un otro lugar ariba nos isla. Pero ora nos mira e oferta- 
nan haet door di Bestuurscollege nos no por considera cu 
serjemente Bestuurscollege a trata di yega na un solueion. 
Pasobra ora un hende cu tin casi un millon florin inverti 
den un proyecto bo ta ofrecele pa e muda su compania pa un 
otro parti na Aruba, pero alabez bisando e cu esaki lo tin 
un termino di solamente cinco ana, automaticamente bo no a 
negosha cu ne, pero Bo a bíise di antemano cu nos no por ye 
na un acuerdo, Tambe a worde exigi den e negosashonnan, nos 
tin e correspondencia den e cuestion aki, cu e galinanan cu 
tin na Santa Martha Chicken Farm lo mester worde kita djey 
pa un cierto fecha, mientras cu si bo studia e asunto un tiki 
mas profundo bo sa eu negoshi di gaïina ta algo masha deli- 
cado y cu bo no por yega kita galina hiba pa un otro caminda, 
tin mester di un eterto termino. Den esaki tambe Bestuurs 
college a falla barbaramente., Awor nos por constata cu ee 
error a worde cometi, perc awor nos ta kere cu loke cu Be- 
stuurscollege kier bay haci ta bay mas den error. Lugar: en-= 
berdad, manera e orador prome eumi a bisa, ban realisa cue 
error a worde cometì y ban wak con nos por regle lo mas mikor 
cu ta posibel ainda. Pero kiko nos ta mira? Awor aki Be= 
stuurscollege ta bin den Eilandsraad y haci un apelaecion 
ariba Filandsraad pa duna Bestuurscollege permiso pa Llante 
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un caso contra Santa Martha Chicken Farm, den e sentido cue 
Chicken Farm akí lo mester worde kita dí Kudawecha, 
Senor Presidente awor aki Kudawecha tin e problema. Nos tur 
sa cu e problema aki mester worde soluciona mas pronto cu ta 
posibel. Awor en bez di realmente trata di yega na un acuerdo 
cu e compania, Bestuurscollege ta bay trata dá soluciona e 
problema aki door di hiba e Chicken Farm aki dilanti di Huez. 
Senor Presidente, lo nos kier a sa si Bestuurscollege a aserca 
un oficina dí abogado pa puntra e oficina di abogado kiko e 
chancenan ta cu Bestuurscollege ta bay gana e caso aki, paso= 
bra nos impresion, cu e informacion cu nos tin ta, cu ya mi= 
rando e vonnis caba di e Huez y mirando e esfera y e sistema 
cu e Chicken Farm aki a lanta, cu Bestuurscoliege ta bay rerde 
e caso aki dilanti Huez, E ora nos mester puntra nos mes, 
manera e orador vrome cumi a bisa, kiko ta bay costa nos menos? 
Ya caba casiì sigur e error comectí door di Bestuurscollege ta 
bay costa nos alrededor di 500 mil florin. 500 mil florin ta 
lo menos cu e error di Bestuurscollege aki ta bay costa nos, 
Pero e no ta besta, pasobra probablemente enberdad pa via di 
capricho, Bestuurscollege ta bay tin mas perdida pa Gobierno 
Insular. Pasobra ora e caso aki bay dilantá Huez e ora si e 
dano di perhuitieio lo worde exigi door di e compania aki, e 
ora si lo e bin eu e iista di e placa cu ela inverti v no So= 
lamente esey, e perdida cu e tin solamente cu tin un caso an- 
dando eontra dje cu su benta ta worde perhudica. Nos no ta 
kere cu Bestuurscollege ariba e momento aki ta trahando na 
bienestar ni di Kudawecha ni di nos pueblo, Pasobra Lantando 
un caso contra e Chicken Farm aki e ta bay rek e tempo con-= 
siderablemente prome cu e Chicken Farm ey lo muda, pasobra e 
compliecactonnan cu e caso aki tin ta bay causa cu un caso 
dilenti Huez lo tarda lunas y lunas, sí no ta anas, pasokbra 
casonan cu montantenan asina erandí di placa envolvi y error- 
nan asina grandi cometi docr di Gobierno lo tarda hopi prome 
eu Huez den ultimo instancia lo diecte un oordeel, Pesey nos 
ta kere:atrobe cu error a worde cometl, pero ala vez hipo- 
crecia a drenta, Pesobra awor Bestuurscollege ta bay haci 
eomo sifuera e kier yuda Kudawecha, mientras tato e ta per- 
hudiecando Kudawecha mas. Pasobra nos ta garantiza ekinan si 
Bestuurscollege mester lanta un caso contra Kudawecha, e ora 
pa Pasco y Ana Nobo di 81/82 aínda Kudawecha tir e problema 
di e Chicken Farm aki, si no ta pa mas leu. Asina ta loke 
Bestuurscollege ta purba haci ta tira santo den wowo di ee 
pueblo di Kudawecha y enberdad no kier soluciona e problema 
eu tin na Kudawecha. Y ademas ora cu e caso a pasa, e chance 

ta hopi grandi cu no solamente e pueblo di Kudawecha a worde 
perhudica pa lunas y lunas, sino pa anas mas cu e@e holo ye 
muskkitanan, pero e ora ey nos pueblc ta bay sacrifica den su 
totalidad pasobra e suma cu lo mester worde paga na e compa- 
nia aki ora e cos aki bay dilanti Huez lo ta considerablemente 
ras gerandi cu ora cu es Gobierno Insular vor yega na un acuerdo 
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eu e compania aki, 
Y un otro aspecto eu nos ta-considera di un importancia 
grandi den esaki ta: unda e siguridad di un inversionista 
a keda na Aruba. Ora bo inverti casi un millon florin ariba 
huurgrond di Gobierno, saliendo for die punto di bista cu 
automaticamente e huur ta worde alarga, e ta worde verlengd, 
y di riplente ta sali for di errornan cometi door di e Be= 
stuurscollege cu e rechtzekerheid ta worde kibra y Bestuurs- 
college. no, tin cu nes. 
Mi kier conclui cue pregunta cardinal sì tin un oficina di 
abogado, cu a garantisa nos Bestuurscollege, ecu mirando tur 
e stukkennan aki Bestuurscollege tin un chance pa gana cortm 
Santa Martha Chicken Farm, 
Y na interes di Kudawecha awe mi ta bisa cu segun nos e 
solueion ta pa Bestuurscollege yega na un arregio cue 
Chicken Farm, pasobra si e bay dilanti Huez ye pueblo di 
Kudewecha mes a purbe caba y e pueblo di Kudawecha a tende 
kiko Huez ta pensa aribae Chicken Farm, si Bestuurscollege 
bay dilenti Huez e pueblo di Kudawecha pa basta tempo lo 
keda perhudica. Bestuurscollege, probablemente bac dí e 
capa di hipocrecia, kier haci como sifuera cue prcblema 
di Kudawecha Chicken Farm lo worde. solucdona, Senor Pre= 
sidente, mi ta spera den desarollo di e reunion aki, Bee 
stuurscollege lo yega na e conclusion eu nan a comete error 
desde principio y cu-nan no por persisti den comete error- 
nan door di actua manera nan tin intencion di actua. 
senor Presidente, den prome rond te ey. 

DE HEER F, FLANEGIN : Penor Presidente, awe nos ta tratan- 
do e próblema di Rudawecha pa. di tantisimo. biaha. E pro= 
vlema aki ta andando pa. basta tempo of por- lo menos un ana 
y mey caba y te ainda nos no a mira ningun solucion den e 
problema aki, 
Senor Presidente, tur hende conoce e problema aki debida- 
mente y henter nos Parlamento aki a yega dî bishita e. em- 
presa aki pa pone nan mes na haltura di tur e problemanan 
cu ta worde ocasiona door di e empresa aki. Tin diferente 
hende ta yama e empresa aki un di mas. moderno aki na Ant il- 
las. Enberdad e ta un empresa hopi moderno. E ta asina 
moderno eu e sistema cu ta worde usa ey nos no eonoce ak? 
na Aruba. Pero a worde comproba tambe cu pa e sistema aki 
nos isla ta demasiado chikito. A worde comproba palpable- 
mente cu e Sistema moderno aki no ta sirbi at all pa Aruba. 
Y prueba di esaki cu ana aden, ana afo constantemente e 
empresa moderno ta ocasionando holor y muska. Y tambe nos 
ta ripara cu na diferente otro empresa di tal indole e 
problema di muska y holo no ta di e grandi ey, of no ta worde 
ocasiona at all, esta unda nan ta híiba e sistema anticua. 
Senor Presidente, nos isla ta demesiado chikito pa e típo 
di sistema aki, nos no por haya un sitio aleha unda e tipo 
di empresanan aki por worde establece. 
Senor Presidente, nìngun empresa por worde estableci of 
gerun”a costo di trakilidad di un bario of distríicto,. Y 
manera hos ta riparando cu den Kudawecha, cu e sistema cu 
nan ta yama modefrno aunke e dononan ái e Chicken Farm ta 
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pretende cu e no ta ocasiona overlast, toch nos ta mira cu si 
esaki constantemente ta e caso. E chicken farm aki ta causando 
molester pa e habitantenan di e baric constantemente, E mo= 
lester aki, e overlast dl mal holor y di muska ta e punto car- 
dinal di henter e problema aki. Opinionnan ta core cu e em= 
presa aki eu un sistema moderno a baha prijs di webo na Aruba. 
Si esaki ta e caso mes, esey no ta nifica cu e bahamento di e 
prijs di webo ningun momento mester a sosede a costo di tran- 
kilidad di un bario. Mi ta kere cue prijs por worde baha 
cuanto cu e por ta, pero e no por sosede a costo di trankilji- 
dad di hendenan cu ta bibando ey banda nan pa hopi ana caba. 
E compania, dono di e Chicken Farm, na diferente ocasion a 
haya e posibilidad pa yega na un areglo cu Gobierno pa move 
e Chieken Farm, Pero te awe ningun momento nos a mira ningun 
sorto di cooperacion pa banda di e dononan di e Chicken Farm, 
Pa mas di un ana caba combersacdonnan ta worde hiba constan- 
temente pa yega na un arreglo cu e dononan si por ta asina pa 
satisface tur banda, esta Gobierno, dononan di e Chicken Farm 
y tambe e heabitantenan. Pero te awe no a yega na nineun 
areglo. Cada biaha promesanan ta worde haci, promesanan pa 
tene e Chicken Farm debidamente limpi pa asina no ocas!ona 
mal holor y muska. Pero nos ta mira cu tur e promesanan aki 
pa banda di e dononan haci, ta worde haci constantemente en 
vano. E pueblo ta sufriendo keto bay y toch e medidanan aki 
no ta worde cumplí cabalmente cu nan. P'esey mi ta kere ta 
un punto primordial tin pa caba cu e problema aki, esta pa e 
empresa di e eria di galina aki, move for di e sitio akí mas 
liher cu ta posibel. P'esey mi ta kere cu si e caso aki bay 
dilanti di Huez, e rechtsgeding, esaki ta na su lugar. 
Un orador a trece padilanti pa Gobierno trece un solucion den 
e problema aki. Gobierno no por trece ningun solucion a corto 
plazo den e problema aki si no haya e cooperacion di e dono-= 
nen di e Chicken Farm. Y si a worde proba cu Gobierno no por 
haya cooperacion di e dononan di Chicken Farm, mi ta kere cu 
un caso dilanti Huez ta na su lugar. Mi ta spera Senor Pre- 
sidente cu e caso aki worde entama dilanti Huez mas liher cu 
ta posibel. Te aki den primera buelta. 

DE HEER M, BISLIP : Senor Presidente, awe den Raad nos tin. 
nos dilanti un peticion cu Bestuurscollege a entama un caso 
contra Santa Martha Chicken Farm pa asina nan por move di e 
lugar ey of mihor bisa kita e tereno for di Santa Martha Chiden 
Farm, Na prome lugar mi kier a pone enfasis cu ningun inomento 
mi ta defende e Chicken Farm aki, pero tambe na prome lugar 
cu enfasis nos mester bisa cu nos ta di acuerdo cu e Chicken 
Farm aki mester move di e lugar aki, pero cu e proceduranan 
cu a worde entama, segun mi, no ta na nan lugar, Na ana 1976 
Bestuurscollege a duna vergunning pa un cage layer house na 
Kudawecha pa asina akinan e personanan cu ta encarga cu e 
Chicken Farm aki por bin cu e sistema, nos por bisa cue sis- 
tema mas moderno cu tin pa asina eria galinanan pa asina nan 
produei webonan pa nos comunidad. Mí ta kere cu esaki tabata 
completamente na su lugar, mirando e politica di nos Bestuurs- 
college pa purba, mas cu ta posibel, yuda nos consumidor, esta 
e pueblo di Aruba. 
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Tamba pa bini eu un sistema manera cu e personanan aki a 
bini cune, cu te hasta por a worde papia di rebaha prijs 
di webo pa consumidor.' Ningun momento manera awor ey un 
orador a bisa, nos mester duna Bestuurscollege tur culpa 
loke a sosede, e consecuencianan cu a bint, nos mester 
apoya e politica di Bestuurscollege cu a bint cue sistema 
yu a mira kizas cu esakí lo ta un sistema na unda prijs 
di webo lo por worde rebaha, pero tabata un sistema com- 
pletamente nobo eu bo no por a mira di adelanta e conse 
cuencianan cu e por a trece pa e pueblo aki. Nos a bishita 
e Chicken Farm aki y nos ta acepta cu e Chicken Farm aki 
mester muda di e lugar aki. Y ta plesey tin un discusion 
eu e Chicken Farm aki mester muda di e lugar aki. Pero st 
nos ta kere cu mester trata di tur manera pa yega na un 
areglo ecu e Chicken Farm aki por muda y bay na un otro 
lugar. Pasobra nos tur sa eu na e momento aki na Ant illas 
tin un scarsedad grandi âi webo di galina. Mi ta kere 
te hasta segun informaetonnan eu mi tin na e momento aki 
cu webo ta worde importa di exterior yv mi ta kere cu ta 
mas cu husto pa nos purba trata di yega na un manera cu 
asina nos por yega na un comprondemento cu e personanan 
eu tin e Chicken Farm aki pa nan por muda pa un otro luger,. 
Nos sa tambe, mi no kier bay den detalles ariba esaki, 
pero eu tin un pelea grandi entre eierto personanan ecu tin 
diferente Chicken Farm aki na Aruba. Mi sa en extenso 
ariba e punto aki y mi sa cu tin personanan cu ta bringa 
e Chicken Farm aki, pasobra nan no por competi cue síistena 
moderno eu esaki tin. Loke si nos mester papia, mi ta 
kere cu mayoria di e miembronan di Raad a haya un carta 
na unda e Chicken Farm aki di su parti tambe a busca un 
abogado, mi ta kere cu di parti di Bestuurscollege, manema 
a worde meneiona caba den diferente ceaston cu na e momerto 
aki nos mester valora si enberdad ta na su lugar pa nos 
entama un caso contra e Chicken Farm aki, Den varios oca= 
sion nos por a mira publico presente dt e bario aki cu a 
bin duna nan protesta den e sala aki, ta na nan lugar, 
door eu nan no por a soporta mas e consecuencianan cu 
e Chicken Farm aki a trece. Pero di parti di Gobierno y 
di parti di fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo di 
basta tempo caba tur posibilidad ta worde haci pa asina ror 
a purba yega na un areglo pa e personanan den e bario di 
Kudawecha aki nan por biba na un manera mas sano. Te 
hasta tabata tin combersaecionnan asina leu cue Chicken 
Farm aki, caminda a yega na e punto cu nan por a yega na 
un areglo cu nan por a muda pa un otro lugar. Dia cue 
personanan di e bario aki a bíni protesta den e sala aki, 
no manera mi a tende awor ey di parti di e fraccion di AVP 
cu e personanan di e bario aki a entama un caso ta berdad, 
pero mi sa bon cla cu ta di parti di cierto personanan 
especial den e fraccion aki, cua forza e personanan aki 
bay dilanti Huez, aunke nan tabata sa di antemano eu nan 
por a pefrde e caso aki. Huez a dieta sentencia na unda cu 
e Chicken Farm lo keda eynan cu e consecuencianan cu e 
pueblo lo sigi sufri, pero si cu eierto areglonan, cu lugar- 
nan lo mester worde haci limpi cada cuater dia etc, etc. 
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Pero en todo caso e Chicken Farm a keda eynan. Awor di parti 
di Movimiento Electoral di Pueblo nos ta sigi purba tur manera 
toeh di yega na un areglo cu asina nos por beneficia- tur-dos 
banda, pasobra mi neo por bisa realmente cu ta un fout di Be- 
stuurscollege cu a duna nan e tereno aki,-pasobra en realidad 
tin hopi Chicken Farm aki na Aruba, pero e sistema -moderno 
aki a trece su conseecuenetanan den e bario cu ela worde situs. 
Pero mi,ta kere pa e pueblo consumidor e ta su lugar cu nos 
por tin e Chieken Farm en especialmente na e momento aki cu 
te hasta webo mester worde importa for di exterior., Pues nos 
mester mira e banda tambe di nos consumidor y e pueblo en 
general. Y ta pesey mi ta kere of mi ta duda kizas sí nos 
entama un caso contra e Chicken Farm-aki cu ya nos por a mira 
e consecuencia cu eierto personanan cu a entama un caso caba 
y nos por bisa directamente cu nan a perde, y nos mira e con- 
secuencianan te ainda e Chicken Farm ta na Kudawecha. E 
carta di Bestuurscollege, mi ta kere den varios ocasion, a 
worde trata na tur manera. Te hasta tabata tin e decision 
di partido cu e Chieken Farm aki mester bay for di e luger di 
Kudawecha pa motibo di e consecuencianean cu e lo trece pa e 
pueblo aki. Pero te hasta tabata tin eierto combersacionnan 
cu nos por bisa cu tabata den un fase basta leu cu por a yega 
na un acuerdo, pero si ora cu Bestuurscollege amanda cierto 
carta p.e, di 3 di november y dia 17 di december dá 1980 na 
unda eierto condiecionnan a worde poni naturalmente e tabata 
difieil, mi ta comprende pa e personanan akí pasobra tambe 
nos mester mira e personanan eu kier bin inverti aki na Aruba 
tabata imposibel, pasobra mi sa y nos tur.sa cu nan tin di- 
ferente plannan pa bini cu te hasta mas di e legbatterijnan 
aki y ta casí imposibel ora cu bo ta kay financia un persona 
en realidad pa e por bay den un diferente bario leu di un 
bario of di un lugar inhabita asina eu no por tin molestia 
pa e personanan di e bario aki, vero cu bo ta paer cierto con- 
dieionnan y esun mí ta kere mas severo ta cu despues di 5 ana 
mester terminea cu e legbatterijnan. aki. 
senor Presidente, mi kier a haci un apelacion ariba Bestuurs 
college, pasobra di parti mi ta kere di nos partido, di nos 
fraccion, nos tur ta completamente di acuerdo y tambe tur par- 
tidonan den e sala aki, cue Chicken Farm aki na Kudawecha 
mester muda pa e consecuencianan cue la trece pa e pueblo. 
Pero si, mi kier a haci un apelacion ariba Bestuurscollege pa 
nos purba di tur manera di yega na un acuerdo cu e personanan 
aki pa asina nos mira no solamente e momento aki kíiko ta so- 
sediendo, e consecuencianan cu ela trece, pero tambe:nos 
mester mira e consecuencianan pa nos pueblo consumidor y- mi 
ta kere cu ta na su lugar cu nos mester proteha tambe e 
pueblo di Kudawecha, pero tambe nos pueblo consumidor y asina 
purba yega na un areglo mas satisfactorio, pasobra en reali- 
dad mi ta kere, mi no sa si Bestuurscollege a contact cierto 
personeanan ariba tereno huridico pa pidi eterto consehonan 
eriba e carta aki. Má ta kere cu mihor nos por yega na un 
acuerdo cu e Chicken Farm aki por muda bay na un otro lugar, 
eu mayan nos tin di bey carga consecuenctianan ecu nos tin di 
bay dilanti Huez y perde un ecaso, na unda kizas nos mester 
bay paga sumanan grandi cu e consecuencia cu e Chicken Farm 
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aki lo no sigi funciona tampoco y nos lo perhudica nos 
pueblo consumidor. P'esey mi ta kere eu mi ta haet un 
apelacion ariba Bestuurscollege pa duna nos un ésplica- 
eion amplio ariba en realidad tur loke a worde haci y 
loke-a worde logra pa yega na un areglo satisfactorio cu 
e personanan di e Chicken Farm aki, pa asina den tweede 
ronde mi por bini cu mi opinion un tiki mas, pasobra mi 
no a bai en extenso, en realidad tur loke a sosede den e 
ananan for di ana '76 te na e momento aki, pero si mi 
tabata kier un spliecacion di Bestuurscollege pa asîna den 
tweede ronde mi por bin kizas mas extenso dente asunto 
aki. 
Te aki, Senor Presidente, 

DE HEER E‚J. VOS : Senor Presidente, Den tratamento di 
e punto di agenda aki nos lo kier ta hopi breve di parti 
di partido RUBA, Nos ta considera cu aki tin un problema 
y e problema aki mester worde soluciona. E mester worde 
soluciona di un manera cu nos ta kere cu lo ta miho pa nos 
tur. Di un banda nos tin e pueblo di Kudawecha cu-ta 
sufriendo bao di e situacion cu ta reina eybanda pa moti- 
bo di un Chicken Farm y di otro banda nos tin un inver= 
sionista cu a inverti algun 100 mil heldu den un proyecto. 
Senor Presidente, aki B.C.'ta pidi permiso 41 Eilandsraad 
pa por hìiba e caso of defende e easo dilanti Huez, nos ta 
kere cu prome cu yega na un decision ariba esaki nos kier 
sa di Bestuurscollege kiko Bestuurscollege a haci te awor 
aki pa yega na un solucion entre Bestuurscollege cu e dono 
di e Chicken Farm aki. Mit no kier bay den repetiecion, pew 
ta asina cu ora un caso tuma lugar (sí nos bay dilanti 
Huez den e caso aki) y e solucion cu nos kier busca no 
worde logra, anto muy probable nos lo por ta mas leu di cas 
pa un solucion den e problema akí. Pues p'esey nos kier 
a lage na Bestuurscollege pa duna ros informaciomran en- 
cuanto esaki pa asina nos por weita den segunda buelta kiko 
nos lo por trece padilanti, ki aspectonan Bestuurscollege 
lo por splica nos di dje pa nos por reaceiona den segunda 
buelta. Nos ta considera e situacion aki un situacion 
sumamente delicado, un situacion cu mester bin un areglo 
den dje, pero nos kier tende di Gobierno prome kiko ta e 
intentonan eu gobierno ta haciendo pa yega na un solucion, 
pa asina nos weita si den segunda buelta nos por bin cu un 
proposiecion enecuanto di e caso aki. Te asina leu den 

primera buelta. 

DE HEER D. TROMP : Senor Presidente, no ta prome biaha cu 
nos ta trata e problema di Kudawecha aki. Durante trata- 
mento di e prsupuesto anterior akiden varios orador a hiba 
palabra encuanto e problema aki. Y hasta di parti die 
habitantenan di Kudawecha diferente biaha nan a expresa nan 
opinion. Nan a protesta via prensa, via radio, via tele- 
vision, y hasta aki den cierto dia tabata tin un protesta 
fuerte di e habitantenan di Kudewecha contra e Chicken Farm 
estableci den e bario ey. 
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Senor Presidente, loke p.e. Senor Flanegin a trece padilanti y 
ela pone como punto principal cu e trankilidad dí e pueblo aki 
a kita y den esey mi ta completamente di acuerdo cune‚ :E 
trankilidad dá e bario di Kudawecha, un bario decente, tran- 
kilo y sano a somenta na e momento cu Bestuurscollege a dune 
vergunning pa establece un Chicken Farm den e bario ey. 'Mes- 
cos cu durante e tratamento di e presupuestonan anterior, di 
mi parti mi a trece padilanti cu nos ta contrâ estableeimiento 
di e Chicken Farm den e pueblo ey y nos ta mantene e@e opinion 
ey. Di nos parti nos ta bisa mas lihe cu ta posibel;, elemina 
e Chicken Farm aki, mas mihor pa e pueblo di Kudewecha. Awor, 
ta biníi cumi no kier si pa nos sali for di-un-problema cay 
den otro. E pregunta dimi ta, pasobra mi ta lesa den e stuk- 
kennan ecu Bestuurscollege tin inteneion di hiba e Chicken Farm 
aki pa Palo Marga na San Nicolas. Mi pregunta ta, si esey ta 
diecidií ecaba? … Pasobra -duznte e-ultimo tratamento dí presu- 
puesto mi a trece dilanti cu nos mester evita pa nos cay den 
un otro problema, pasobra e intencion ta pa:hiba e Chicken 
Farm atrobe den un otro pueblo, den un otro baríio pobla. Te 
hasta na un eierto momento mi a sugerl pakiko Bestuurscollege 
no ta pensa pa hiba-e Chicken-Farm aki p.e.;na lugarnan ban=… 
dona, p-e. banda di Budoei, Bushiribana, canto dá-laman,-lu- 
garnan fresco, unda e no ta molestia hende. 
Senor Presidente, manera mi a bisa caba, nos ta mantene nos 
opinion ecu nos a trece padilanti diferente biaha y esey ta 
elimíina mas pronto cu ta posibel e Chicken Farm aki for die 
bario ey, laga nos hibe na un bario unda cu nos nota molestia 
otro pueblonan, 
Te aki Senor Presidente, pa den primera tanda, 

DE HEER B,‚J.M. NISBET : Senor Presidente, fuera di mi colega 
Senor Dominico Tromp cu a caba dá hiba palabra, tambe mi kier 
a expresa mi opinion encuanto e topico cu nos ta tratando akt 
den cual: lo mi kier:keda mas corto posibel mirando cu otro 
miembronan di Parlamento-a bai en extenso ariba e topico aki. 
Lider di fraccion di Movimiento Eleetoral di Pueblo a cuminsa 
awe maïnta di bisa: '“Unda ta worde traha, foutnan ta worde 
cometi", Aparentemente e ultimo lunanan, e ultimo ananan,„e 
pueblo por a sinti e consecuencianan di e gran cantidad di 

foutnan cu a worde haci door di e Gobierno di Movimiento 
Electoral di Pueblo. No ta necesario pa mi bay ariba e liste 

largo dì foutnan den nan gobernacion, pero awe simplemente mi 

ta kere cu nos tin un opinion comun encuanto e topieco cu nos 

ta tratando, esta e problema di e Chicken Farm na Kudawecha, 

unda e gobierno di MEP a duna permiso sin a bay over na un 

estudio profundo kiko ta e consecuencianan di e Chicken Farm 

ora cu e opera cu un sistema completamente nobo. Pasobra mi 

a tende varios orador bisa cue sistema tabata nobo, nos no 

tabata conoce na Aruba. Te exactamente pa e motibo ey pueblo 

ta elehi su representantenan di pueblo den cual e mayoria ta 

elegi su Bestuurscollege. Pasobra Bestuurscollege di Aruba 

tin erresponsabilidad pa cada proyecto cu biní aki.na Aruba; 

ki sistema cu e por ta, B.C. mester haci un estudio profundo 

di e consecuencianen of e posibel consecuencianan cu esaki 

lo por tin pa e pueblo. Y kiko nos por a ripara? Den e caso 



13-29 

di Chieken Farm na Kudawecha Bestuurscollege di Movimiento Electoral di Pueblo no a haei un estudio ariba e topico akí. Y econseguentemente e pueblo di Kudawecha ta sinta cu e pro= blema, ecu ta un problema cu a worde causa door di e falta di e mal maneho di Gobierno Insular di Aruba. Manera varlos otro a trece padilanti mi tambe ta kere cu aki e problema tin su consamencianen. Uno ta cu Parlamento di Aruba lo mester boga pa soluciona e problema den cuale pueblo di Kudawecha ta haye na e momento aki sin cu den futuro e por causa problema den otro pueblonan. Nae mesun momento: nos tin di haci cue rechtszekerheid di e inversionistanan local cu a inverti placa den nan proyectonan.- Akíi atrobe 

ta pa un eierto canttdad di ananan eu ta bin. Pues aki mester mira e dos problemanan aki, di cual nos ta pone muy en especial padilanti cu ta imposibel pa keda acepta cue pueblo di Kudawecha ta keda sufri. Di otro banda Bestuurs= college ta propone aki na Parlamento pa dunanan permiso a base dí ERNA pa euminsa un caso contra e Chieken Farm aki. Mi kier a puntra Bestuurscollege si nan a pidi advies di Juridisch en Algemene Zaken di Eilandgebied encuanto e caso aki. Mi kier a tende si a pidi advies, kiko e advies ta. Y kiko ta e basenan cu e Departamento aki ta mira ecu e Gobierno tin pa para ariba pa por gana e caso aki. Pa sobra manera a worde bisa caba ta dificil pa bo bay duna permiso, si ta pa un caso perdi, e ora ey bo ta bay perhu- dica e pueblo di Kudawecha mas ainda. Nos mester busca un solueion den e caso aki unda nos ta stop e consecuencia- nan cu e pueblo di Kudawecha ta sinti tur dia. Senor Pre- sidente, pues aki mi kier a puntra Bestuurscollege si nan a studia e asunto aki? Kiko tabata e advies di Juridisch en Algemene Zaken riba e caso aki pa asina Parlamento por sa mas riba e topico aki pa nos por tuma un decision na final di tweede ronde. 
Te aki den eerste ronde, Danki. 

DE HEER P. KELLY : Senor Presidente, e asunto di Chicken Farm di Kudawecha ta un asunto cu a ecuminsa bin den publie cidad desde ana pasa. Asina eu e dononan di e empresa a ecuminsa hinca galina den e farm aki, no a pasa mucho dia ecu e bisinanan di eybanda a cuminsa haya molestia den tur sentidonan desagradabel. Den e sentido eu holor stinki ta provocâanan, muska ta molestianan y tambe naturalmente e sentido ecu ta biba na un lugar cu no tin ambiente pa biba, mientras cu nan tabata biba den tur trankilidad allanan. Na e momento cu ta bisa cu fout por worde haci, enberdad ta asina eu fout por worde haci den un Gobierno cu ta trata intensivamente, un Gobierno cu ta trahando duro. Mas duro bo traha mas e chance di haci fout ta. Na e momento eu ncs ta busca e fout, nos mester busca e fout e orana su raiz y esaki ta tempo cu e tereno a worde duna riba petiection di e dononan di e Farm, esta e petieion eu a worde haci dia e di april 1976 y a worde pidi pa pluimvee. E peticion ekd 
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a worde trata tempo cu Senor Watty Vos tabata diputado pa Be-= 

stuurscollege, naturalmente Bestuurscollege ta responsabel, 

pero e-stuk aki a worde trata y a worde treci padilanti tempo 

cu Senor Watty Vos-tabata dipuúado. Hasta mi kier bisa cu e 

Beslissingsblad aki, pa mottbo eu tebata pura cune ni firma 

di e Gezaghebber no tin ariba djele pa mustra cu e Gezaghebbkr 

a.häbei e stuk aki, manera cu ta custumber, pero e stuk aki 

den un dia a'pasa rond... Ì 

DE VOORZITTER : Senor Kelly, Bo ta papiando como miembro di 

Raad y mi ta kere ningun die miembronan di Raad no sa kiko 

tin den e Beslissingsblad seirbi. 

DE HEER -P. KELLY : Senor Presidente, pues na momento cu‚ como 

miembro di Raad mi weita cierto stuk, mi ta kere cu mi por 

haci uso di dje, pasobra cuänto stuk no ta biní eakidennan, 

Senor Presidente. 

DE HEER E.J VOS : Ta duel mi cue reunion aki a tuma e rumbo 

aki Sencr Presidente, pero mi kier un caso comun di un perscna 

cu a pasa un tereno pa otro e ta? Mi kier a puntra esey. 

Pasobra si Senor Kelly ta trece esey padílanti, anto e ora ey 

nos mester bay evalua tur tur e cosnan aki, pasobra na april 

mi no tabata diputado einde. Na april mi no tabata diputado 

ainda. Y ta na e momento cu e tuma lugar na Domeinbeheer, e@ 

ora e dos personanan ta bay eynan anto e ora e ta worde efectua. 

Loke Bestuurscollege ta haci despues ta solamente legalise, 

E overdracht a tuma lugar na april. — 

DE HEER P; KELLY : Senor Presidente, mi-ta papiando di e 

asuntonan legal, esta ora cu Bestuurscolege aproba of des- 

aproba algo y akinen mi kier bisa mi no a bisa esaki pa den 

ningun sentido polarisa:of pa trece ningun ambiente malo, pero 

mi ta papiando eu nea momento eu nos ta busca e falta di Be- 

stuurscollege, hesta mi a bisa, sí College tin falta, ta tempo 

cu e tereno a worde duna pa pluimvee, esta pa cria galina. 

Yy na e momento ey cu e tereno âa worde duna pa cria galine, 

Senor Watty Vos tabata diputado di Domeinbeheer y mi kier a 

bisa cu ésaki tabata un stuk cu a pasa den un solo día y hasta 

despues di poco dia e persona aki a haya su permiso. Natural- 

mente Senor Presidente .…..…« 

DE HEER E.J. VOS : Mt ta bolbe refuta esaki pa e no keda colega. 

Na april dia e tereno aki a worde pasa na Domeinbeheer di e 

persona cu tabata tine pa e personâ aki, mi no tabata diputado. 

DE VOORZITTER : Danki Senor Vos, ela worde constata. 

DE HEER P. KELLY : Senor Presidente, pero € stuk a worde entrega 

na april y e Beslissingsblad a cuminse worde firma 1 di october, 

y 2 di cetober, e stuk a sera. Cu otro palabra mi ta busecando 

eigenlijk pa analisa € fout, na unda ela cuminsa ta unda cu bo 

a duna e tereno eynan y akinan Bestuurscollege mester Sd. 4 

DE HEER E.J. VOS : E fout mester worde busca na april.” 
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DE VOORZITTER : Senor Vos, laga e sigi, ta Bestuurscollege 

ta responsabel. Nos tur sabi e cos ey. 

DE HEER P. KELLY : Senor Presidente, ta berdad loke mi ta 

bisa ta Bestuurscollege ta responsabel y den e caso aki 

DE HEER E.J. VOS : Senor Presidente, nos conoce e weganan 

aki. Bo no por cuminsa bisa cu Bestuurscollege ta respon- 

sabel anto bo ta bisa cu ta tempo mi tabata diputado. Ta 

wega di mucha tin akiden. 

DE HEER P. KELLY : Senor Presidente, si mi mester bisa cu 

no ta Bestuurscollege ta responsabel y cu no tabata tempo 

eu Watty Vos tabata diputado di Domeinbeheer, mi ta gana 

Senor Presidente. Pues laga mi sigt paria berdad, Senor 

Presidente. 

DE HEER E.J. VOS : Punto di orden, Senor Presidente. Mia 

bisa na april dia cu ela pase,mi no tabata diputado. 

DE VOORZITTER : Ela worde contesta cuater biaha caba, Senor 

Vos. 

DE HEER E.J. VOS : Pero tanten cu Senor Kelly paria mi ta 

sigi refutie, Senor Presidente. 

DE HEER P. KELLY : Senor Presidente, pues eynan nos ta weita 

con tereno a worde duna y despues di poco tempo despues Be= 

stuurscollege, ecu razon, a duna e mrsona aki na e momento 

cue decision tabata cla, su vergunning. Y e persona, cu 

razon naturalmente, ora a haya su vergunning ta sigi cu su 

plannan cu e tabata tin y despues di tempo ela entrega e 

plannan pa traha aya e Chicken Farm, cual plannan a worde 

entrega 1 di juli 1976. 

Na e momento eu e persona aki a haci su peticion esaki a 

worde tratag diferente instancia. Y mi kier bisa cu un 

heeho ta cu na momento cu e persona aki a haci su petieion, 

no tabata aïnda bisto ki sorto di empresa, di Chicken Farm, 

e ta bin cune,‚ den ki sistema e ta bin cune. Despues cu ela 

haya e tereno caba, ela pidi gewoon un ‘bawvergunníing pa un 

Chicken Farm sin meneciona e sistema. 

Senor Presidente, awor nos ta bay ariba e sistema. 

DE HEER E.J. VOS : Punto di orden Senor Presidente, ken ta 

e diputado cu a firmas e bouwvergunning ey? 

DE VOORZITTER : Senor Vos, awor aki no ta ora di haci pregun- 

ta. Sigi bo Senor Kelly. Senor Vos no interumpi. 

DE HEER E.J. VOS : E ta analisando tur e situacion, awor 

esey tambe nos kier tende. 

DE VOORZITTER : Senor Vos, no interumpi mas. Sigi, Senor 

Kelly. 



13 32 

DE HEER P. KELLY : Senor Presidente, mi kier bisa cu na e mo- 
mento eu e persona a haya e tereno naturalmente e persona lo 
mester bay traha un Chicken Farm.  Y akinan nos por weita cu 
no a worde bisa ki sistema. Y hasta nos por destila for di e 
eonsehonan di Gezondheidsdienst, mi ta bisa esaki, pasobra mi 
a papia esaki ampliamente, cu no tabata conoci ki sorto di 
sistema. ta bin y hasta e sistema aki na Aruba te ainda ta 
unico sistema. Na e momento eu un persona, ora cu nos ta 
papia di inversionista, e inversionista mester sa ki empresa 
e ta bin cune‚ 

DE HEER E‚J. VOS : Senor Presidente, punto di orden.” Senor 
Kelly ta paptando,awor aki for di un file cu stukkennan in- 
terno di Bestuurscollege aden. 

DE VOORZITTER : Ta su asunto, e ta papia di ki file cue ke, 
y no interumpi mas. 

DE HEER E‚J. VOS : Loke cu bo a bisa un rato pasa anto no ta 
klon?. 

DE VOORZITTER : Sigi, Senor Kelly. 

DE HEER P. KELLY : Senor Presidente, akinan mi kier mustra 
cu e Inversionistanan, mientras eu nan tin inteneion 4f haci 
inversionnan grandi ta bän cu sistema cu nan si ta eonseiente 
di dje, pasobra mi no ta kere cu un inversionista cu ta bai 
inverti tanto placa asina ta bini cu sistema cu e mes no ta 
eonoei di dje, ki sorto di sistema e ta, yv kiko ta e molest ia- 
nan cu e por duna na e vecindario. Y, manera mia bisa avenas 
e empresa a cuminsa funciona e bisinanan a heya mcelestia, Ore, 
cu nos ta duna e culpa na Bestuurscollege, nos mester busca 
tambe e culpa serca e inversionistanan cu ta bin inverti sin 
eu nan ta pone Bestuurscollege debidamente na haltura di e 
sistema. Teniendo cuenta. cu e sistema aki ta un sistema 
economico, e ora nos ta puntra, e ta economico pero den ki 
sentido., Eeonomiec den e sentido cu e pueblo ta haya mayor 
probeeho di dje of den e sentido economico pa e inversionista? 
Ya ecu nos ta pania aki cu inversionnan granti a worde haci ta 
nifica cue empresa aki ta un kapitaal intensief bedrijf, esta 
un empresa cu su inverstonnan cua kapitaal ta hopi grandi cam 
para cu e intensief pa labor, esta si e tin suficiente lugar 
pa trabao. Cu otro palabra mientras cu ekinan nos tin e 
Chicken Farm convencional caminda hopi tatanan di famia por 
haya trabao, aki ta trata di inverstonnan na unda capital grand 
ta worde hinca, den impresa, pero hopi menos empleado ta worde 
usa. Naturalmente aríba esaki mi ta kere cu ningun hende por 
tin algo contra. Na momento cu nos ta den e mundo moderno 
aki, tur inversionista lo kier inverti na e forma cue por 
haya un mayor rendimiento pa asina e por progresa cu su empre= 
sa. Pero e mayor rendimiento aki no mester bay a costo cu e 
pueblo ta worde molestia. Si nos sa cu un sistema asina ta 
hopi molestioso, y aki mi ta bisa cue inversionista le mester 
por tabata sa di e sistema cue tabata bin eune y nos mes por 
a weita con leu e Chicken Farm aki ta traha for di e cas di 
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mas pega. Cu otro palabra akinan mi kier bisa ta trata di 

un empresa unda inversionnan grandi di capital ta worde haci, 

lagando afo e asunto cu e ta dierenmishandeling si of no, 

lagando afo eu ta maltratamento di bestia, aki. ta trata di 

un empresa di capital intensivo y na unda no. muehe hende lo 

haya un empleo. Nos por bisa enberdad Aruba no por keda 

atras den e sistemanan moderno cu ta bin, e sistemanan na 

unda eu e empresanan mester traha economicamente pa combat i 

asina e gastonan pa por sobrevivi of pa progresa. Pero si 

nos no mester kita for di punto di bista cu nos teritorio, 

aunke ecuante nos ta stime y cuanto nos ta lucha pa e bira 

independiente, e ta un teritorio chikito na unda cu nos 

mester partiele di tal forma cu cada empresa lo por haya 

su caminda pa establece, Y na e momento eu nos tin un 

teritorio chikito asina, ta bin un empresa den e sistema aki 

eu pa motibo eu e ta traha automaticamente cu hopi poco 

gasto di labor, nos por bisa cue sistema aki ta un sistema, 

segun mi, aunke cu e worde haci limpi cada cuater dia manera 

Huez. ta bisa, toch mi ta kere cu pa e bisina di mas pega 

sigur, sigur lo tin molestia di: holor., E ora mi ta puntra 

despues cu tabata tin keho regularmente hasta den e Parla=- 

mento aki nos por a weita cuanto bez e personenan cu ta biba 

na Kudawecha a bin demostra pa motibo,eu e holor. y e 

muskanan tabata molestianan demastado’di mi banda y di banda 

di tur e Parlamentarionan nos tabata tin eomprension cu e 

molestta cu e hendenan y cu razon e personanan aki mester 

kiek. Pero loke ta sosede den cuadra di e leynan existente 

Bestuurscollege no por a haci nada na e momento ey, aunke 

cu na prome instante di perti di algun miembro di e frac- 

eion di Movimiento Electoral di Pueblo ebogado a worde 

busca pa nan, pa nan por a bay Huez. Pero den e cuadro di 

ley existente, Bestuurscollege a purba Gi haei lo maximo, 

Bestuurscollege a purba un cantidad di bez yega na un aregle 

eu e dononan aki pa asina mas liher posibel nan por a move 

dt eynan. Pero nos por a ripara cu despues di tanto esfuer- 

zo no tabata posibel pa yega na un acuerdo, Aunke cù pa e 

falta cu e tereno a worde duna pa traha un Chicken Farm, Be- 

stuurscollege lo mester a paga un prijs halto pa move pa 

Palo Marga cf un eaminda den e vecindario ey. Mi kier bisa 

eseynan tabata gastonan enormemente grandi, a pesar cu tabe- 

ta gastonan grandi toch miembronan di Bestuurscollege ta 

bay di acuerdo pa yega na un areglo pa nan move di eynan, 

pero toch despues di hopi esfuerzo esaki no a pasa. Pero e 

ora mi ta puntra, mientras cu tin cantidad di kehos di Ge- 

zondheidsdienst y hasta recientemente tin carta di Gezond- 

heidsdienst, no mas cu un siman pasa, ariba e situaecdon in= 

hygienico,: antò:.e ora nos tantra, na e momento cu € pueblo 

continuamente ta keha di e situacton inhygienico cu tin, na 

e momento ecu e bay na un lugar aleha p.e. na Palo Marga, mi 

ta puntra e ora cuanto bez pa siman of pa luna e Farm aki 

mester worde haci limpi pa bo por evita pa por tin holonan 

na destancianan largo y un molester di muska, pa motivo si e 

no ta worde haci limpí e ora si e muskanan tin e libertad 

pa asina rende na cantided, anto mi ta puntra, ki consecum- 

cianan esaki tin ademas pa e asunto aki. 
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Senor Presidente, motibo cu mi ta bisa esaki ta, pasobra ta un 
hecho eu na e momento aki tin hopi persona cu kier inverti den 
un of otro negoshi, tin hopi persona cu kizas kier cria bestia, 
pero hopi bez ta asina, nan ta sali cu loke nos ta llama den e 
ley eanticuado Bebouwde kom, ánto nan ta bay den e distrietonaen, 
anto eynan nan ta cria nan bestianan y molestia e hendenan dî 
distrieto como eu den e ley no ta póni Bebouwde kom, Mi kier 
bisa esaki na e momento ecu un persona eu tin un hobby cf e tín 
un negoshi, mi ta deseele hopi suerte. Pero tampoco mi ta kere 
por tolera eu pa motibo cu e persona tin un iníciativa pa bay 
den un negoshi of e tín un hobby cue kier ehere, otro perso- 
nanan, bisinjanan mester bira viectima di su negoshi of di su 
hobby. Mi ta kere cu lo ta bon pa su negoshi of su hobby keda 
pa su so. Y hasta mi kier bisa si e tin gozo di dje, tanto e 
gozonan como e molestianan mester keda pa su so y no molestia 
ningun bisinja cue sistema di eriamento di bestia ete. Cu 
esaki mi no kier bisa eu no mester eria bestia ete., pero cu 
no mester crie di tal forma cu bo ta molestia otro hmde, cu 
otro hende ta sufri, pasobra abo kier a bin eu un iniciativa. 
Senor Presidente, mi ta termina bisando un bieha mas euanto 
esfuerzo a worde haci di Bestuurscollege y mi kier bísa di 
parti di mi persona tambe cuanto intento a worde haci pa por 
a llega na un areglo a pesar cu e gastonan tabata exhorbitan= 
temente haito pero toeh na e momento .….……. 

DE HEER J.H, A, EMAN : Pa formelidad, eamo kiko Senor Kelly 
ta papfando como Raadslid of como diputado? 

DE HEER P, KELLY : Mi no ta papidndo como miembro di Bestuurs- 
college, pero esey no kier meen cu na momento cu mi ta papia 
como miembro di Parlamento mi mester haya un geheugenverlies 
eu mi no ta eorda como Parlamentario e expertencia cu mi tin. 
Mi ta papiando eomo miembro di Parlemento, pero locual mi ta 
al tanto di dje y mi no ta lesando ningun papel, mi ta tre- 
eciendo esaki padilanti. 
Senor Presidente, pa nos yega como Parlamento na un bon solu- 
eion, mi ta kere cu ta inevitable cu e Chicken Farm akí 
mester move pa un otro sitio. Y mi kier bisa ningun momento 
ta asina cu Parlamento lo por worde acusa manan di no por a 
duna su cooperacion, Mi kier bisa personalmente di mi banda 
tur intento ta worde haci pa llega nea un solueien, vero si 
ta di lamenta ecu e solueion no a llege. Y esaki mi no ta 
kere cu ningun hende por eulpa mi persona cu mi no por a haci 
e intento aki di mi bânda como politico pa mi por yega na @ 
solucion. Mi kier bisa cu semper mi tabata dispuesto pa com= 
bersa como persona tanto eu e dononan como cue bisinjJanan, 
pasobra manera mi a duna caba den mi spliecaecton, nos tur ta 
hende y mi ta kere nos tur lo mester purba di biba den armonia 
cu otro, tur tin libertad di kaci su negoghi, pero si mi ta 
kere cu ningun tin e derecho pa molestia otre den ningun fome 
of otro, pero mas bien pa un yuda otro pa asina nos por biba 
den un comunidad feliz un cu otro, 

DE HEER J.R. FRANK : Senor Presidente, e direccion di e reurmon 
aki tabata bavendo masha ben. Y eeda ken tabata preocupa pa 
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cu e empresa akt cu a establece su mes den-e pueblo di Kuder 

wecha y cada un tabata conbenci cu mester bini un areglo in 

den minne akinan den cual bo per na un banda saca e empresa 

aki for di e pueblo ey y yega na un areglo eu e dononan di 

e empresa aki pa asina pone na un otro ecaminda cu lo no Ein 

overlast di e muskanan aki. Ta di ripente ta lanta un Par=- 
lamentario den e sala aki y ta asumi e rol di laba man y 

especialmente den e dianan di Pasco aki kier hunga e papel 

di Pontius Piktus, asina tirando e culpa. riba otro persona 

nan enbez di admiti na un manera cu ta kita níingun duda cu 

ta Bestuurscollege conhuntamente tabata tin falta den e 
asunto di establecimiento di e empresa aki na Kudawecha. 
Ta lestima cu ora bo ta trata di yega na un areglo, pasobra 

foutnan por worde haci den e asunto aki, cu pa laba man bo 

ta trata di tira culpa ariba otro hende. E-stuk aki die 

empresa dí Santa Martha Chicken Farm tabata.di tempo di 

april '76 caba ora cu a cuminsa di overdracht. di e‚tereno 

aki di un persona pa un otro persona. Awor e. tempo ey-Senr 

Vos no tabata diputado, Bestuurscollege e tempo ey caba a 

bay di acuerdo pa duna su apoyo na e overdracht di e tereno 

aki. No solamente esey, pasobra cu overdracht di tereno. so 

bo no ta establece un empresa, bo tin di entrega un bouw= 

vergunning tambe.,. Y e bouwvergunning aki ta pasa den man 

di DOW, di DOW e ta bay, no pa Bestuurscollege, pero e ta 

bai pa e diputado cu ta encarga cu e cartera aki. Ta p'esey 

mi kier a haci un pregunta na Bestuurscollege como cu 

nomber di personanan a worde menciona den e caso aki, pa 

Bestuurscollege bisa mit ken tabata e diputado cu a firma e 

Bouwvergunning aki. E mester tabata un diputado cu tabata 

encarga cu e cartera di DOW. Y tambe nos ta bay mas leu, 

pasobra e empresa akí a cuminsa na ana '76 y nos vor Lesa 

den e carta cu a worde mandea pa nos door di esnan envolvi 

den e empresa akì, cu riba e fecha 31 di mei '79, despues 

cu ya tabata conoci caba cu e muskanan aki tabata causa 

hopi problema den e vecindario aki cu Bestuurscollege ya a 

ricibi un delegacion di e poblaecion aki y eu toeh Bestuurs=- 

college ta bay di acuerdo cu petlieton di e empresa aki, pa 

nan por pone, den nan empresa 13 eleetro-motoren cu un ca= 

paeidad eonhunto di mas cu 16 h.‚p. cada uno, pa asina nan 

por bay ecuminsa eherce e empresa axì. Bestuurscollege e@ 

tempo ey no a reacciona negativemente riba e vergunnings= 

aanvragen aki. Bestuurscollege a bay di acuerdo cune‚ 

Hasta ta poni den ley cu mester hbíni eu un advertencia den 

corant, caminda e pueblo por duna di conoce si nan ta haya 

problema den e asunto aki di overlast, Pero nos ta compren= 

de cu kizas ta un advertencta chikito, e pueblo kizas no a 

mire e aviso aki den corant y Bestuurscollege no ta reacciona. 

tampoco riba e asunto di hindervergunning y e empresa ta dal 

bay, pasobra Bestuurscollege a laga hopi di desea den e 

caso aki. Si encaso nan tabata tin inteneion di bay haei 

e emprese aki un poec mas chikito cu e tabata en realidad. 

Mi kier a puntra Bestuurscollege tambe ki tempo e aanvang 

di e huurovereenkomst aki a cuminsa? Y tambe mi kier a 

haya sa den e papelnan cu a worde presenta pa firma di Be- 

stuurscollege, sí tabata aparece un stuks of cu e tabata 
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un compilaeion di hopi stukkennan ariba un lista. Y tambe mi 
tin di bisa den e caso aki tembe cu aki ta falta di Gobierno, 
pasobra pa anä&nan caba Raad den cada reunion di presupuesto 
ta papiando di un wet op de ruimtelijke ordening. Si tabata 
tin un wet op de ruimtelijke ordening, indudablemente awe nos 
no tabata conoce e problemanân aki, pasobra den e wet op de 
ruimtelijke ordening e isla di Aruba lo a worde parti den sec- 
eionnan caminda bo ta haya establecimiento di industria, es- 
tablecimiento di empresanan, p.e. di pluimveeteelt etc. etc. 
caminda debidamente euenta lo a worde teni cu e poblacion 
caminda esaki lo worde establece. Ta p'esey chala cu plan 
D-2 por bini cla den un pericdo cortico cu nan recomendación 
pa Bestuurscollege, pa asina tur hende sa den futuro unda nan 
ta para y unda nan por establece nan empresa ora cu nan tin 
gana dl establece. Pasobra si nos traha lukraak, traha em- 
presa unda cu ta, basta cu Bestuurscollege haya di gana, mi 
ta kere cu a lo largo lo bini mas problema den e asuntc aki. 
Una bez mas, mi ta kere cu den e'‘caso aki domo cu Huez caba 
a duna un sentencia cu no tabata ta di e desfavorable pa e 
empresa aki y como cu Bestuurscollege no tabata tin vision di 
loke por a spere den e caso aki cu Huez bolbe duna sentencia, 
mi ta kere cu e solucion lo tabata pa yega nà un minnelijke 
schikking pa asina e pueblo di Kudewecha por ta asegura cu 
nan lo no haya overlast mas di e muskanan aki, cue empresa 
aki por worde establece na un otro lugar y tambe manera a 
worde proponi caba door di Senor Croes den e caso aki pa 
laga Gobierno via TAV of eualkier otro Departamento di Go- 
bierno cuminza traha ariba e asunto aki, pa asina e empresa 
tambe no bay cay den perdida grandi. 
Ta p'esey un biaha mas mi ta bisa cu ta duel nos cu juist 
den e temporada di Pasco aki cu nos ta conmemora e nacemento 
di Cristo, cu tin algun den e seno aki cu kier bay hunga e@ 
wega di laba man di Pontius Pilatus y bay tira e culpa riba 
otro, pasobra ta Bestuurscollege conhuntamente tabata autor 
di e errornan aki y ningun momento bo por t1ra culpa ariba un 
persona cu a haye kizas confronta cu un overdracht cu ya a 
tuma lugar. Pasobra si bay duna culpa anto mester bisa tambe 
ken. a duna e bouwvergunning. Senor Vos, no tabata diputado 
e tempo ey di Obras Publieas. Ningun momento e por a firma 
e bouwvergunning aki. Tambe di e hinderverordening aki e 
tempo cu e aviso cu a worde poni den corant kizas Bestuurs- 
college por a trata e asunto aki, pero no a haciele, tampoco 
e tempo ey Senor Vos tabata diputado. 
Y tambe ariba 31 di mei 1979 tempo cu nan a pidi vermiso pa 
e 13 electro-motorennan pa asina cuminza cu nan empresa grardi, 
e tempo ey tampoco Senor Vos no tabata diputado, pero e tabeta 
sinta akidennan como miembro di oposteion. Y mí tin di bisa 
cu prome cu e fecha aki hopi biaha nos a yega di mira un dele- 
gaeion di e pueblo aki, buscando e diputado of buscando cual- 
kier persona yega na Bestuurscollege pa paria ariba e asunto 
aki. Toch e tempo ey Bestuurscollege no a tuma na serio e 
les ecu ela haya e tempo ey caba door di a crea un problema den 
e vecindario di Kudawecha. 
P'esey un biaha mes mi ta haci algun pregunta: Si e asunto di e 
bedrijf aki e tabata su so, esta e huur di e tereno aki, sie 
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tabata un .pida so, of sí tabata tin un lista di otro asunto- 
nan caminda nan tabata pidi aprobaecton di Bestuurscollege? 
Tambe mi kier a haya sa e aanvang di e huurovereenkomst. 
Tambe kende tabata e diputado e tempo ey cu a firma e bouw- 
vergunning pa e empresa aki? Y tambe, como ultimo pregunta, 
mi kier a haya sa ki tempo aki.den Raad nos lo por bay treta 
e asunto cu ta yama wet op de ruimtelijke ordening pa den 
futuro nos por ta-sigur. eu nos lo por disminui e errornan 
aki den e pueblo di Aruba, 
Masha danki. 

DE VOORZITTER : Masha danki, Senor Frank. Asina aki nos a 
yega na fin di e prame buelta. Palabra ta na Bestuurscol- 
lege, Palabra ta na Senor diputado Nel Oduber, y mí ta 
schors e reunion te awe tardi 2,30 p.m. 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER : Mi ta reanuda e. reunion. Palabra ta na 
Senor diputado Nel Oduber. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE : Senor Presidente, awe 
nos ta tratando e punto di agenda unda eu Bestuurscollege 

a pidi Raad pa apoderele pa cuminsa un caso juridico pa di 
e forma ey mira eon lo nos por.yega na un solueion di un 
problema cu awor mi ta kere eu mas bien cu nos lo a desea 
di a mira un solucion juridieco, unda ecu tur partidonan en- 
volvi lo por tin paz cu e deeision y unda cu‚ tentdendo cuata 
eu e interes di e habitantenan di Kudawecha, teniendo.cuenta 
eu.dono di e Chicken Farm, teniendo cuenta cue interes 
general, cu_lo nos tur lo por biba eu un solueion. Si mi 
kier bisa cu e problema aki ta algo hopi dificil pa bo, 
haya tur hende na un solueion na unda tur hende ta bisa: mi 
ta di acuerdo cu e solucion. Gobierno su posieion den 
esaki tambe ta hopi difdeil, pa motibo tin un rroverbio ta 
bisa na papiamento, pa Gobierno den e caso aki; unda cu 
bo bira, e toro ta-cacha bo, 
Senor Presidente, p'esey nos ta bisa lo ta mihor, mirando 
tur e eireunstancianan pa lega Huez dicta un sentencia. 
Nos a bisa cu manera cu a worde bisa aki den cu tin hende 
lo ta kere.y tin preguntanan p.e. ken a duna e huur-centract, 
kende a firma e bouwvergunning. Nada di eseynan tin di 
haber cu e caso. No ta pasobra Gobierno a duna tereno na 
un hende e por haci kiko cue kier ariba dje, Supongamos 
cu esey lo ta e pensamento. No ta pasobra un hende a haya 
permiso pa construi algo, bo por determina cu huridicamente 
kiko cu-e construi lo ta ben, pasobra Gobierno a duna permi- 
so, Gobierno lo ta esun cu lo mester carga delaster un peso 

di e,responsabilidad. Gobierno su responsabilidad den 
esaki ta, di-acuerdo. cue reglanan pa e bouwvergunning, bo 
ta duna. bo bouwvergunning. Di acuerdo eu reglanan normal 
di dunamento di tereno, bo ta duna tereno, Pero si den un 
caso presenta cu por tin molestia pa e vecindario, e cra bo 
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ta haya bo logicamente e consecuencia ta e ora ey motibo cu 
algo cu no por a premedita, Mi no ta kere cu awe tin hende 
cu lo kier hunga Profeta aki den, pasobra nos ningun aki na 
Aruba y ni den Antillas, segun mi, no tebata tin experiencia 
eu ningun Chicken Farm di Legbatterijen. Y mi kier citâ un 
carta di eonseho ecu tabata tin na Bestuurscollege tempo cu e 
bouwvergunning a worde pidi cue Hefe di Gezondheidsdienst a 
scirbi Bestuurscollege p.e. ecu un dí e eondiecionnan eu lo 
mester bini den un bouwvergunning asina ta, cu mester tin be= 
wegingsvrijheid pa e galinanan. 
Den e sentido aki manera e tabata acostumbra aki na Aruba vor 
worde eria. Mi kier meen mi ta deducit di e stukkennan cu nòs 
tin y e peticionnan tambe cu a worde-haci eu bo no ta deduci 
esey. Awor, esey no ta hustiftca na bo bay tira tur culpa 
ariba un otro. Mi ta kere cu esey no ta e intencion. E intea- 
eion di Gobierno ta pa yega na un solucion. Manera mi a bisa 
awor ey, unda bo bira bo ta haya bo confronta cu un of otro 
partner cu lo no keda econtento. Bo lo mester trata na yega 
na un deeision cu lo ta favorable pa tur esnan concerni. 
A worde puntra akiden si Gobierno a haci su esfuerzo. Mas 
laat despues ecu mi contesta e preguntanan lo mi bay cita for 
di un eomunicado ecu Bestuurscollege a saca tocante e asunto 
aki. 
Contestando e preguntanan unda cu ta worde puntra si Gobierno 
a duna tereno sin estudio. Mi ta kere tur hende sa henter e 

procedura di dunamento di tereno den huurgrond, con e la bay. 

Nos tin en realidad cu nos ta worde confronta cune cu Gobierno 

no tin un ruimtelijke ordening ainda cla. Nos ta spera pa 

fin di e ana aki lo e mester ta cla. Ore a un pais no ta re- 

gula pa un ruimtelijke ordening bo tin e problema cu bo ta 

traha incidental cu verkavelingsplannen, bo ta tuma deeision- 

nan incidental y mi ta kere cu nos den Bestuurscollege no tin 

profeta cu por weita padilanti ki problema exactamente algo 

cu ta nobo den bo vecindario pa bisa kiko exactamente lo ta 

su consecuencianan. Pero mi ta kere eu tur inconvenencia cùü 

tin pa esnan cu ta envolvi den bida bo tin un ciertò mate di 
tolerancia. Y mas leu lo mi bay aten eu eon leu e tolerancia 

aki lo por bay, teniendo cuenta cu interes dl esunnan cu ta 

dono, teniendo cuenta cu esnan cu ta sufri di e tan afamado 

molestia di holor of den un otro forma di muskita con cu bo 

kier yamele. Asina ta papiando dí cuenta di dunamento di e 

tereno sin estudio, lo mi no kier bay hunga politica y bisa 

ken a firma pa duna e tereno, pasobra eseynan no ta alcaso. 

Alcaso ta eu tin un Chicken Farm, cu e bisinjanan, e vecin= 

dario tin molestia. Gobierno lo mester trata na yega na un 

solucion pa mira con por remedia y si no por remedia move _ 
di ey y di e forma ey duna solucion pa un problema. Asina 

ta lo mi no kier bay den detaye ken a duna e tereno, pakiko 

a duna e tereno. Ta Bestuurscollege a duna e tereno aki, 

ningun otro hende no por duna tereno. Normalmente nos ta du- 

na tereno pa cinco ana. Nos tin un decision awor aki ta pidt 

conseiho di e dienst LVV depende ki casco e ta, si tin otro 

diens:t ta envolvi ta piâi conseho, di ecuerdo cu nos Eilanden 

regeling nos no por duna huur mas largo cu 5 ana, pero si mi 

kier ‘bisa p.e. den e asunto di huur. Ora mi ta tende tin un 
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investment grandá haci aríba tereno di huur. Mi ta papia 
den easonan normal, no excepcional. Ken cu ta haci un in= 
vestment ora e ta grandi ariba huur, mi ta kere teniendo 
ecuenta cu si prome ana lo per bay bo malo, le bo mester 
bende, lo bo mester corda cu ariba huurgrond, manera popu- 
larmente den, e pueblo bisa no.tin balor, e zakelijk recht 
eu lo bo tin cu Gobierno lo ta preferible, y mi ta kere 
casi un must pa bo tine eriba erfpacht. Asina ta Lo mi no 
kier bay den e detaye ey tampoco pa bay bisa Gobierno ta 
responsabel pasobra ela duna terreno. Gobierno ta res- 
ponsabel pasobra ela duna bouwvergunning. Di otro banda si 
bo tin un tereno na huur nan tambe por bay bisa cu ora bo 
tin huur bo no ta haci investmentnan grandi ariba dje, pa 
motibo cu bo mes sa juridicamente, ora eu bo ta papia den 
zakelijk recht kiko ta bo derechonan eu bo por tín ariba dje. 
Senor Presidente, tocante di e hinderverordening a worde 
puntra. Berdaderamente Gobierno no a tuma un decision 
ariba esey;, pa motibo eu nos tabata bezige pa mira con pa 
yega na un solueion y e deeision no a cay te awe tocante 
esey. Realidad ta cu e ta operando, pero laga nos ta 
honesto eu nos mes, e.no ta” causa, ningun.mòlestia e 
aparatonan, e sonido mi ta kere na ningun bisinja. Mi ta 
kere esey, mi mes a mire personalmente, Lo no ta etica 

Parlamentario pa mi bay bisa otro awor aki . 
Si mi a bisa awor aki, como a worde puntra si e ta un ter- 
mijn di orden of fatal. E ta un termino di orden, kier 
meen no fataal, si bono tuma un decision dentro EEN tanto 
dia, cu pa ley, manera den otro ecasonan, ta worde considera 
eu bo a tuma un decision al caso. 
Tambe a worde bisa akiden cue habiteantenan cu a lanta un 
caso, lo a perde e ceso. Mi te kere ken cu pasa den e von= 
nis mi.ta kere lo bo lesa e asunto aki no manera den e con= 
texto cu e ta, Pasobra ningun momento e personanan ey a 
perde.,e vonnis. EE ta, lo siguliente, si bo Lesa, den.e over= 
wegingnan mes, Huez ta bisa cu Gobierno ta bezig cu e dono= 
nan pa trata na yega na un solueion, tin un eonsecuencia 
financiero, Gobierno ta tratendo pa yega na un solueion 
y a worde pidi pa e dononan haci cuater biaha pa siman e 

lugar. limpi, di e forma ey e vecinderio lo por haya menos 
molestia di e holor y tambe otro cosnan cue por ta trece 
cune‚ Awor di loke mi no tin preto ariba blanco mi ta de- 
dueci, segun cartanan di Gezondheidsdienst, cu esaki no ta 
tuma lugar regularmente manera e mester sosede. Aki mi ta 
lesa. for di ecartanan cu nos ta haya for di e Hefe di Salu- 
bridad Publico, cu manera.e sentencia di Huez ta e no ta 
sosede, menera cu ela keda poni den e vonnis. Mi ta kere 
Bo no por bay bisa con kier cu e caso a worde perdi pa e 
habítantenan, Mi ta kere Huez tambe, teniendo cuenta cu 
e investment, teniendo euenta cu e interes di e dononan, 
teniendo ecuenta cu tur e aspeetonan lo a bisa cu lo ta 
mihor ya cu Gobierno ta bezig cu un areglo pa haya otro, 
y laga esnan envolvi trata na desminui e molestia cu por 
tin pa e vecindario. Awor tin un caso igual asina aki cu 
a sosode na e isla di Corsow. Tabata tin uitspraak di Hof, 
ela bay te na Hoge Raadt y eyden Hoge Raad a bisa, mi tin 
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e vonnis cumi. Y den e caso aki e dono di e Chicken Farm a 
perde e caso na Hoge raad tambe. Y bo mester tene cuenta cu 
ta dificil pa bo bay compara caso cu caso, hopi dificil pa bo 
haci esey. Mi kier cuminsa na bisa esey, pero e por duna bo 
direccion pa cana,‚ unda bo ta bisa, bo decision lo mester ta 
evalua, bon balansa, teniendo cuenta cu e aspecto financiero, 
kier meen e "geldelijk belang" di e empresa ta cardinal den 
un vonnis asina. Fuera di esey tene cuenta eu otro aspecto 
cardinal ta e woongenot, e stank, e molestia cu Bo ta causa 
e vecindario. Kier meen eynan bo ta ripara caba cu te hasta 
na Hoge Raad tin un vonnis den un caso asina aki unda cu Huez 
e dicta esey. Y mi ta kere ningun momento Gobierno a perde 
esey for di bista cu bo por bisa Gobierno lo no a tene cuenta 
cu e investment, e geldelijk belang den e caso aki y tambe e 
interes di e dononan. Pero mânera mi a bisa awor ey con cu 
bo mire, cua parti cu Gobierno tuma den esaki, toro ta cachebo. 
Bo ta den un posieion eu ki decision bo tuma, sí bo tuma un 
decision sin acerca Eilandsraad, bo tin consecuencia finan- 
eiero, bo mester bay na Eilandsraad pa haya e machtiging ora 
ecu ta trata e suma finaneiero cu mester worde paga. Bo por 
haya e ora cu Gobierno ta bisa, mi ta willing pa naga tanto, 
Bo ta haya cu e pueblo ta bisa, esey ta hustifica? Banda di 
mi cas tambe por tin algo asina aki, un persona ta bisa den 
nos comunidad, mi tambe kier pa move djey, si Gobierno ta 
paga pa move e casonan asina aki, paga pa esaki tambe. Bo 
mester tene cuenta cu tur aspectonan. Bo ta un Gobierno cu 
interes general, eùu no un, dos, tres, bo ta bisa, mi ta wil= 
ling pa paga sumanân eu mi vor bisa astronomieco, sumanan 
halto, sin cu huridicamente bo a tast aan tur e posibilidad= 

nan pa yega na un soluecton, cu bo ta bisa no, mi no por yega 
na un suma, mi no por llega na un acuerdo eu esnan envolvi, 
laga Huez bisa ken tin fazon. Akiden ml a tende cu por ta 
cu Gobierno lo por perde e caso, Mi kier mira e Huez cu 
dieta un sentencia únda cu despues di eineco ana di un huur- 
contract ta obliga un Gobierno pa prolonga un contract. Di 
dos akiden ta worde bisa cu Gobierno a hala den permiso. 
Gobierno no a hala den ningun permiso. E carta ta bisa cu 
pa tal fecha e contract pa huur no ta worde verlengd. ‘Ta un 
bon derecho di Gobierno. Awor mi no ta mira e relaecion cu 
esey unda ta papie di hala aden di permiso. Pero mi ta bisa 
dí acuerdo cu tur e interesnan esey lo ta algo cu ta trece 
eune cu ora bo ta bisa bo no ta prolonga e contracto, bo tin 
cu tuma e consecuencia tambe y mi ta bisa den esaki no pensa 
eu Gobierno lo mester tume pa 100% pe, bo ta bisa mi ta wil- 
ling pa paga dano dí perhuieio. Cu ta logico. Pasobráâá tin 
un investment di sumanan halto eyriba. Anto e ora bo ta bisa 
te con leu mi ta bay. Y ta pesey nos a bisa: no, difiecilmente 
awor akí nos por determina e suma exactamente. Laga nos mira 
despues di a evalua tur e interesnan kiko lo ta e suma cu 
Gobierno lo mester bay paga si Gobierno mantene su mes na e 
carta cu no ta prolonga e huurcontract. Awor den bida tin 
hopi hurista y mi ta bisa hurista ta lesado di Bijbel. Hopi 
di nan ta lesa un articulo manerearan ta combinái. Pero: mi ta 
bisa, mi no kier bay den disecusion: con ami ta mire, con otro 
ta mire. Mi ta bísa: no, tin un Huez, mi ta kere cu nos tur 



13 — U 

lo por biba cune,‚ ya e ora si ta paga mester paga, cuanto 
placa tin cu paga pa yega na un soluecion den e interes di 
e dono di e Chicken Farm, den interes di Gobierno y die 
pueblo, nos lo mester acepta e decision y mi ta kere un 
decision di tal magnitud lo mester worde respeta, 
Senor Presidente, tambe a worde puntra:si nos a acerca 
un ofieina di abogado y si nos tin chance pa gana e caso. 
Lo mi mes bira abogado si mi por predica na -hende ki ora 
bo ta gana un caso,. Tin caso asina facil manera nan ta 
bisa bo no tin nodi bay dilanti Huez, Bo a gana, Pero den 
un caso asina aki mi kier mira e ofiecina di abogado, mi 
ta page pa e bisami cu mi ta gana, anto ora mi perde mi 
ta bise, corda bon mi ta sue bo pasobra mia perde.- Mi 
kier mira e ofiecíina di abogado cu por bisa Gobierno bo 
ta gana. Solamente e por bisa bo tin e factonan, e feiten- 
nan, manera nan ta bisa, bo tin e artieulonan di ley cu ta 
concerni esaki, bo ta bisa bo chance lo ta tanto. … Pero. mi 
ta kere dif icilmente un oficina di abogado lo por bay 
bisa Gobierno kiko lo ta bo chance di gana y perde, Mi ta 
kere mas bien manera a worde puntra akiden::si nos a con-= 
sulta nos huristanan. Nos huristanan a conseha Gobierno 
ariba esaki y loke nan a conseha Gobierno ta, ban pro- 
cedeer y Gobierno declara su mes dispuesto pa paga dano di 
perhuiecio, pidi Raad machtiging y no menta suma. Mi ta 
kere eu no tin mas cubríi cu bo por ta. Awor si tin hende 
aki den cu ta pensa cu tin of icina di abogado cu por bisa 
un Gobierno eu bo ta gana of bo. ta perde, Senor Presidente, 
dl awe ml t& DAAT DA TOER , 

DE HEER J.H,A, EMAN : E pregunta no tabata sì ta gana of 
ta perde, si tin chance pa gana, pasobra segun nos e ta 
kansloos. Un abogado por bisa bo bo tin un. chance pa gana. 
Bo ta compronde e diferencia. E no por garantisa bo cu bo 
ta gana un caso nunca, pero e por bisa bo bo tin cierto 
punto cu ta na bo favor, 

DE HEER N.,O. ODUBER, GEDEPUTEERDE « Senor Presidente, mi 
ta bisa cuenta di lesado diî Bijbel, ata un lesado di bijkel 
E ta puntra mi si nos tin chance di gana. Cua abogado por. 
bisa mi mi chance di gana, den un caso complica asina? 
Loke e abogado por bisa bo ta cu bo tin factonan, bo tin 
e ley aki y bo por tin un posibilidad, pero mi no ta kere 
eu lo e por bisa mi, mi ta gana e caso, pasobra bij deze 
mi ta pidi e Ministro pa nos acerca Hulânda, nombra e ofi- 
eina di abogado como Huez na Aruba. Si e por bisa mi esey, 
lo mi hacie, pasobra mi no ta kere cu esey ta e intencion. 
Pa motibo eu bo ta pidi consehonan huridico, pero manera 
nan ta bisa den ley, garantia no hay. Si tin abogado cu 
por duna bo e garantia unda bo ta gana, anto mi ta bisa pa- 
kiko page. Y mi a bisa nos ta pidi solamente permiso pa 
procedeer. Nos kier paga dano di perhuiecto nos no ta men= 
ciona suma, nos kier Raad apodera Bestuurscollege. Awor 
si esey no ta e solucion, anto lo mi kier tende kiko lo 
ta e posibilidadnan, despues mi menta kiko nos a haci como 
esfuerzo pues bisa: no, Bestuurscollege nos ta mira otro 
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posibilidad. 

Senor Presidente, mi kier bisa tambe cu continuamente mi a 
tende akiden cuenta di heala den permiso. Mi kier bisa un 
biaha mas loke Bestuurscollege a bisa ta cu e huurcontract 
lo no worde prolonga y cu nos a pidi pa ontruim e lugar lo- 
cual ta normal. Awor logicamente ta bini consecuencia ora 
bo pidi algo asina aki. Ora bo pidi pa haci tal cos, bo 
mester pensa kiko por ta derecho di esnan envolvi. Wel pa 
e banda ey Bestuurscollege ta bisa nos ta willing di acuerdo 
cu articulo tal pa paga dano di perhuicio. Berdaderamente 
bo tin esaki cu den un caso ora bo bay serca Huez, ora bo 
bay despues den beroep y bo por yega te serca Hoge Raad, m1 
ta di acuerdo esnan cu a exprese, e por tuma tempo. 
Pero mi ta kere cu nos lo por haya un solucion toeh. Bo 
por haya un huicio sumario manera nan ta yame popularmente 
un kort geding. Bo ta pidi Huez solamente den esaki, locual 
cu mi kier bo bisa mi ta, si nos como Gobierno por keda sin 
prolonga e huur, pidí pa ontruim e lugar, pero declara bo 
mes dispuesto pa paga’ däno di perhuicio y esey e dano di 
perhuiecio, e suma ta bay den un caso normal. E ora bo ta 
evita cu tur esnan envolvi por warda hopi. Den e sentido 
aki cu bo ta expresa bo boluntad, pero bo kier sa huridi- 
camente si bo tin razon, Si of no. Pasobra mi ta kere como 
gobierno bo mester, di acuerdo cu ley, pa bo actonan ta 
worde cubri. Pa no bisa in het wilde weg no nos ta dis- 
puesto pa haci tal. Mi ta kere cu lo ta mihor pa bo mire 
den tur su contexto y bisa: no, si Huez ta bisa mi den 
esaki Gobierno ta cubri pa ontruim, e ta cubríi pa no 
prolonga e huur, pero ta bin un caso normal pa e gehede- 
vergoeding, nos por bíba cune. 
Senor Presidente, akiden tambe mi a bolbe tende awe cu si 
move e Chicken Farm hibe Palo Marga ta otro pueblo lo worde 
molestia pa holo of pa eventual otro inconvenencianan cu 
por tin, Awor mi ta puntra mi mes ban pone riba laman anto. 

E problema ta cu nos ta un isla chikito: 180 kilometer cuaîra, 
Awor si bo bay pensa den e redenering ey, nos ta tratando 
na yega na un solucion. Unda cu bo bay bo ta keda cu e 
problema, E ta ponemi corda e prison. No por pone.tal 
caminda, mester pone tal caminda. Mi ta kere como Gobierno 
bo ta tene cuenta cu tur intres, pero lo bo mester tin e 
posibilidad di tuma un decision y carga e consecuencianan 
eu tin cune,‚ pasobra locual como Gobierno bo ta desea ta un 
solucion. Y mi ta bisa si nos bay pensa asina aki, mi ta 
kere nos ta yega hopi difiecil na un solucion,. 
Mi a bisa awor ey caba ariba e pregunta si e caso aki a 
worde studia, kiko ta e conseho. Mi a bisa awor aki kíko 
ta e conseho caba cu nos a haya di esnan cu ta conseha nos. 
A worde puntra y lo mi kier conteste pa evita cu mí haya un 
vraagpunt ecu mi no a contesta: Ki dia e huurcontract a cumin- 
sa core? E huurcontract, si mi no ta ekiboca, a cuminsa 
core di prome di mei 1976 te 30 di april 1981. Y cu bouw- 
vergunning a worde pidi 1 di juli 1976, 
Senor Presidente, lo mi kier bay over awor aki ariba locual 
a worde puntra si Bestuurscollege a haci esfuerzo, intento- 
nan pa yega na un solucion. Ta asina cu nos a manda un carta 
dia 16 di september 1980 unda cu nos a pidi pa participa e 
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inteneion di Gobierno m cabamento dií e huurcontract, di des 
ontruiming di e lugar. Awor ta kere cu lo ta bon sì nos 
a sake e dia den un comunicado pa haya duna locual pa e 
parti di Bestuurscollege eu a conducí nos pa yega na e de- 
cision. Ta asina nos à saca den un comunicado unda cu nos 
a bisa despues di e hopi keho di e habitantenân di Kuda- 
wecha den e caso di molestia di holor y tambe popularmente 
muskita bo por bisa, eu e Chicken Farm lo ta causando, Be- 
stuurscollege a laga haci un investigacion, Despues di e 
investigacion por a worde constata cu berdad tin un moles 
tia di holor y tambe cu e cantidad di muskita ta di tal: 
magnitud cu nos como Gobierno no por spera di e habitanteran 
ecu nan lo keda tolera esaki, En coneccion cu esaki y 
tambe cu segun conseho di departamento di LVV, pa haya re- 
duci e holor y tambe e otro incombenenecianan cu tin, Be= 
stuurscollege a yega na e conclusion cu mester bin un solu- 
eion pa e problema y eu conclusion lo ta cu mester pidi 
cooperacion pa muda e Chicken Farm. Pa un carta di dia 13 
di december 1979 Bestuurscollege a pidi e Chicken Farm pa 
tuma contact cu departamento di Domeinbeheer pa haya un 
localisacion adecua pa muda pa di e forma ey por muda e 
Chicken Farm. Aki Gobierno e tempo ey a duna e garantia cu- 
si e Chieken Farm duna su cooperacion na eleminacion di e 
overlast, Eilandgebied Aruba lo coopera pa riba e tereno 
nobo pa e fundering y e vloer pa ponemento di un unit. Tamkbe 
Gobierno a ofrece cooperacion pa finaneciamento pa compra y 
instalacion di e unit. Di acuerdo cu combersacionnan cu a 
tuma lugar a base di locual mi a caba di menciona aki, Be=- 
stuurscollege a saca un carta 11 di juni 1980 unda cu nos 
ta haci un proposicion nobo pa yega na un solucion di ee 
problema en cuestion y e proposicion ta di tal manera: 
1. E Chieken Farm lo bay di acuerdo pa elemina e huurcontract, 

kier meen, no prolonge di cinco ana cu lo termina 1 di 
mei 1981, e mamento cu nan tabata tin cinco ana di un 
contract dî huur cu Gobierno, of si por mas prome si 
nan ta desea, 

2, Gobierno lo ta ALspuealp pa duna un tereno na Palo Marga 
den huur. 

3. E Chieken Farm lo mara su mes ariba consehonan, instruc= 
eionnan veterinario di un dokter di bestia di e dienst 
LVV pa desminui tanto cu ta posibel'e holor of e molestia 
pa e vecindario tanten cu e Chicken Farm ta aïnda na Ku- 

dawecha. / 
kh, Ariba gasto di Gobierno Insular un fundeering y un vloer 

pa l unit pa un legbatterij na Palo Marga lo worde ponìi, 
te na un maximo bedrag di 175 mil florin, mas o menos 
equivalente na e balor di e VLOe eu tin awor aki na Ku- 
dawecha. 

5. Gobierno ta dispuesto pa rn etierkd pa gastonen di 
compra dí un casco y tambe unit tegen marktvoorwaarden, 
mi ta kere cu esey nan kier meen e marktrente, e normale 
rente y otro condicionnan cu nos lo mester haya otro pa 

por pone nan. 
6. E servicio Tijdelijke Arbeiders Hohne lo zorg pa 

construcecion di un caminda di santo te na e frontera cu 
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e percela cu ta conduci pa Palo Marga. 
7. Eilandgebied lo para garantia pa e gastonan di e aanleg di 

e tubonan di awa y tambe electricidad te nä e frontera di 
e percela menciona, 

Senor Presidente, mi no tin e gdstonan cu mi awor aki, pero 
ta gastonan barbaro y si mi no ta ekiboca ta den 100 mil e 
gasto aki ta, esta unda Gobierno a mara su mes pa laga WEB 
core e tubo di awa te na e frontera unda e parcela ta ble 
pasobra e aparatuurnan ta opera cu coriente, hiba coriente 
te eynan, Mi ta spera cu den segunda tanda of un otro colega 
dimi eu tin e gastonan ey lo por meneiona kiko e gastonan 
envolvl ta, ya e ora nos ta haya un idea di ki suma nos ta 
papiando,. 5 
8. E Chicken Farm lo mara su mes pa e establece.no mas cu Ù 

Umit : 
9. E Chieken Farm ta tene su mes na e reglanan vigente pa e 
por establece su mes na Palo Marga, y na e reglanan vigente. 
10, Partidanan ta declara pa trata na muda e Chicken Farm 

mas tarda prome cu prome di september di 1979. 
Locual-mt a lesa aki ta un!èarta di'11'dîi juni 1980. 
Nos den nos comunicado ta bisa di acuerdo cu e carta y tur 
locual mi a lesa den e contenido di 11 di juni 1980 nos no 
por a yega na un areglo, Bestuurscollege a bolbe haci un try 
pa yega na un solucion di e problema cu e Chicken Farm y a 
bini eu e siguiente proposieion: 
1) Den e contracto pa huur e tereno na Palo Marga lo worde 

poni mas condicion cu e Chicken Farm na e lugar. ey lo 
cumpli cu e exigencianan di hyeiene pa por establece su 
mes eynan. Nos lo bay pone e uso di aparatonan pa Seca, 
mihor bisa na ingles blower, droogapparaten obligatorio. 
Controle y ecumplimento eu e eondiecionnan aki lo:;worde | 
haci door di Gezondheidsdienst y door di LVV. No eumpli- 
mento eu e condicionnan aki ta worde considera como popu- | 
larmente bisa na Hulandes "wanprestatie", kier meen bo | 
no a cumpli eu e econdieionnan, y esey lo por encera ter- 
minaecion di e huur, 

2) Mas tarda pa 1 di november 1980, tur e galinanan di e 
Chicken Farm lo mester worde movi di eynan. No mag pone 
galinanan nobo, mi ta kere nieuwe zending, mas na e Chiclen | 
Farm, Bestuurscollege lo tene su mes na e proposicion 
eu e suma di 175 mil ta worde usa pa construccion di e 
vloer. Directamente despues di ricibi sie partido envol= 
vi ta bay di acuerdo y lo kier cumpli eu loeual a worde 
palabra, Gobierno lo bay over na aanbesteding pa construc- 
eton di e vloer, a lo menos cu e Chicken Farm cu Bestuurs- 
college kier haci e trabao den eigen beheer, kier meen pa 
su mes, 

3) Cu e construccion di e caretera di santo lo por ecuminsa 
di biaha si e afsprakennan worde cumpli cune. Kier meen 
loke a worde palabra, ta bay di acuerdo cune. 

h) Ta para liber na e Chicken Farm pa pidi coneccion ariba 
linea di electricidad di biaha, Gobierno lo para garantia 
pa e gastonan. E garantia lo worde duna ariba prome pe- 
tieion di es cu pidie, e dono di e Chicken Farm. 
Bestuurscollege ta bay di acuerdo pa fia 200 mil na e 
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Chicken Farm bao di condiecionnan cu e Chicken Farm a 
“pone, kier meen cu e rente lo ta mes percentage cu 
Gobierno ta fia serca Banco, E termino pa paga e suma 
ta seis ana y lo principia un ana despues cu e levering 
tuma lugar, kier meen ora e vloer tä cla. 

5) Esaki a worde bisa akiden y mi a comprende for di e carta 
‘di e abogado cu esaki ta un problema, unda cu eé Chicken 
Farm ta bisa Gobierno ta pidi nos coopera pa muda, nos 
lo mester bolbe haci investment, Gobierno ta coopera te 

“un eierto suma, pero pa cinco ana atrobe so. Huridica- 
mente Bestuurscollege no por bay mas largo cu 5 ana. 

Pero mi ta kere di acuerdo cu e investment, tur eSunnan cu 
ta bini aserca lo bo por haya un formula, si ta cumpli:eu 
tur e condicionna, cu bo por bisa O.K. sí tur.côs ta worde 
eumpli eune bo tin un optie pa un termino:mas largo. Laga 
mi no menciona cuanto ana. Manera mi a;bisa awor ey Gobier- 
no ta bisa cue ta dispuesto na pone un tereno disponibel 
pa cinco ana y cue prolongaecton di e huur y esaki segun mi 
tin un misunderstanding of mi ta kere cu esaki tambe ta e 
dolor of e problema, unda Gobierno ta bisa den su carta cu 
verlenging di e huur lo no sosede pa e uso di sistema di 
legbatterij despues di 5 ana. Kier meen e dono ta yega na 
un conclusion terecht y e ta para den carta di e abogado 
cu despues di 5 ana e no mag di haci uso mas di e sistema 
di legbatterijen, manera ta worde usa awor aki na Kudawecha, 
pa motibo cu a keda dicidi cu di awor padilanti lo no worde 
duna permiso pa clase di Chicken Farmnan cu ta traha cu 
legbatterijen.  Awor mi tambe a lesa for di un revista na 
Europa y tambe den EEG e palabracionnan cu a worde haci cu 
pa motibo di dierenbescherming, mi no conoce otro argumento 
eu e paisnan cu ta forma Mercado Comun, lo bay prohibi esey 
den nan pais. Mi sa cue ta discusionnan fuerte p.e. na 
Hulanda, pero mi no ta na altura cu si tin Gobierno caba cu 
a tuma e deeision ey cu nan no ta permiti esey mas. Pasokra 
tin un factor economico ecu ta hunga un rol den esaki. Y 
mi no ta altanto cu tin un decision di cada pais of di cual 
pais di Mercado Comun ta bisa: mita di acuerdo eu e decision 
di Mercado Comun, mi ta ehecute y mi ta prohibie den mi 
pais. Mi sa cu na Hulanda e tabata diseusion den Tweede 
Kamer, pero mí no ta na altura di un decision, y mi no kier 
bay bisa algo eu mi no por concretisa cu prueba, 
Ta asina cu den e relato eu nos a sigi duna nos ta bisa cu 
ta duel nos cu despues cu Bestuurscollege, teniendo cuenta 
cue interes general y e interes di e chicken farm y cu den 
nos concepto, pasobra den bida tin hende cu "sky is the 1i- 
mit! den e posibilidadnan, nos ta bisa, eu den nos con-= 
cepto nos a haci tur loecual ta posibel pa vega na un minne- 
lijke schikking. Kier meen pone awa den bina, teniendo 
cuenta cu e interes di e habitantenan y Gobierno en general 
y e pueblo, tambe di e dono di Chicken Farm, den nos 
opinion nos a hací lo maximo pa yega na un minnelijke 
schikking, popularmente bisa na papiamento, nos cu nos; a 
base di palabracion, sin bay na instancianan hudicial pa 
yega na un acuerdo, y pa nos a sali na cla cu un areglo 
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asina no ta posibel. Y door di esaki Bestuurscollege a bisa 
ya cu nos nò por yega na un actuerdo tur proposieionnan eu mi 
a meneiona den e cartanan di juni y tambe esun despues nos ta 
considera nan anula, nos no. ta comideranan cu nan ta keda vi- 
gente ainda y cu nos a dieidi di pidi e dononan pa despues di 
l mei 1981 ontruim e lugar, y cu nos ta zeg op e huurovereen- 
komst pa 30 di april venidero, Tanto cu ta pvosibel LVV lo 
keda hiba control ariba e Chicken Farm pa cumpli cu e obli- 
gacionnan cu e tin pa e movemento dí e sushi di galinanan for 
di e Chieken Farm, Manera mi a principia y bisa e ta un caso 
fastloso, Manera mi a bisa awor ey un caso y mi kier ripiti 
@sobra na papiamento hopi biaha como Gotierno bo tin interes- 
nan grandi pa tene cuenta cunele, cu hopi biaha bo por tuma 
decision cu no ta tur hende ta di acuerdo eune. Pero no lu- 
bida e mesun decision cu.bo tuma, semper bo ta haya un grupo 
di pro, un grupo cu ta contra y na Hulanda nan ta bisa tin 
un tercer grupo, un grupo eu no ta nìingun di dos. 
Senor Presidente, con cu bo mira e asunto mi ta kere den e 
interes di Gobierno, den interes di e habitantenan y e dono- 
nan di e Chicken farm cu a haci un investment grandi, cu tin 
un factor economico cu ta conta pa nan cu nos no mag descarta 
na e manera di producíi y cu ken cu invest placa kier saca su 
placa, pero mi ta kere den bida tin hopi mas balornan cu bo 
no por laga bay pa solamente factornan economico., Pasobra si 
factornan economico solamente ta conta den vida, nos bida lo 
ta hopi na peliger si bo mira p.e. na paisnan industrialisa 
ki dano un industria ta haci na salud di hende. Y mi ta kere 
como Gobierno, bo no mester laga esey so guiabo, esta e factor 
economico. Y ta p'esey locual mi a lesa awor ey Gobierno no 
por a yega na un acuerdo. Awor nos por difereneia di opinion, 
eu tin hende ta mira otro posibilidad pa yega na un acuerdo. 
Mi ta kere den bida semper e manera di approach un problema 
por ta diferente, pero e meta di nos tur ta pa preveni. Awor 
teniendo cuenta cu un sentencia cu tin di Hoge Raad, unda ta 
bisa, dos aspecto ta vital den un caso etna: E molestia cu 
bo tin pa esunnan envolvi y e parti financiero di esun cu a 
haei e investment, E ora econ como Gobierno bo ta bay evalua 
exactamente cual ta e peso mayor, pasobra ora bo ta papia den 
contexto di tur desaroyo, mi ta kere manera nen ta bisa, nada 
no por sin placa, placa ta hunga un rol importante den tur 
desarollo. Lo ta mihor pa Gobierno ta cubri, pa Parlamento 
ta cubri,ecu lo nos no bay over na duna suma cu pre, unosolo 
bisa manan y ora cu pueblo tende e ta bisa, ata, Gobierno di 
Aruba ta dispuesto pa hinca tanto placa. - Anto tin un otro 
@so, Bo mester tene cuenta cu e interes di esnan cu ta bíba 
eynan y tambe di e interesnan general cu bo lo por tin otro 
casonan, mi no ta bisa di un Chicken Farm, pero di un otro 
moda cu tambe lo por ta trece molestia den cierto bario. Y 
bo tin un.cierto tolerancia. Awor ken ta ami pa bisa e pueblo 
ey cu e mester tolera. Ki mate di tolerancia por bay den e 
caso ana aki. Y ta p'esey mi ta bisa, laga uno cu nos ta 
Pespeta como organo independiente, cu mi ta kere ta para riba 
tue e partidonan, eu no tin ningun binding cu Gobierno ni es- 
han envolvi, ningun, e ta bisa, y mi ta di acuerdo cu e con- 
Seho ey, unda cu ta worde bisa na Gobierno di acuerdo cu e 



13 47 
consehonan juridico eu nos a ricibi: Ata tur e gegevensnan, 
ata cifras, ata tur gastonan cu tin, ata loke Gobierno a 
commit su mes, ata loke ta obligacion di esunnan cu tin e 
Chicken Farm, ata e pueblo gritando ey banda pa e parti di 
e holor, laga Huez dieta. Awor, manera mi a bisa na princi- 
pio, mi ta duda eu Huez lo por bay leu di bisa Gobierno: bo 
mester prolonga e huurcontract, E unico obligacion cu Gobia- 
no tin y nos ta reconoce esey, ta di paga dano di perhuicio, 
Y mi ta kere cu esey bo a mustra bo buena voluntad pa yega 
na un areglo. Awor ta keda un aspecto mas y cu a worde 
treci door di abogado akiden ta cu si Gobierno ta duna e 
tereno pa cinco ana y a la bez prohibi esun cu ta move cu 
ta duna su cooperacion, pa no usa e proeeso di legbatterijen 
mas, eseynan lo keda puntonan di disecusion. Dificil pa 
mi bay pronostica kiko ta e resultado ey. Y pesey mi ta 
spera cu Parlamento bay di acuerdo pa nos procedeer, duna 
nos e aprobacion y di tres Gobierno ta declara su mes pa si 
tin consecuencianan financiero, di acerca Parlamento ye 
dano di perhuieio Gobierno lo mester carge. Pasobra por ta, 
hopi hende ta lubide cu awe nos ta papia den henteramente 
un otro ambiente, awe nos ta den un otro ambiente cu nos 
ta ora hbo ta mira e hendenan ta protesta. Awor mi ta bisa, 
como Gobierno bo no mester sucumbi pa tur sorto di protesta; 
pero si si bo ta mira un parti di hustiftcaecton den e pro= 
testa, bo mester trata si di tene cuenta cu interes di esun … 
cu ta dono, pa no perhudice innecesariamente pa yegaria un ° 
solucion. Y mi ta kere Gobierno ta dispuesto na esey… 
Senor Presidente, mi ta kere cu mi a cubrie parti cu mi ta 
kere cu mi mester. a cubri y mi ta laga palabra pa otro co- 
leganan dimi, 

DE HEER D.I, LEO, GEDEPUTEERDE : Senor Presidente, Senor 
Oduber a duna un relato dunandó contesta ariba preguntanan 
cu a worde haci y treciendo padilanti e parti juridico, 
Senor Presidente, ta asina cu pa mas cu un ana caba nos ta 
haya nos confronta cu habitantenan di Kudawecha ariba un 
problema cu a surgi cue Chicken Farm den e sentido eu holor 
y muskita cu a invadi e pueblo aki. Den pasado caba tabata 
tin caso cu a bay dilanti Huez y na unda Huez a mustra habi- 
tantenan dí Kudawecha e tempo ey cu locual nan a trece pa- 
dilanti no a haya hustificacion serca Huez. Si nos bay back 
na tempo di e petieion ecu a worde haci na Eilandgebied Aruba 
tabata ana '76 dia 2 di april y na unda cu a worde pidi na 
Gobierno cue firmantenan cu ta dono, cu nan por a haya un 
pida tereno pa cuminsa cu un eria di gealina, esta ponedora 
of legkippen, manera nan ta yame na Hulandes, pero galina 
pa pone webo. Ta asina cu e tempo ey, ana '76 peticion a 
worde haci y e peticion tabata pa un pluimvee, esta uitoefen- 
ing di pluimvee pa e N.V, Santa Martha Farms. E tempo ey e 
adviesnan cu a drenta tabata positivo pa nan por a haya e 
tereno y na unda cu un Besluit di Bestuurscollege a bay pa 
e N.V,, eu nan lo haya un tereno na Kudawecha. Ta asina cu 
e tempo ey mi no ta nenga mi tabata den Bestuurscollege y 
manera ela worde treci awe mainta pedilanti door di Senor 
Kelly como miembro di Parlamento, e tempo ey nos a firmele 
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hunto cu Senor Vos cu tabeta diputado e tempo ey di Domein- 
beheer, mi tambe a firmele, Mí a firme dia dos di october di 
ana ‘76. Mi no ta bisa cu no, mi a firme, pa duna e tereno 
aki pa asina e Chicken Farm aki por a cuminsa drei, E tempo 
ey, Senor Presidente, adviesnan cu por a drenta .... 

DE HEER E.J. VOS : Senor Presidente, despehsami cu mi ta in- 
terumpi e orador, cu otro palabra cu no ta diputado Vos so a 

firma e stuk e tempo, 

DE HEER D,I. LEO, GEDEPUTEERDE : No, 

DE HEER E‚J. VOS : Ah bon, esey mi kier a tende, mi ta con= 
tento cu Senor Leo a bisele pa kita e impresion cu diputado 
Kelly a trece padilanti. 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE : Mi no a bisa cu ta Senor 
os a firmele. Hasta mi a bisa cu Bestuurscollege ta carga 

e responsabilidad, pero si e tempo ey mi a djies menecíona cu 
Senor Vos tabata diputado di Domeinbeheer. 

DE HEER E‚J. VOS : Mi ta contento toch cu ela worde treci pa= 
dilantt ecu Bestuurscollege a firme y cu ela bay in per 1 mei, 
tempo eu mi no tabata diputado ainda,- 

DE BEER P.P. KELLY, GEDEPUTEERDE 1: E decision di BC tabata 

dia di october * 

DE HEER E‚J. VOS : Senor Presidente, e ora ey ya e tereno ta- 
bata seis luna na huur caba. 

DE HEER D.I. LEO, GEDEPUTEERDE : Senor Presidente, laga nos 
bay manera e caso ta. Ta asina cu weitando e adviesnan cu a 

drenta no tabata tin molester cu diferente Chicken farm y e 
dononan di Santa Martha Chieken Farm cu lo a bin na Kudawecha 
ya den pasado caba tabata tin Chicken Farm y cu no tabata tin 
problema. Asina ta cu weitando eu nan ta bin cu mas Chicken 
Far, esta ponedora, e Gobierno a weita berdad eu ta un investe 
ment y weitando cu e ta scapa devisas, esta door cu webo no 
ta worde importa, e tereno a worde duna pa euminsa eu Chicken 
farm. Ta despues cu e Chicken Farm a. cuminsa drei, a resulta 
cu e tabata ariba un sistema nobo cu na Aruba no tabata conoci 
Y despues di poco tempo a ecuminsa protestanan di e pueblo.cu 
lo tin muskita y cu lo tin holor cu ta bini den e vecindario. 
En todo caso e departamento di Landbouw, e departamento di 
Veeteelt, a bay weita e situacion y despues di algun cambio, 
berdad tabata tin un periode cu no tabata tin molester, pero 
despues atrobe e molester a cuminsa y nos sa esaki aan de lij; 
comokiera cu basta hopi di e habitantenan diferente biaha a 
laga nan voz dí protesta resona y cu casí tdata imposibel na 
nan cas. Raad a bay y e.weita berdad ecu nan mester a sera 
cas ora di comemento, cushina casi nan mester a pone binnen- 
muren, pasobra no por a tene cushinanan habri, asina nan ta- 
bata tin cierto problema cu e muskitanan cu tabata bini. E 
ora Bestuurscollege a weita cue problema aki a sigi yy eua 
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tata eu Gezondheidsdienst y cue departamento di Landbouw 
pa weita kiko lo por ta un solucion. Senor Oduber a splica 
esaki extensivamente, ela duna un relato ariba djele y ela 
mustra locual a sosede di e tempo ey te awor aki. Ta asina 
cu e tempo ey, manera mi a bisa caba, Gobierno no por a 
bisa cu esaki lo bay bira un Chicken Farm cu lo trece e 
muskitanan of holor. Asina ta eu Gobierno ta duna tereno 
weitando cu e dono of dononan conoce caba kiko ta Chicken Farm y nan a bin cu un otro sistema, esta e sistema di leg- batterijen. Y esaki berdad, despues cu a busca mas infor- 
macion, p.e. na Europa mi no ta papia di dierenbescherming, pasobra esey mi no ta hay den dje, mi no ta gusta nunca papia ariba, pero si mi sa cu na Europa nan a bisa cu den 
un straal di tanto milla cue legbatterijen por bini y cu e casnan di mas cerca lo ta alrededor di 10 pa 12 milla. Asina ta cu p.e, na Hulanda, na Barneveldt nan a hacie mas severo ainda Cu casi nan ta tratando of 10 nan a pase caba cu nan no kier bay den un straal ni di diez nis VOELEN todo ecaso nos na Aruba ta haya nos confronta, pasobra nos teritorio no ta asina grandi cu nos por bisa cu na Aruba bo por bay ní na einco milla, pasobra tur caminda na Aruba bo ta haya cas traha, bo ta haya cu tin hende ta biba, asina ta cu bo no tin un straal grandi nunca ariba e isla aki. Y ta p'esey mes Gobierno a haye cu e problema aki, y weitan- do tur locual Senor Oduber a trece padilanti, nos ta kere en todo caso cu ela bira algo ínsoportable pa e vecindario di Kudawecha. Si Gobierno ‘haye mayan cu e caso aki cue no tin razon, e mester page, esta e dano di perhuicio, Gobier- no lo mester pagele, pasobra Gobierno ta esun cu a duna tereno. maske cu mi tin di bisa, den e petieion en todo caso no tabata poni cu ta un Chicken Farm den e sistema di leg- batterijen, Asina ta manera ela worde splica ta un caso cu 

nos ta spera cu Parlamento ta comprende, kiko a sosede, pasobra esaki ta asina e:ta esta cue peticion tabata pa un pluimveebedrijf. Ek ee: 
Manera mi a tende awe mainta, Bestuurscollege a comete error grandi. Mi no kier bay hunga: ningun politiek, pasobra si mi papia di errornan srandi cu a sosode ariba e isla aki, anto mi ta cuminsa menetona alguno y ya mesora reunion lo cambia 
y mi kier tene den e siman di Pasco un poco na paz, pasobra 
si mi bin berdad ariba errornan grandi cu a sosode ariba e 
isla aki den pasado, casi nos por bisa cu p'esey awe nos ta 
horea cu hopi asunto. Pero laga esey keda un banda na e 
momento. aki, pero laga nos trata e asunto di Chicken Farm, 
comokiera te ta e punto di agenda na e momento aki. 
Mi por bisa conoetendo den pasado e Chicken Farm cu e mesun 
dono, y cu no tabata tin problema, nos econoce otronan cu 
tini, p.e. na Seroe Patrishi, Yaburibari, y tin diferente 
otro den pasado a usa e sistema ai sas y santo. Na unda e 
sushedad, e mest ta bay den djele y e no ta cria e muskita 
y e no ta cria e holor tampoco manera e sistema moderno, 
Nos no ta bisa e sistema moderno no ta bon, pero Aruba ta 
asina chikito cu tur caminda tin un cas traha of mas ecu un 
cas traha, Awor aki tambe na San Nicolas nos tin awor aki 
e broiler farm di Senor Leisner tambe ta usa e sistema di 
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santo bruha cu sas. Esey tambe si nos miembronan di Raad por 
pasa weita nan, nan ta weita cu e sushedad, of e mest, ta bale 
den e sas cu e santo, Aanto no ta cria e muskitanan cu ta bin 
pone den djele, Pero en todo caso esey laga nos no bay sinta 
comenta tanto ariba djele. Nos ta eu un problema awor aki na 
e momento y esaki nos kier un solucion pele. 
Tambe Gezondheidsdienst; manera nos sa a manda cartanan na 
Bestuurscollege unda e ta mustra nos cu e lugar en todo caso 
hopi bez tin e muskitanan y cu nan ta weita e problema pa e 
vecindario di Kudawecha; - 
E Betuurscollege cu a sinta di '75 pa '79 y di e mesun partido 
desde '79 te awor aki ta kere cu berdad ta cu nos na Aruba nos 
mester yuda combati e deviegZenvlucht of e huida di devies cu 
ta bay afo pa contra of importacion di diferente alimentos. 
Berdad nos ta tras di esaki y nos ta kere den dje tambe esta 
si nos por combati esaki nos por salba e pueblo di hopi devi- 
sas cu ta bay afo, Esaki nos a demostra ariba diferente tere 
no, p.e. ariba e porcicultura, esta criamentó di porco. Ta 
asina cu aki nos a pone pa e farmnan cu ta lantando cu awor 
aki tin un hopi grandi ta lantando na Maria Maai, na Santa Cruz, 
y p'esey nos a duna un tereno cu ta keda basta leu for die 
pueblo, pero nos a pone reglas na unda cu e crianza di porco, 
mihor bisa na papiamento, cu e awa di e casnan aki of e stalen, 
e cura di porco con nos kier yame, ta bay den un sistema di 
pos eu tin banda di e euranan aki. Esta eu nos no ta haya nos 
manan cu problema na unda lo tin eientos, podiser miles di 
porco riba un farm basta grandi, manera esun cu mi ta papia 
di dje aki nan ta bay bira un farm hopi grandi mes, mi ta 
kere den Antillas lo ta esun di mas grandi cu lo bini, nan ta 
trahando ariba dje y miembronan di Raad por pasa weitele, pa 
nan tin un idea na unda e ta, y asina nos a pone regla cu bo 
ta haya for di departamento bo ta haya porco cumpra of nos ta 
yuda coopera cu bo pa bo por extende bo farm of bo crianza na 

eierto magnitud, pero si cu reglas na unda cu e lugarnan aki 
Wester worde teni limpi tur dia tambe, pa asina no bini cu over 
last di muskita. Y esey nos ta compronde ta na tur parti di 
mundo muskíita ta bai na unda cu tín cierto sushedad, no ta aki 
na Aruba so ta asina. Laga nos ecuminsa compronde otro bon cu 
no ta na Aruba so, ta tur parti di mundo esaki ta sosede, pero 
na otro paisnean cu ta mucho mas grandi cu nos, nan tin cierto 
bentaha ecu nos no tinì, comokiera nan teritorio ta asina granti 
cu nan por pone algun distancia di diez, diez cinco milla for 
di na unda e poblacion ta. Laga nos comprende otro bon, pa 
nos kier haci algo aki riba pa nos scapa devisas nos mester 
produci. Si nos bay pensa cu nos mester stop tur locual ta. 
produccion aki riba cu por cria muskita, anto nos por wel lu- 
bida. Laga nos cuminsa hinca den nos cabez cu tin hopi cos 
cu mester worde haci riba e isle aki, pero si cu reglanan, na 
unda nos no ta causa dano na e poblacion, esta molester na e 
poblacion. Pero nos ta comprende si cu cierto trabaonan mester 
por worde haci aki riba pasobra p.e, si e biento tabata supla 
Zui-Oost of un poco Zuid, anto lo mi kier a weita con nos lo a 
biba aki riba cu e huma dt e companíia petrolera, manera Ca 
pasa na nos hermana isla Corsow, cu un parti grandi di djele ta 
haya e huma di Shell ta corta ariba un pueblo basta grandí. 
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Esey no ta cos di awor, ta mas eu cincuenta ana caba. Otro paisnan cu nos ta bishita pa diferente trabao, tambe nos ta ripara cu nan tin cierto problema, Pero nos isla ta asina chikito kier meen esaki ta naturaleza, no ta nos a hacie chikito, ta asina nos a haye, cu nos kier haci algo, vero nos ta haya nos econfronta cu e problema cu no tin e teri torio cu nos kier move ariba djele. Ta loke nos tin nos tin di haci algo ariba dje. Pero tambe laga nos tene na regla si pa nos weita mas tanto cu ta posibel pa nos no dina e molester pisa na e pueblo, esta cu tur hende por keda sa- tisfecho;,, maske no completamente satisfecho, pasobra esey 

di e curanan ta bay den djele y despues nan por usele pa otro trabaonan, esta pa fertilisante, drechamento di tera pa plantacion di uno of diferente sorto di mata di fruta,. Asina ta esey ta loke nos ta yama gemengd bedrijf, pero nos tin e sistema aki cu regla. En todo caso laga nos tene nos na e asunto di awe, esta tratamento di e punto di agerda aki. Nos tä comprende berdad cu e pueblo di Kudawecha a 

aki e overlast no bini, eu nan por tene nan cas habri pa dianan di fiesta. Pero mi ta comprende cu e caso aki Eilars- raad ta tratando awe, mi ta kere aki nan ta un caso cu e decision ta keda den man di husticia y husticia nos no kier touch cunele, pa nos no bay bisa cu husticia su decision lo ta tal y tal, pasobra esey ta algo eu nos no kier mete den djele, comokiera cu aki ta hendenan cu ta traha impar- cial eu no ta tuma parti ni pa uno of pa otro. Asina ta lage den man di nan, pa nan dicidi. Pero si ta asina cu mester haya nos confronta pa paga cierto multa of dano, mi ta kere cu esaki lo no ta problema, comokiera berdad ta cu Gobierno ta esun cu a duna e tereno y cue investment ber- dad tabata grandi. Asina ta laga nos papie manera cu e ta, pero si Gobierno di su parti, esta Bestuurscollege, lo kier weita pa e bay na un otro caminda y mi ta spera tambe cu- lo ta un eaminda eu no tin cas, pa nos no bay haya nos cu otro problema cu por surgi. Pero laga nos tene nos na djele cu dia e vergunning a worde Pidi, Gobierno no tabata sa di esaki, esta di e legbatterij y cu nos a haya nos confronta cunele, Y esaki ta e problema cu awe nos ta cunele. Be= stuurscollege den e carta cu ela manda pa Raad ta pidi Raad pa weita esaki seriamente y nos ta kere cu akinan no ta core cu inversionista. 
Ningun momento nos ta core cu nan, pasobra nos ta kere, manera mi a bisa caba, cu na Aruba nos mester por produci pa nos por scapa devisas, Esey ta algo cue Gobierno aki ta kere seriamente den dje y mi ta kere cu‘ pa galina, pa porco, pa otro crianan di animal cu por produci euminda pa e pueblo aki y scapa asina e devisas, mi ta kere cu nos 
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mester apoya cualkier inversionista cu ta bini cue plannan 

aki riba nos isla. 
Mescos mi por tuma un otro ehemplo dia cu nos a cuminsa traha . 

dam. Tabata tin dokter cu a manda carta pa Bestuurscollege 

bisa cu esaki lo bay causa overlast di muskita of sangura. 

Nos a mustranan cu no ta berdad, pasobra na e momento cu nos 

tin den stock telapia, esta e piscanan di awa dushi, bo ta 

tiranan den dam, nan ta multiplica y bira un cantidad enorme 

y nan ta come tur locual ta bin ariba awa, esta sangura, webo- 

nan cu ta worde poní, nan ta come y esey ta kita e sangura 

cu lo bay broei den dam. Nos a hacie, Senor Presidente, y 

esey a yuda. 

Djies pa mi mustra numa kiko hopi bez bo ta haya bo confronta 

cunele si bo ta bin cu algo cu por yuda economia di e pais. 
Asina ta cu nos ta sigi kere seriamente cu Aruba ta contento 

eu nos tin nos hendenan cu kier cuminsa cu proyectonan cu ta 
scapa devisas, esta e deviezenvlucht. Asina ta Raad com- 
prende cu Gobierno su intencion ta si e Chicken Farm worde 
movi pa un lugar eu lo no tin problema pa otro vecindario. 

Ta esey loaal Gobierno kier. Asina e pueblo di Kudawecha ta 

haya su trankilidad, manera e tabata worde llama, manera cu 

e tabata biba semper cu casnan di mas cu 50 ana ey banda of 

mas aiïnda, cu e famianan aki no haya nan confronta of sigi 

haya nan confronta eu loeual nan ta hayando na e momento aki, 
P'esey lo mi kier a pidi e Raad aki pa nan por duna tur sorto 

di cooperacion pa asina nos por haya e asunto aki regla y 

quien sabe podiser eu na mitar caminda caba prome lo tin un 
solueion podiser sintando na mesa. En todo.caso esaki a worde 
purba y door di esey nos ta akiden awe, pasobra no tabata tin 

solucion,. 
Senar Presidente, esey ta tur. 

DE VOORZITTER : Dankí, Senor Leo, Asina nos a yega na final 

di prome ronde. Nos ta inicia segundo ronde, Palabra ta na 

Senor Lopez-Henriquez. Vraagpunt, Rudi Frank, 

DE HEER J.R, FRANK : Senor Presidente, mi a haci un pregunta 

tambe si riba e Iista cua bini pa Bestuurscollege firma, si 

tabata aparece solamente un huurovereenkomst so of tabata un 

compilaecion di huur. 

DE HEER N.O. ODUBER, GEDEPUTEERDE : Ta un huurovereenkomst 

Eini. Mi no sa si Senor Frank por specifike, 

DE HEER R,‚ LOPEZ-HENRIQUEZ : Senor Presidente, despues di a 

scucha tur e oradornan cu a haci uso den primera tanda rela- 

eiona eu e punto di agenda y tambe e diputadonan concerni, mi 

ta kere nos por bisa cu den e Raad aki tin un concenso. Ul- 

timo tempo nos ta papiando hopi di concensus y casî casi mi 

ta kere cu ana 80 cu nos ta aden lo worde declara e ana di 

econcenso na Aruba. Y e concenso ey ta cu e situacion na Ku- 

dawecha ta un situacion inaceptable, insoportable, un situa- 

eion eu no por continua mas. Y e unico pregunta cu ta keda: 

econ soluciona e problema aki eu ta un problema asina serio 

pa e habitantenan di Kudawecha? Nos por a tende di varios 
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manera cu a worde. purba na soluciona e problema, un di nan ta e hecho cu Bestuurscollege a trata na yega na un areglo cu e dononan of e hendenan di Santa Martha Chieken Farm pero 

uniecamente cu a worde ofreci na e personanan aki pa nan mude pa Palo Margo, lagando un banda si Palo Margo ta e lugar ideal si of no, pero eu a worde poni eomo eondieion pa nan cu e tereno ey nan por haye unicamente pa 5 ana, anto nos ta puntra nos mes, sì esaki riba su mes no ta mustra un falta di sertedad pa yega na un areglo, Senor Presidente, 
Senor Presidente, pa un negoshi manera Santa Martha Chicken Farm y pa.cualkier otro negoshi ta imposibel eu bo por in- verti sumanan di 500 of 600 mil heldu riba un tereno cu bo tin e garantia cu bo tine unicamente pa 5 ana. E dipu- tado concerni a bisa ta imposibel pa legalmente duna huur- grond pa mas cu 5 ana. Esaki no ta completamente corecto, Ellandsraad por duna tereno den huur pa mas cu 5 an&.=iY{ mi no por compronde pakiko no a worde sali forsdd e punto di bista cu kizas por duna pa mas cu 5 ana, pero e ofa'’ ey mester di aprobacion di Eilandsraad, Kiere decir cue argumento aki no ta cuadra cu e situacion berdadero manera e ta, Nos sa un di e otro soluctonnean cu &:-worde purba tabata e caso di e kortgeding cu warios di e hebitante di Kudawecha a cuminza eune y cu desafortunadamente pa nan YJ pa e solueion di e problema nan no a gana. Pero ey nos ta weita den e overwegingnan, un overweging masha impor- tante cu Senor Nel Oduber, diputado, a trece dilanti, cu tabata y, mi-ta kere cu esaki ta un di e consideracionnan mas pisa pa yega na e sentencia ta eu ‚na e momento ey Be- stuurscollege tabata tratando cu e hendenan aki di Santa Martha Chicken Farm pa yega na un areglo, y enbista di esey di e inversioran grandi cu Santa Martha Chicken Farm tabata Ein, e Huez a_dicidi di:tuma:un deciston cu-no tabata cuadra directamente cu e petiecion di e habitantenan di Kudawecha. Awor nos ta bay purba haya otro solucion. Awor- nos ta bay haya e solucion unda Bestuurscollege ta dicidi cu e huur di e tereno ey lo no worde extendi na ana ‘81 mas y Bestuurs- college ta pidi Raad pa autorize pa cuminsa un caso huridi= co contra Santa Martha Chicken Farm ya cu esakinan a laga sa cu nân lo no bandona e tereno dia e huur caba. Y aki mi mester bisa cu mi no ta mes optimista cu diputado Oduber tocante e resultado di e caso hudieial aki, pasobra ora Senor Oduber ta bisa cu e kier wak cua ta e Huez cu lo bay bisa cu bo mester extende e huur aki mas ecu cinco ana, Senor Oduber ta papia como un hende eu no tin experiencia den e asuntonan aki, Senor Presidente, tin un caso, mi no ta corda awor aki ta ken tabata e persona envolvì, pero tin un caso eonoci aki na Antillas cu tabata tin un persona ecu tabata tin un contract anual eu un compania pa huur un local den un edifieio. E contract aki tabata basa ariba 

un ana so y cada ana e por a worde extende automaticamente 
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si un di e dos patinan no cancele, Despues cu e persona a huur 
e lugar aki pa 12 ana consecutivo Senor Presidente, riba un 
bon dia ela haya carta di e dono eu e huur no ta worde extende 
despues di e ultimo periodo, e persona aki a bay Huez y ela 
gana e caso aki pasobra Huez a bisa cu door di a extende e 
contract ey tanto ana largo e personanan aki a causa den esun 
cu tabata huur e for di dje e expectacidon cu e por sigi haya 
e lugar ey pa mas tempo y cu tabata inhusto pa caba e:contract 
aki abruptamente manera ela worde haci, Ta conoci cuaki ge- 
neralmente huurnan di tereno ta worde duna pa 5 ana en prin-- 
cipio, pero despues ta worde extende pa 5 ana mas cada biaha 
ora e huur caba. Y basa riba e expeetacion akí mí mester 
asumi ecu Santa Martha Chicken Farms a inverti tanto placa den 
e lugar riba Kudawecha, pasobra sino mi mester bisa, sino:pa 
mi nan tabata mal comerciante. Si Santa Martha Chicken Farms 
basa riba un contracto di 5 ana so a inverti e capítalazo di 
placa cu nan a inverti den e Chicken Farm aki, pami nan no 
tin e inzicht comerelal eu nan ta supuesto di tin, 
Senor Presidente, en todo caso nos tin un problema y awor nos 
mester purba solucione, Nos ta di opinion cu cuminsando un 
caso huridico contra e Chicken Farm manera Bestuurscollege 
ta propone Aawor, no ta e solucion Senor Presidente. Pa varios 
razon. Kiko ta e posibilidadnan si nos cuminza un caso Hudi- 
eial contra e Chicken Farm, Betuurscollege por gana e caso 
ey, es decir cu Huez ta dicidi enberdad cu e huur no tin nodí 
di worde extendi. Den e caso ey ta sigur cu Santa Martha 
Chicken Farm lo cuminza un caso nobo contra di Bestuurscollege 
pa exigi dano di perhuicio. Santa Martha Chicken Farm por 
gana e caso tambe, Es decir cu Huez ta dicidiìi eu e huur no 
por worde termina. Kiko ta pasa e ora ey? E habitantenan di 
Kudawecha ta peor para cu awor, pasobra e ora ey ta sigur sigur 
eu durante 5 ana mas nan lo mester bay sufri tur e molester- 
nan cu nan ta sufriendo awor, sin conta cu ta sigur cu un caso 
Hudicial lo tarda por lo minimo 2 % ana pa 3 ana, especialmerte 
un caso importante manera esaki caminda probablemente e testi- . 
gonan mester worde tendiíi, stukkennan mester worde produci,. 
ete, eu ta garantiza eu durante 2 pa 2 ana y mei mas e habi- 
tantenan di e Chicken Farm mester sinta of pasa door tur e 
molesternan cu nan ta pasando aden awor. Sí nos eonclui of 
si nos ta bay di acuerdo cu e situacion na Kudawecha ta un 
situacion insoportable, anto ta na nos como Parlamentarionan 

pa yuda Bestuurscollege busca un solucion. Y den e sentido 

aki, mi kier a propone pa Bestuurscollege, lugar di cuminza 

un caso Hudicial contra Santa Martha Chicken Farms, propone 
na Santa Martha Chicken Farms pa nombra un comision di arbi- 

trahe cu lo consisti di un representante di Santa Martha 

Chicken Farms, un representante di Bestuurscollege y un ter- 

cera persona neutral yran lo bay sinta hunto y purba yega na 

un areglo debido di e problemanan financiero, Naturalmente 

ta asina cu un comision di arbitrahe generalmente e resultado 

ta bindend, esdeeir cu e ta compromete tur e partinan envolvi. 

Awor pa Bestuurscollege ta imposibel pa bay sinta den un co- 

mision di arbitrahe na unda e decision ta bindend, pasobra 

Bestuurscollege lo mester di permiso di Raad pa cualkier sumâ- 

nan cu Bestuurscollege lo compromete su mes na paga. Pero ta 
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posibel eu por pone un clausula den e arbitrahe cu e ta “bindend voor zover de Raad daaraan haar goedkeuring geeft! 

arbitrahe cu e ta definitivo pa tur dos partido eu eondicion a Raad aprobe. Y considerando cu e representante di Best uurs- college cu lo bay sinta den e comision ey lo ta un integran- te di e partido MEP cu tin e mayoria den e Raad aki, nos tin tur razon pa acepta si un diputado asina yega na un areglo como representante di Bestuurscollege, cu e areglo ey lo conta cu e respaldo di e partido MEP, maske ultimamente esaki no ta e aso den tur instante, Mi kier bolbe an oeh 

tante di Santa Martha Chicken Farms, un representante di Bestuurscollege y un persona neutral, nombra y aceptable pa tur dos y laga nan bay sinta discuti cua ta e areglonan na cual nos por ega, hustifica pa tur partido. Senor Presidente ta asina, eu si nos no yega na un areglo mes, lo tin un relato completo di tur loke Bestuurscollege a propone y tur loke Santà Martha Chicken Farms a ext els anto e ora ey, si nos no vega na un areglo mes, e ora ey trobe e habitantenan di Chieken Farm por bay serca,Huez y proba na Huez cu ata un proposieion hustifica dt Bestuurs- college cu a worde nenga door di e partidonaen concerni, un decision di arbitrahe, anto e ora ey mi no ‘ta kete- cù'tin ningun Huez mas cu lo bay bisa: eonsiderando cu tin un nego- sacion ta bay door entre Bestuurscollege cu e parti, cu nos no ta bay tuma un decision den e caso, Senor Presidente, mi ta spera francamente cu Bestuurscollege lo no laga capricho como cu nan a bini cue proposieion aki, cu e proposiecion mester pasa of e mester bin na votacion, pero mi ta spera cu Bestuurscollege lo considera favorable- mente e proposicion pa nombra un comision di arbitrahe., Senor Presidente, como esaki mi ta caleula lo ta mi ultimo turno e ana aki, a lo menos den e reunion aki pa haci uso di palabra, mi kier a provecha di e oportunidad pa desea Senor Presidente, tur miembronan di e Parlamento aki, nan famianan y tur e pueblo en general maske ta bao di circun- stancianan difiecil cu pueblo di Aruba ta pasando bao di dje, Paz y Trankilidad den e dianan di Pasco. 
Te aki, Senor Presidente, 

DE HEER G.F, CROES : Senor Presidente, despues di a haya in- formenan en extenso di parti di e diputadonan, mi kier a ela- bora den segunda buelta ariba lo siguiente., Den nos afan 
pä nos por yega na desarolla nos economia nos mester aplaudi tur decision y intento cu ta eontribui na un bon ambiente inversional. Y den e caso aki e ta carga dos aspecto, 
manera diputado Oduber a trece padilanti: e aspecto material 
of e aspecto economico, y e aspecto inmaterial, e aspecto 
di overlast p.e., holor malo, muskita, ete, Den e caso aki 
nos por a yega na e conclusion cu aki tur dos partido tabata 
di buena fe, Bestuurscollege eu no tabata tin suficiente 
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informe ariba e sistema nobo di legbatterijen y e otro partido 
cu a bini contribui na e desaroyo economico di Aruba. Natural- 
mente un persona cu ta haci un inversion ta purba di saca e 
probecho material for di tal. inversion. Pero no cabe duda eu. 
e indole di e inversion aki ta yuda tambe na abastece nos pueblo 
eu algo cu ta necesario, cuminda. 
Y Senor Presidente, awor nos tin un problema y e diputadonan 
a bay masha en extenso ariba:dje. Den e caso aki Senor Oduber 
a bisa ta unda cu bo bira, toro ta cachaBo, Ami lo papia den 
Hulandes, con nos por, yega na un deeision "om de geit de kool: 
te sparen". Pues den e caso aki nos ta comparti completamente 
opinion, manera Senor Roberto Lopez-Henriquez a bisa, eu tin un 
concensus ariba dje, cu e situacion di e pueblo di Kudawecha ta 
intolerable. Y te hasta un corant a sake cu e pueblo di Kuda- 
wecha lo pasa su dianan di fiesta den um ambiente scur. Y nos 
tur ta desea den e ambiente tropical cu nos ta bíba, pa biba 
cu porta y bentananan habri. Y lo ta tristo sí pa mot ibo di 
overlast, sea di muskita of holor pueblo di Kudawecha mester 
pasa, no solamente dianan di Navidad, pero biba den un ambierte, 
den un situaecion caminda continuamente nan mester tin porta y 
bentana sera, mi no ta kere cu tin un persona cu ta bisa cue 
situacion ey ta hustíifica of tolerable. Y ora Senor Daniel Leo 
a trece padilanti cu un sistema asina mester tin den otro pais= 
nan un distancia basta grandi fuera di e vecindario na unda 
hendenan ta biba, berdaderamente aki na Aruba nos distancjanan 
ta corto y nos posibilidadnan ta limita. Pero kiko ta e doel? 
Nos tin un problema y nos ta busca un solucion, e solucion lo 
mester ta cu e pueblo di Kudawecha ta worde salba di e situacion 
aki, pero tambe cu e personanan cu tabata di buena boluntad y 
buena fe na ora nan a haci e inversion lo sùfrií danonan material. 
Y esaki aki den Raad ta existi un acuerdo ariba dje. Pero nos 
preocupacion na e momento aki ta, cu si nos mester duna Bestuurs- 
college e autorizacion sin mas, anto Bestuurscollege bay Huez 
cu e caso aki, anto e caso aki mester bay worde hiba te den 
Casasion, den corte Supremo, anto e pueblo di Kudawecha, pa ams 
largo ta keda biba den e situacion aki. Ta ptesey comokiera 
eu mi por a scucha for di diputado Oduber cu incansablemente 
Bestuurscollege a haci hopi intento pa yega na un solucion. 
Sinembarge, nos por bisa- cu hopi di e puntonan den e diferente 
proposieionnan a worde acepta te ora cu ela yega na un punto 
cu ta bisa: cu nan por muda bay Palo Marga, pero ta solamente 
pa 5 ana, y cu e sistema na e momento ey lo no worde aplica mas 
aki na Aruba. Awor nos a haya un carta dirigi na e miembronan 
di Eilandsraad pa e abogado di e inversionistanan. Nan ta con- 
elui eu si acaso un unit so ta costa 500mil, pa cumpra.e gali- 
nanan ta 250 mil, total 750 mil, si Bestuurscollege pone e con- 
dicion cu e inversion ey ta pa solamente 5 ana, anto nan ta con-_ 
sidera cu e condicion ey no por contribui na un solucion di e 
problema. Awor manera mi a bísa den primera buelta y manera 
Senor Daniel Leo e trece padilanti, cu Bestuurscollege a yega 
na e conclusion cu aunke e tempo, kizas pa falta di informenan 
ariba e situacion aki di Legbatterijen, Bestuurscollege ta di 
buena fe, pero awor nos a yega na e coneluston cu e sistema aki 
lo no ta 'deseable pa Aruba. Awor den e casa aki ta dos Solucion 
por tin. Si acaso por haya na un sitio aki na Aruba na un 
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distancia aleha toch, e posibilidad di establece e unitnan aki y pa haeí un excepcion pa por continua cu e sistema di Legbatterijen of Bestuurscollege ta bisa, mi ta stop cu e sistema di Legbatterijen awe, anto nos ta vega na un schade vergoeding loke tambe economtecamente y a base di tur razona- mento ta hustificabel, 
Senor Presidente, despues di a scucha e diputadonan den nan contestaecionnan mi kier a part ieclpa Bestuurscollege, den nomber di fraceion di Movimiento Eleetoral di Pueblo, ecu nos lo bay di acuerdo pa duna e autorizacton pa un proceso, pero cu e proceso aki e rechtszaak, e caso dilanti Huez, mester ta un ultimo remedium, ta e ultimo arma cu Bestuurscollege lo mester bay aplica, Anto invita Bestuurscollege una vez mas di yega na un intento pa por yega na un minnelijke schikking. Y te hasta den e intento pa por yega na un min= nelijke schikking por ta un arbitrage=commissie di un abogado di parti di Gobierno, abogado pa parti di e grupo, un experto, un econoom of un experto financiero, pa yega na sali for di e problema aki. Pasobra nos ta di opinion eu e pueblo di Kudawecha lo worde mas yuda y lo worde mas lihe salba di e Situacion aki eu si acaso Bestuurscollege mester bay usa e proceso dilanti Huez. Pasobra un proceso dilanti Huez cu despues di primera instancia, e bay den Hoger beroep cual- kier di e partidonan, of bay te den Esasion, lo por dura hopi tempo, Pero si nos no ta di opinion cu esaki ta un carte vlenche atrobe pa e situacion aki rek pa hopi tempo. Si ta un arbitrage=commissie of ta Bestuurscollege mes mester tra- ta di yega den un tempo 1imita na un minnelijke schikking Yy nos ta di opinion cu esey lo ta e mihor soluecion, tanto e pueblo di Kudawecha lo keda salba di e situacion, como e in-= versionistanan. Pero si nos no ta di opinion cu e asunto aki mester keda colga den aire, pasobra tin un problema y mester bin un solucion, Minnelijke schikking, arbitrage commissie ta un die posibilidadnan, pero e ultimo remedium, e ultimo arma ta un proceso Loke tambe ta normal. Pues di parti di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo mi ta 

desea si Bestuurscollege y e diputado concerni por a elabora riba e posibilidad aki. Y mi mester bisa tambe, ya cu Senor 
Lopez Henriquez a hacie fFinalmente, comokiera cu esaki lo bay 
bira kizas un di e ultimo reuntonnan prome eu Pasco, of ya 
nos a haya un invitacion pa un otro reunton prome cu Pasco, Pues Senor Presidente, en todo caso awor cu nos ta tratando 
e asunto aki, nos ta desea v tabata nos anhelo pa e pueblo 
di Kudawecha tambe lo a pasa su Navidad den un otro ambiente, pero mi tea spera cu e decision cu nos ta bay tuma awe lo con-= 
ertbui primordialmente na un minnelijke schikking sea pa medio 
di un arbitrage commissie y eu pa otro ana en todo caso nos 
no haya nos confronta eu un situacion, na unda parti di nos 
pueblo ta sinti cue ta biba den eireunstanetianen infra-hummo. Pa mot ibonan economico, humanitario, nos a yega na tal pro= 
posieion. 
Masha danki, Senor Presidente, 

DE HEER J.H.A, EMAN : Senor Presidente, nos por a ripara awe 
den e Parlamento aki con coleganan di Raad y diputadonan a 
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busca moda di bula pipa y a demostra un falta di hombreza y no 

a demostra cu nan kier ta asina, cu nan ta admiti errornan co- 

metí y carga e falta. 

Senor Presidente, mescos ecu nos por a tende algun siman pasa 

den e caso di Aqua-nova, awor aki tambe ta busca otro hende pa 

duna culpa di locual a sosede, Nos ta kere cu e tempo a yega 

cu sorto di weganan asina mester caba ora un error a worde cO= 

metí, aceptele y ban wak con nos ta remedie. 

Senor Presidente, nos a yega na un punto cu tur hende den e 

Parlamento aki ta di acuerdo cu e intencion ta solamente uno, 

esta esun di mas importante, ta mas pronto cu ta posibel alivia 

e pueblo di Kudawecha di e problemanan, di e elima eu nan ta 

vibando aden. Nos ta tratando awor aki un carta di Bestuurs- 

eollege cu tin intension pa e Parlamento aki duna apoderacion 

ns Bestuurscollege pa entama un caso contra Santa Martha 

Chicken Farms pa e compania aki ontruim, sali for di caminda 

nen ta awor aki. Hos ta di acuerdo cu Bestuurscollege ariba 

un eierto momento lo mester haya e avoderacion aki, lo mester 

haya e arma pa soluciona e problema na Kudawecha, Pero esaki 

pa nos solamente lo ta e caso a& cu enberded nos ta conbenci 

cu Bestuurscollege a haci tur lo posibel pa soluctona e pro= 

blema di Kudawecha. Awe aki nos ta bay demostra lo contrario. 

Bestuurscollege a comete e error di duna permiso va e Chicken 

Farm aki establece na Kudawecha. A worde duna como excusas 

eu nan no tabata sa cu tabata toca aki un Legbatterij cu lo a 

costa tur e consecuencianen aki. Nos ta bisa ta falta dá Bee 

stuurscollege, pasobra ora bo papia di un tereno grandi asina 

y un set-up manera.e bouwtekeningnan ta duna, e oFa cualkier 

herde cu ta pensa y cu tin dos dede di sinti lo puntra ta ki 

tipo di Chicken Farm e cos akì ta bira y kiko e consecuencia= 

nan 1o ta. 

Senor Presidente, nos ta convenci y nos ta spera cu e Parla- 

mento akì tambe, despues cu nos a trece e puntonan padilanti, 

cu ningun momento Bestuurscollege enberdad di buena fe a trata 

dát soluciona e problema di Kudawecha. Dia 11 di juni di 1980, 

Bestuurscollege a manda un carta pa Santa Martha Chicken Farms 

consistiendo di 11 punto cu mester yega na un acuerdo riba dje 

pa muda e Chicken Farm dài Kudawecha pâ un ctro lugar eki na 

Aruba. Di e 11 puntonan aki solamente tres no a Cay inmediato 

gen un esfera di acuerdo serca e dononan di Santa Martha Chieken 

Farms y e ta e proposteton numero 3 di Bestuurscollege di e 

earta di 11 di juni di 1980, caminda cu Bestuurscollege ta bisa 

cu, e contract di huur lo termina dia 1 Ai mei 1980 y prome cu 

dia 1 41 september di 1980 e galinanan eu tin eyden lo mester 

salí afor, FE dononan diì Kudawecha a alerta Bestuurscollege cu 

nen no por bay di acurdo cu e proposieion aki sin mas, pasobra 

esaki lo causa un dano inmenso na e compania; pasobra un inver- 

sion den tanto galina mester di tanto luna mas pa nan evita 

perdida y p'esey lo mester tarda un tiki mas cu 1 di september 

pa aan por muda e galinanan, segun mi a comprende, pero pa e ofa 

nan ta mata nan, pasobra nan no por muda nan pasobra nan no ta 

pone webo mas. Esey ta un di e puntonan cu â keda habri pa de- 

likracion. E ai dos punto cu a keda mas o menos habri tabata 

e 175 mil pa traha un fundeshi di cement, caminda e dononan ta= 

bata tin duda ainda si eseki por pa e placa ey. Tambe e- punto 
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numero 9 eceaminda eu un biaha mas nan ta bisa, mirando e 
hecho cu wardando piezanan nobo pa e Chicken Färm nobo pa 
e unit nobo worde instala, lo tarda cierto cantidad ci Lu- 
na y p'esey e fecha menciona ey lo no ta e fecha adecuado. Asina ta tres punto a worde treci padilanti door di e dono- nan di e Chicken Farm cu tabata absolutamente, segun nos, te awor razonable. Asina ta a keda caminda habri pa de- libera y yega na un acuerdo. Dia 22 di Juli, despues di e contesta di e Chicken Farm ai 8 di Juli, Bestuurscollege 
a manda un otro carta pa Santa Martha Chicken Farms, camin- da nan ta bisa sin mas pa 1 di november 1980 tur e galina- 
nan mester bay for di Kudawecha y e punto numero dos cu 
tabata tin desacuerdo riba dje, cu e tereno nobo cu lo wor- 
de haya, ta pa cinco ana solamente nan lo por a hayele. Esaki ta e reaccton di Bestuurscollege ariba e carta cu 
santa Martha Chicken Farms a manda caminda cu casí ta 
yegando na un acuerdo. En bez di disecuti y delibera pa ye- 
ga na un acuerdo riba e puntonan aki sin mas y uniiateral 
Bestuurscollege a bin cue proposietonnan aki, dunando un 
iimitaecion solamente dí 5 ana pa e huur nobo, y exigiendo 
pa tal y tal fecha tur e galinanan aki lo mester a desapare- 
ce for di e Chicken Farm cu tin awor aki. Dia 30 di juli 1980 Santa Martha Chicken Farms a contesta y a bay di 
acuerdo ecu tur e puntonan y hasta a bisa e 175 mil florin 
cu tabata pendiente ey, aunke cu tabata tín un typefout 
den un di e cartanan, pero cu e 175 mil florin nan por bay 
di acuerdo, pero han lo prefera si dá traha e fundeshi e 
ora ey bao di propio beheer, pasobra e oraran por controla 
eu e lo no surpasa e 175 mil Florin. Y urna bez mas nan a 
alerta Bestuurscollege cu lo ta un perdida grandisimo si 
mester mantene e fecha ey, pero indicando cu un paar di lwa mas, mi no sa si ta cinco, sels, shete luna mas, e ora e 
problema aki lo keda soluciona. Y splicando Bestuurscollege 
bon cla eu 5 ana naturalmente pa un inversion di casi 1 millon florin bo no por exigi di un compania ecu den solamente 5 ana e lo mester bay saca tur e inversion ey back, Dia 16 di 
december 1980 Bestuurscollege a manda un carta cu a caba 
tur deliberacion. Ariba un manera masha cortico y masha 
cla a worde duna di conoce, mlentras cu partidonan por a 
sali for dí e punto di bista cu ta den deliberacion nos ta, 
a worde manda: "rekeninghoudende met het algemeen kelang, 
hebben wij al het mogelijke gedaan om met Uw vennootschap 
in der minne tot regeling te komen teneinde de U bekende moeilijkheden rond de Chieken Farm to Kudawecha uit de weg te Pruimen. Uit de reactie van Uw vorige brief enz. eng, 
is een dergelijke regeling nit mogelijk." Negociacion, de liberacion, a caba dia 16 di september 1980. Naturalmente 
Santa Martha Chicken Farms a reacciona y a hasta bisa cu 
loeual nan ta considera cu Bstuurscollege a haci ta mala fe In strijd met de beginselen van de goede trouw", Ora bo 
studia henter e deliberacion, e negostecion cu tabata tin, 
nos ta mira ciaramente cu ariba un cierto momento di banda di Bestuurscollege no tabata tin ningun interes mas pa yega 
na un solueion razonable. Bestuurscollege unilateralmente 
a dieidí cu no ta delibera, cu no ta negocta mas pa soluciona 
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e problema pa e pueblo di Kudawecha, sino a coy @ eaminda di 

Wie minste weerstand" y a dicidi di bin Parlamento, bin puntra 

Parlamento apoderacion pa bay dilenti Huez. Awor nos ta kere 

enberdad e ultimum remedium mester bay Huez den e caso aki, 

pero nos no por bay di acuerdo cu nos ta bay lage den man di 

Bestuurscollege. Pasobra nos a mira cu Bestuurscollege a keda 

haci fout tras di fout. Nos a mira cu Bestuurscollege den e 

caso aki no ta di buena fe. Bestuurscollege di un manera of 

otro, pa un motibo of otro no kier soluciona @ problema di 

Kudeawecha a corto plazo. Y nos a bisa caba, e caminda cu Be- 

stuurscollege awe ta purba di haya aprobacion pa encamina ta 

absolutamente desgventanoso pa e pueblo di Kudawecha. 

Senor Presidente, nos ta econtento di tende di e otro banda 

di e mesa aki cu tambe di banda di Gobierno tur hende a reali- 

sa cu si acaso Gobierno Insular mester entama un caso contra 

e Santa Martha Chicken Farms e ora probablemente e caso aki 

ta bay dura por lo. menos dos ana y mei, tres ana, simplemente 

pa e hecho cu ningun Huez den un caso asina ecompliea y den un 

caso cu tin tanto placa envolvi lo duna un vonnis bij voorraad 

uitvoerbaar, Kier meenora bo yega mes den Herste Aanleg cu 

bo a caba e caso y Huez ta bay dicta un vonnis, e ora e Huez 

lo no bisa cu e mester worde uitgevoerd Anmedtato, pero lo duna 

eual partido cu no gana e oportunidad di bay den Hogerberoep 

y mientras tanto e Chícken Farm ey ta keda hebri. Esaki kier 

meen cu si nos bay e caminda cu Bestuurscollege kier hinca nos 

aden, nos ta pone e pueblo di Kudawecha sufri hopi mas tempo 

y tene cuidao manera nos a bisa den eerste ronde caba cu otro 

ana Pasco y Ana Nobo y kizas e ana despues pa Pasco y Ana Nobo, 

ainda e pueblo di Kudawecha ta sufriendo di e molester cu e 

Chieken Farm ta dunando. 
P'lesey, Senor Presidente, nos no por bay tampoco di acuerdo 

eu e ponencia cu Senor diputado Oduber a trece paâilanti cu 

Hueg lo dicta solamente di duna un schadevergoeding y lo no 

enlarga e huurovereenkomst, pero manera nos a bisa nos ta kere 

eu no ta eombini pa duna Bestuurscollege apoderacion pa den 

e stadium aki ya caba bay procedeer, ni nos no ta duna e Be=- 

stuurscollege cual a demostra caba cu den e caso aki e no ta= 

bata sa di hiba un maneho manera debe ser, asina ta imposible 

pa nos por duna nan awor aki e apoderacion pa si acaso e deli- 

beracion kizas cu nan lo habri atrobe cu e Santa Martha Chicken 

Farms fracasa, pasobra nos ta di opinion dos punto tin contra 

seey, na prome lugar ya e maneho & demostra cu nan no por, anto 

na dí dos lugar, si ya caba di awor nos ta duna nan e apodera= 

eion ey, si ya caba di awor nos ta bisa nan si boso no logra; 

e ora boso por bay den un proceso, e ora ey yâ caba ko a duna 

e Bestuurscollege mucho forza, ya caba lo no stimulanan 

Mucho pa nan yega na un acuerdo y lihe nan lo lanta for. di.resa 

y dieidt cu no ta negocia mas, ta bay Huez. 

Senor Presidente, nos tin un solo proposito den henter e asunto 

aki y mi ta kere cu esey ta un proposito comun, cu nos kier 

soluciona e problema di Kudawecha. Nos kier, na prome lugar; 

soluciona esey, anto na di dos lugar e asunto no meg bira asina, 

cu pa via di fayonan ài Bestuurscollege awor aki nos pueblo lo 

mester bay paga hopi hopi mas placa eu sj acaso cu Bestuurscol= 

lege a base di racionalidad y realided por yega na un acuerdo 
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cu Santa Martha Chicken Farms. Nos no por bay di acuerdo cu e carta, cu e apelaecton cu Bestuurscollege a pone ariba mesa awe y nos lo vota absolutamente contra, pero sí nos por bay di acuerdo eu e proposieion haei door di Senor LODEZ Henriquez di nos fraceion, pa enberdad wak si nos por yega na nombraeion di un eomision di arbitrario pa wak si mientras- tanto e partidonan por vega na un acuerdo. Y hasta nos por bay asina leu cu kizas nos por yega na houwe aan e votacion ariba e carta aki, te ora cu e comision di arbitrario a haci su trabao. Pero nos no por acepta ecu Bestuurscollege awe caba ta haya apoderacion, ni maske bo ponele como ulti- mum remedium, pasobra e ora nos sa e caminda cu esaki ta bay J e ora nos ta bisa di awor caba, si mayoria di e Raad mester dicidi esey, pa cada uno realisa cu ora nos ta den e Raad aki atrobe na 1981 cambtando pa '82 y Kudawecha ainda ta pasando den dianan scur pa via di mal maneho di e Bestuurs- college, y pa via e sosten cu e ora ey e Parlamento aki su mayoria, pasobra nos lo vota contra, a duna Bestuurscollege pa hibe den e caminda ey. Te aki den di dos tanda, Senor Presidente. 

DE HEER F. FLANEGIN : Senor Presidente, en realidad nada no- bo a bini päâdilanti den e primera buelta principalmente di oposieion, Nos a tende henter c historia, nos a tende con e historia a cuminza y nos a tende tur e posibilidadnan, tur e chancenan cu Gobierno Insular a duna pa vega asina na un acuerdo mas trankilo pa e solucion di e problema. Pero nos a mira cu tur e trabaonan di Bestuurscollege den e asunto aki tabata en vano y ningun momento te awe, un ana y mey des. pues, no a yega na un solucion pa e problema eki. Senor 
Bob Lopez-Henriquez a bini cu e sugrencia pa un minnelijke schikking cual ami personalmente no ta kere ningun momento den djele, pasobra esaki ta djies pone e asunto aki drag on mas largo ainda. Un ecomiston di arbitrahe ta cuminza cu reuni y ta bay bin reunion pa aki pa alla, proposieton heen en weer, y mi tin sigur cu aki na un ana cu e comision di arbitrahe tampoeco lo nos yega na un acuerdo, 
Mi ta corda bon cla, den un ecomiston di arbitrahe sigur, sigur lo bint cue proposieion unda eu lo mester bay paga un cierto suma na e empresa aki nan, cual Senor Benny Nisbet y Bob Lopez-Henriquez durante di e tratamento di presupuesto 1980 a grita cu voz halto, ecu e pueblo no por bay paga pa € äsunto aki. P'esey mi ta kere nos mester haya un solucion for di un euerpo neutral. P'esey mi ta kere te ainda e mitor instancia ta Huez. Plesey personalmente mi ta completamente vóór pa Bestuurscollege haya e aprobaecion pa entama un caso 
dilanti Huez, 
Te aki den segunda tanda, 

DE HEER M, BISLIP : Senor Presidente, despues di a scucha 
diferente oradornan den e sala aki, y tambe despues dia 
scucha nos Bestuurscollege na palebra, en realidad mt no por a saca afo eu nos por yega den e sala aki awe na un acuerdo riba e punto aki, 
Senor Presidente, ariba e carta di Bestuurscollege cu a worde manda pa Raad euel carta nos ta tratando na e momento akà, mi 
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ta kere cu na ningun maento nos por yega na un areglo cue sis- 

tema aki na unda Bestuurscollege lo mester purba di.tur forma 

pa nos yega na un areglo. Manera lider di fraccion a bisa awor 

ey di parti di fraccion di MEP por bay di acuerdo cue carta di 

Bestuurscollege aki, pero mi ta kere cu e lo ta e ultimo cu 

mester worde haci, ta pa bay purba entama un caso dáilanti Huez. 

Y cu esaki mi kier a condiciona cu pa nos por yega na un areglo 

ta pa forma un arbitrageeommissie, pa asina purba na un manera 

husto di yega na un areglo. Pasobra manera lider ài fraeccion 

di AVP a menciona awor ey, ela bini cu tur e ecartanan, tur e 

correspondencianan cu a worde haet etc. ete. jy en realidad ta= 

bata asina leu cu casí tabata tin un areglo dí parti di Besturs- 

college cu e dono di e Chicken Farmnan aki. Y mi ta kere si 

acaso nos por haci e ultimo esfuerzo un biaha mas ta di forma 

un comiston di arbitrage pa yega na un acuerdo, Pasobra ta 

logico eu manera a worde meneiona, un carta â worde manda pa e 

dononan di e Chieken Farm aki, cual carta tabata contene 11 

punto y di eual 3 punto no por a yega na un acuerdo. Despues 

di e carta aki nos por bisa cu ariba 8 punto a yega na un 

acuerdo y cu tabata falta solamente 3. Y mi ta kere por purba 

un biaha mas di. forma un arbitrageeommissie cu asina nos por 

llega na un ereglo satisfactorio tanto pa perti di e pueblo di 

Kudawecha, como. pa e personanan dono di e Chicken Farm aki. 

Esaki en realidad nos mester hacte en miras, manera mi a bisa 

di e situacion economico, pasobra ora nos ta papia v.e. ai e 

sistema moderno di e Legbatterijen aki, mí por a tende den e 

sala aki tambe, versonanan menciona ecu enreaìidead henter e 

proyecto aki no a trece tanto trabao etc. Pero nos mester re-= 

aliza cu den diferente paisnan moderno compenianan grand ta 

bini cu sistemanan di automatisacion, Mi ta kere e motibo 

pakiko enrealidad ta bin cu automatisacion ta, pa purba di re- 

duci e gastonan mas tanto cu ta posibel pa asina loke cu bo vor 

produei, bo por bende na pueblo pa un prijs mas barata. Y mi 

ta kere cu esaki ta e sistema cu e Chieken Farm aki ta funcima. 

Nos por bisa eu nos por bay back di eon eierto Chieken Farm aki 

na Aruba cu ta funciona for di un diferente sistema, pero tambe 

neos ta tende cierto personanan di eierto Chicken Farmnan cada 

bez ta pidi Gobierno pa aumenta prijs di webo di galinas P'egey 

mi ta kere cu ta na su Lugar na nos tambe mira enbista di 

nos independencia di Aruba aki nan tambe nos mester manera a 

worde meneiona tambe, eu ta scapa di devisas etc, cu nos no 

mester depende completamente for di exterior, Mi ta kere cu 

e Chicken Farm aki lo ta haci un bon trabao, pero sin kita 

afor loke e pueblo di Kudawecha ta sufriendo, Nos sa y a worde 

menzeiona cu te hasta e Chicken Farm aki lo mester bini den un 

Aistancia di mas o menos di 10 pa 12 milla for di e pueblo. Mi 

no ta kere cu esaki lo por ta di e serio ey, y te hasta nos por 

bisa cu di parti di e dononan di e Chicken Farm aki a yega te 

hasta na un acuerdo na cual luger nan kier estaklece esaki. Mi 

no ta mira enrealidad cu mester bay asina leu pa nos J6ga dilan- 

Gi Huez, pasobra manera a worde menciona caba, esaki lo hay tar- 

da basta tempo y e consecuencianan lo ta pa e pueblo di Kudawecha 

eu lo mester warda asina hopi, prome cu e caso aki termina. Y 

ta p'esey mi ta kere cu di parti di Gobierno y @ proposicion cu 

a bin adilanti riba mesa aki, ta pa nos purba soluciona e problena 
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aki. Nos sa euanto e pueblo a sufri di esaki, nos sa cuanto biaha e pueblo a protesta. Si acaso nos kier vega na un areglo ban haci esaki na unda cu tur dos parti, tanto e pueblo di Kudawecha, como e dononan di e Chicken Farm por keda satisfecho cu e destetonnan cu worde tuma. Manera e lider di fraccton a menciona di parti di Gobierno mes nos nombra un persona, tambe di parti di e dononan di e Chicken Farm y tambe un persona extra, ban bisa un persona cu tin ideanan finaneciero, eu nos por yega na un areglo. Casi a worde yega na un acuerdo caba y mi ta kere cu nos mester bay back. Pasobra nos tur a compronde esey cu despues di e carta di 16 of ta 17 di september loke cu a sali den corantnan publica, na unda cu mester kita of verwijder tur e galinanan For di e tereno aki per 1 september y tambe na unda cu mester bay instala un sistema di droogapparaten „ete, y eu e tereno na Palo Marge por worde gehuur pa sola mente 5 ana y eu ro por bin mas Legbatterij, mi ta kere cualkier persona cu ta bay investeer mester comprende cu esaki ta imposibel pa bay eu un condieion asina. Mi ta kere bintendo back ariba e punto aki na unda e kern di e conflicto a sinta si un arbitrageecommissie por yega na solueiona e problema aki, mi ta kere nos tur lo ta satis= fecho cu e decision cu lo worde treci padilanti. Pa enta= ma un caso, manera mi ea cuminza na bisa, ta poco dAFicil, aunke cu lider di fracecion caba a condieciona e punto aki y lage como e ultimo arma cu por usa. Pero cu si nos forma un bon arbitrageeommissie, mi tin tur e ereencia cu esaki Lo por logra y eu nos por yesa na un &cuerdo. Esaki en ealidad ta algo cu pa lunas, te hesta anas nos ta napia ariba dje caba y mi no ta kere ningun momento nos por bay dilanti, Na prome lugar pa Bestuurscollege haci uso di e carta aki, pero si va nos purba di yega na un areglo, Piesey Senor Presidente, una bez mas mi kier a bisa cu enf'asis cu nos ta condiciona, si acaso cu e fraccion bay di acuerdo cu e carta di Bestuurscollege aki, pero nos mester condi eciona esaki si cu na prome lugar mester forma un arbitrage- commissie y purba di tur manera y di buena fe pa nos por yega na un areglo, pasobra mi ta sigur cu e caso aki bay dilanti Huez, mi ta dude eu nos por sene, aunke mi a tende cu esaki kizas Bestuurscollege ta dispuesto pa paga e schat- vergoeding, nos ningun no sa cuanto e schadevergoeding aki 
lo ta, pero si nos por sa e gsastonan pa translada e Chicken Farm eki pa un otro parti. Pues mi ta kere laga nos tur 
ban purba di usa nos common sense y ban yega na un areglo 
pa termina cu e problema aki for once and for all. 
Danki, Senor Presidente. 

DE HEER E.J. VOS : Senor Presidente, manera mi a euminza bisa den primera buelta, nos tin un situacton aki cu 
mester worde soluciona. Y e solueion aki nos ta kere cu 
lo mester ta un solucion eaminda cu nos por yega na tene 
cuenta cu intewesnan Gi ambos partido. Di un banda nos 
tin e situacion eu e pueblo di Kudaweecha ta biba aden, y 
di etro bande nos tin interesnan ai un inversionista cu a 
hinca placa den un proyecto pa asina ey yuda e base 
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economico di nos isla. 

Senor Presidente, nos a mustra caba den primera buelta cu nin 

gun momento tabata nos inteneion nì tampoco ta nos intencion pa 

hunge politica cu esaki. Pakiko? Pa motibo cu nos ta kere cu 

e asunto aki ta hopi serio, y cu tin hopi interesnan envolvi y 

eu nos mester tackle e cu tur e seriedad posibel. Ta pa e mo 

tibo ey mi ta lamenta cu mi colega, Senor Kelly, a trece cierto 

cosnan padilanti cu por a worde malcomprendi. Pero tin un pro= 

verbio ta bisa: "no hay mal que por bien no venga", pasobra si 

e no a worde treci padilanti door di mi colega Senor Kelly, muy 

probable lo mi no tabata tin e oportunidad pe refutele. Pero 

como cu ela worde treeci den e Parlamento aki, awor mi tin amplio 

oportunidad pa mi refuta locual cu a worde treei padilanti. Di 

otro banda mi mester bisa cu mi ta di acuerdo y eu mi ta con- 

tento di welita e sistema cu e dos diputadonan a trece e asunto 

aki padilanti, contrario na nos colega, pasobra e asunto aki 

mester weïitele cu un seriedad grandi mustrando asina € imagen 

eu nos kier pa e Parlamento aki tin. 

Senor Presidente, nos por & ripara den contesta di diputado 

Leo caminda e ta bisa cu e huur di e tereno aki a euminza dia 

1 di mei 1976. Dia 1 AL mei 1976 mi persona no tabata diputado. 

Na oetober '76 Bestuurscollege a confirma e huurovereenkomst 

aki, pero e huurovereenkomst ya caba a core seis luna dus 

euminsando dia prome di mei, Awor si nos kier bay tira cuipa, 

naturalmente e culpa cu a worde tira ey, ningun momento por cay 

riba mi, pasobra dia 1 di mel cu e huur aki a cuminsa, mi no 

tabata diputado. Awor esakì no ta un posiecion tampoco pä Un 

mandatario tuma. Ta v'esey mi ta kisa supone cu dia prome di 

mei '76 mi tabata diputedo. Kiko ta e falta cu lo mester worde 

tira viba mi si encaso awe nos tin un situacion cu no ta vanto 

bunite pa e vecindario aki, Esaki mi ta trece padilanti, p&so- 

bra mi tea bisa cu cada mandateario mester carga consecuencianan 

di nan acto. P'esey mi ta bisa: si encaso, pero no ta. asina. 

Di otro banda nos a tende awe claramente cu @ Bouwvergunning 

awrde firma door di diputado Senor Leo, Awor door cu Senor 

Leo a firma e bouwvergunning aki, nos lo mester bay tira culpa 

di henter loke a sosede aki riba Senor diputado Leo. Má no 

ta kere, Y supone mes si e por tabata tin e culpa, locual den 

e caso aki nos no por bisa, nos no mag bisa, pasobra loke cu € 

la firma ey e no por a visualiza padilanti eu e por tin e con= 

secuencianan aki, pero den e caso aki nos ta bisa cu ora Cu 

un persona firma un doeumento asina, un bouwvergunning mi ta 

kere cu den gu intencion e tini pa yuda un persona cu kier bay 

eonstrui algo den tur cuadro di ley. Pues e consecuencianan 

aki ningun momento nos mester bisa cue mester cargele. Ab=- 

solutamente. Nos no mester bisa esey, aunke cierto momento 

nos colega Kelly tabata kier pa ami a carge, pero mi a mustra 

eu den esaki mi no tabata tin ni arte ni parte. Pues mi kier 

mystra solamente ariba e hecho cu nos mester carga € respon= 

sabîlidad di nos actonan, pero si cierto cosnean tuma lugar, sí 

tin consecueneianan na esaki, anto e ora ey nos no mester bay 

tira culpa ariba otro, sino nos mester bay weita eon ta solu- 

ciona e problema. Y t'ey nos a yegâ. Y ta eynan nos a cumin= 

za e reunion aki. Tin un situaecion cu no ta bon cu nos mester 

cabha cune‚ Pues ban busca e solucion pe. Y e manera mas malo 
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Pâ:tackle esaki ta, ken tin e culpa, of tira culpa ariba otro hende, Pues den esaki mi kier a mustra claramente eu aki no mester tata pa laba mên, sino mustra cu e situa- eion aki a worde crea, ningun momento ningun hende mi ta kere den e Gobierno aki lo tabata tin e inteneion pa crea un situacdon eu e personanan aki no por soporta, pero con- Secuenctanan ta cu tin un situeeion eynen, y esaki nos ta tratarm e momento aki, 
Nos mester bay weita den c caso aki, kiko lo ta mas benta- hoso pa e situacion aki. Kiko nos kier yega na dje. Nos kier yYega na un soluecion pa e problema di e habitantenan di Kudawecha, y di otro banda nos lo mester bay trata na salbaguardia e interesnan di un inversionista pa asina ey nos no pone cu e persona aki ta perde tur loke cu ela in- verti den un proveecto. Nos ta tende un proposieion a Fin padilanti di Senor Betico Croes caminda e ta bisa cu MEP ta dispuesto pa duna Bestuurscollege machtiging pa proce deer, pero bao di e condieion cu Bestuurscollege lo haci tur su esfuerzo pa yega na un minnelijke schikking prome, un solucion entre Bestuurscollege cu e dononan di e Farm prome, y como ultimo remedio pa bay Huez. Awor nos a ri- para cu e no a cay den agrado di Senor Flanegin y ela spli- ca cu e si nota kere den ESEY y nos no ta weite mas y nos ta spera cu elo bin pa enfrenta e situacion Jdunto eu nos Pa nos solueione e problema si, Awor e@e punto cu nos por ta di acuerdo of eu nos ta di acuerdo cu Senor Croes ta esaki eu nos mester vega na un minnelijke schikking. Paki- ko? Pasobrva si nos duna Bestuurscollege machtiging na e momento aki pa bay procedeer, pero prome cu Bestuurscollege proecedeer Bestuurscollege mester bay papia eu e dononan di e Chieken Farm, anto e ora ey nos no ta stimula e Gobierno pa yega na un solueton di e problema. Pasobra nos por a ripara, Senor Croes tambe a trece padilanti, cu ela haya e impreston cu Bestuurscollege no a haci tur su esfuerzo pa vega na un solucion di e problema aki, y ta pP'esey supone cu Bestuurscollege ya caba a demostra cue no a haci tur su esfuerzo pa yega na e solucíon di e pro- blema, cu Bestuurscollege cu machtiging di Parlamento den su man, nos ta kere cu Bestuurscollege na e momento ey lo vega na un solucton? 

DE HEER G.F, CROES : Senor Presidente, mi ta kere cu ora nos ta expresa nos mes nos mester hacie nuneia, pasobra bo no por bisa cu Bestuurscollege no a haci su esfuerzo, pasobra e ta masha relativamente. Pero den segunda buelta nos a haya e informenan di parti di e diputadonan cu hopi esfuerzo a worde haci, sinembargo ainda nos ta di opinion, vooral door di e eontactonan ai e ultimo dianan eu un min-= nelijke schikking ta realisable. Pues Senor Presidente, nos ta mantene nos standpunt. 

DE HEER E‚J, VOS : Masha bon, awor e minnelijke schikking aki nos ta hísa nos ta bay di acuerdo cunele, pero sí bo bay di acuerdo cune eondieionalmente, dunando Bestuurscol- lege toch e machtiging pa procedeer, Bestuurscollege no 
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tin ningun estimulo pa yega na un minnelijke schikkirg. pasobra 

e tin un arma den su man. Dus Bestuurscollege ta bay sinta na 

mesa ecu un machtiging riba mesa, e “zwaard van Damocles" ta keda 

colga riba cabez di inversionistanan. Di otro banda Senor Pre- 

sidente, nos opinion te cu e caso aki ..... 

E HEER G.F, CROES : Senor Presidente, mi por a haci un waagpunt 

na Senor Vos, kizas e por contribui na e desaroyo. Senor Pre- 

sidente, mediante Bo persona mí kier a hacie e pregunta aki. 

Si acaso cu Senor Vos, y manera Senor Eman tur ta di opinion cu 

Bestuurscollege ta perde e caso aki, con Bestuurscollege por usa 

© “zwaard van Damocles" ariba su mes. Pues si acaso cu Senor 

Vos, ecu Senor Eman ete, ta di opinion cu Pestuurscollege ta 

para zwak, Bestuurscollege lo:haci su esfuerzo maximo pa yega na 

un minnelijke schikking y laga e proceso dilanti Huez como ultimo 

remedíio, 

DE HEER J.H.A. EMAN : Persoonlijk feit, Senor Presidente. Mi 

nomber a worde menciona. Mi kier a aclarea ecu nos a mustra di 

parti di Partido di Pueblo Arubano, AVP, cu Bestuurscollege no 

ta realiza kiko ta sosedtendo. Te tnocentemente berdad e "zwaard 

van Damocles" ta eolgando, nan lo primi den e direccion cu lo 

bay dilanti Huez, loke lo perhudica Kudawecha y henter nos pueblo, 

DE HEER E.J. VOS : Esaki ta loke cu Senor Croes kizas lo a inter- 

preta robez, Senor Presidente, Pasobra ora bo haya e machtiging 

pa bay Huez, anto bo ta haya e tendencia di bay Huez mas liher 

cu yega na ún solueion, Awor ros ta bisa cu e soluecion akì na 

un banda nos mester weita e situacion cu e pueblo di Kudawecha 

ta biba aden, Na e momento cu bo bay Huez pa cumirnza e asunto 

aki ta bay tarda, Un caso sumario, e ta bay tarda pa motibo cu 

e situacion cue personanan ta hbiba aden io no bay cambie kizas 

durante e dos ananan cu te bin. Pues maske cu bo tin un caso 

äiïlanti Huez, e situacion no a drecha. Awor si despues cu bo 

pone un eeaso dilanti Huez bo weita cu e situaeion no worde solu= 

ciona, anto e ora ey acerca e personanan, anto e ora ey ta e per 

sonanan ta bay sinti nan fuerte y bisa e ora ey, caramba pero 

nos no a bisa bo ban combersa pa yega na un solucion, bo no ta 

bata ke, wel lage dilanti Huez. Aki nos ta bisa cu nos mester 

weita kiko lo ta e situacion di mas adecuado, kiko lo ta e solu- 

ecion di mas adecuado. Promer hay dilanti Huez ta tarda y € si 

tuacton pa e pueblo di Kudawecha ta keda mescos, Si e Chicken 

Farm gana e caso aki, e consecueneianan ta eu lo mester bin dano 

di perhuicio ete. Situacion tambe lo por keda mescos si nan no 

tin nodí bay. Awor mi kier a puntra sí encaso Bestuurscollege 

no ta kere cu na e momento cu bo bay dilanti Huez y bo perde e 

caso lo e tin mas consecueneienan pa Bestuurscollege, consideran- 

do tur e otro situacionnan cu tin ta reina arika nos isla. Pues 

cu e ta crea un precedente hopî peligroso pa Gobierno. Awor nos 

kier yuda Gobierno den esaki pa analiza e situacion. Bo tin un 
situacíion aki marinda bo tin e huurovereenkomst cu ta caba otro 
ana na april. Awor Gobierno ta bisa nan mester mtruim e lugar 
aki. Mi kier a puntra Gobierno, ta berdad na e momento aki cu 

tin hopi huurovereenkomst cu a termina caba, cu tin cas riba nan, 

cu tin onroerend goed ariba nan, cu te awe no a worde pidi pa 
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renoba nan, pero ningun momento ontruiming a worde pidi di nan. Solamente un pmegunta mi ta haci, Ta asina: ta. Tin hopi huurovereenkomstennan, pasobra nos sa-den e caso aki cu hepi hende ora cu nan 5 ana expira nan no ta bay serca Gobierno pa renobanan ete. Tin di nan cu kizas tin 10 ana eu e huur a expira, nan-tin cas ariba dje; pero e no a worde Fenoba, e ontruimine no a worde pedl y e situacion ta mescos. Esaki solamente ta un hint pa Gobierno pa vergelijk=materieal, Dus ora cu bo ta bay dilanti Huez, of bo ta papnta di macht ig- ing pa bay dilanti Huez. bo mester weita e chance eu bo tin pa gana e caso, si of no, y si bo gana e caso e situacion ta worde drechas si of no. Durante e caso ta pendiente e situaeion ta worde drecha si of no, Pasobra e personanan cu ta biba na Kudawecha aki ta un solucion pa e problema nan ke, Y di otro banda e inversionistanan aki tambe 10 kier un soluecion pa e problema caminda nan lo por. saca nan placa back ecu nan a hinca aden, Pues aki nos ta kere sá nos por trece e partidonan hunto pa yega na un minnelijke .schik= king pa asina resolve € problema, nos ta kere cu ta e mihor manera ecu tini pa soluciona e problema aki. Ta p'esey nos kier a anuneia eu nos io kier pa Bestuurscollege "houwe aan” e votacion riba e punto di agencta aki, bay di acuerdo cu loke ta biba den e Parlamento aki caba, y cu nos a tende. di ambos banda tanto di banda di partido eu ta sostene e Go- bierno y di banda di oposieion eu tin un coneensus riba esa- ki caba cu tur hende kc pa bini na un minnelijke schikking. Anto si encaso no por yega na un minnelijke schikking. ra- porta na nos ken por tabata tin e culpa cu no a yega na un minnelijke schikking. Nos kier un rapport riba dje despues cu partidonan bini hunto. Un verslag duidelijk ecu ta poni 
kìiko ta e proposteionnan di Gobierno den esaki, kiko tabata aceptable pa e contra partido, kiko no, anto pa asina nos por formula un idea si alsnog nos ta duna Gobierno e ultimo arma cu Gobierno lo mester usa, ecu den nos parecer, lo mester worde evita pa usele, pasobre e no ta cambia e situa- eion pa e dos ananan cu ta bini. 
Senor Presidente, si Gobierno por bay di acuerdo cunele, an- to e ora ey nos tur lo bay di acuerdo pa no bini cu un pro= posieion por escrito, pero si Gobterno no por bay di acuerdo eunele, anto e ora ey nos lo mester bin cu un proposieion por escrito pa asina Gobierno bin eu un arkbitrage-commissie 
pa solueiona e problema aki. Pues nos ta kere cu e solucion mester bini y nos ta trata tur manera pa trece e solucion 
cu nos ta kere cu lo ta e mihor solucton den e casò Aki, Senor Presidente, 
Masha danki te asina leu den segunda buelte,. 

DE HEER D. TROMP : Senor Presidente, mi ta sinti cu den e sala aki ta reina e opinion comun pa nos yega na un solucion pa e problema di Kudawecha, un solucion pa ambos partido, 
un solueion pa e habitantenan di Kudawecha cu kier nan tran- 
kilidad y nan ambiente sano back y tambe un soluecion cu ta 
tene cuenta eu e interesnan dí e inversionistanan. Durante 
e discusionnan door di Senor Roberto Lopez-Henriaquez e idea 
a worde benta ariba mesa di un arbitrage-commissie, locual 
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mi ta haya un idea masha sano, un idea masha simpatico y mi ta 

para completamente tras di e idea ey. Pasobra door di un comi- 

sion asina mi ta mira un solucion ta vislumbra na horizonte. Un 

cos mi ta pidi Bestuurscollege si y esey ta, cu si yega e momen- 

to cu mester traslada e Chicken Farm di Kudawecha pa un otro 

lugar, pa nos evita si cu na e otro caminda nes ta haya un se- 

gundo Kudawecha, P'esey mi ta ripiti loke mi a bisa caba den 

primera tanda, ora ta bay traslada e Chicken Farm pa un otro 

lugar, laga nos hibe na un lugar leu for di barionan pobla. 

Te aki, Senor Presidente. 

DE HEER B‚J.M. NISBET : Senor Presidente, mi kier a cuminza den 

dï dos tanda pa gredicí e diputadonan pa nan contestanan. Tambe 

mi por a'seucha e diferente cradornan cu a hiba palabra den e 

segunda tandaá y mi mester trece padilant1 cu ainda cos no ta 

completamente cla pami kiko ta biba den seno di e fraccion di 

Movimiento Electoral di Pueblo. Simpelmente cu nos por a tende 

den e prome tanda e lider di fraccion menciona cu e no ta di 

opinion cu Bestuurscollege a haci su uiterste hest den e caso 

aki y den segunda tande e kier bay di acuerdo cu e proposieion 

di Bestuurscollege, pero bao di eondieion eu esaki lo worde, usa 

na ultimo. Pués aki, manera ya caba un orador a meneiona, ta 

keda e asina yama "Zwaard van Demoeles" y ningun momento bo ta 

erea un ambiente pa por sinta na mesa pa yega na un minnelijke 

schikking. Tambe mipr a tende di un orador di e fraccion di 

Movimiento Electoral di Pueblo, Senor Felix Flanegin cu ta bisa. 

bon cla: mi no ta kere den un minnelijke schikking, ban Huez. 

Di un otro banda, un otro orador, Senor Marco Bislip ta bisa,.,cu 

e tambe tin duda cu Bestuurscollege le cana e caso aki. Áki nos 

mester weita bon kiko nos ta bay haci. Paschra manera nos à 

bisa awe mainta tin dos punto: e parti di e pueblo di Kudawechâ 

cu ta sufriendo keto bay y e otro parti Gie gerantia di e per- 

sonanan eu por hinca placa den proyectonan aki na Aruba. Por 

eierto nos a bisa cu nos ta kere un minnelijke schikking ta e 

mihor caminda pa cana. Pa e simple motibo manera ya caba a worde 

menetona cu un caso dilanti Huez ta bay dura anas, Awor, mi por 

tabata tin e honor di traha na Griffiee pa 5 ana y mi ta kere 

cu mi a mira basta caso y mi por a acumula un cierto pensamento 

ariba cuanto un caso por dura y mi ta kere den e cas0 aki a worde 

menciona dos ana, mi pensamento ta bay tres of mas ana prome un 

Geciston definitivo cay y esey lo trece como consecuencia eune 

eu e pueblo di Kudawecha lo sinta cu‚e Chicken Farm eynan pâ 

Pasco '81, Pasco '82, Pasco '83 y kizas diferente Pasconan JY 

Ananan noho mas. Aki nos mester mtra con nos ta bay soluciona 

e problemwanan cu tin aki den e Chicken Farm na Kudawecha y ora 

nos yega na un minnelijke schikking tambe nos mester pensa 

ariba e garantianan pa e otro pueblonean ecu nos, manera ya caba 

mi colega Senor Dominico Tromp a trece padilanti, no bini un 

segunda Kudawecha. 

Senor Presidente, tembe mi kier a puntra ya cu caba & worde men= 

ciona un lugar unda Bestuurscollege tabata tin intencion di per- 

miti e Chicken Farm aki pa bay, esta Palo Marga, mi kier a puntra 

si un estudio a worde haci, con leu e ta di e pueblonan ayebanda 

y kà garantia Bestuurscollege lo por duna den e@ caso aki cu si 

yen na un minnelijke schikking e lo no stroba ningun otro pueblo 
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cu ta biba den e vecindario aki, Mi kier a puntra pues ta con à yega na determina unda e otro posibilidad ta? Senor Presidente, tambe ya caba a worde treci padilanti cu tabata tin un procedura andando di e diferente proposieion- nan y contra-proposictonnan cu por a worde haci y nos por a nota cu ora e diputadonan a contesta, nan a contesta pri meramente ribe kiko Bestuurscollege a ofrece e dononan di e Chicken Farm, Ningun momento mi por-a tende di parti di Bestuurscollege e argumentonan eu nos a haya tende di otro banda di e medalle aki, esta di e Chicken Farm. Pasobra cra bo ta buscando un minnelijke sehikking bo tin dos of mas interes, Dus ora abo ta haei bo proposieionnen naturelmen= te ta bini contra=proposietonnan. Y na caminda kizas e COB por pega. Den e caso aki nos por a constata mentras cu nan tabata den un procedura pa yega na un posibel minneìijke schikking, ta Bestuurscollege di Aruba, ta Bestuurscollege di MEP eu a tuma e deeiston aki eu awe sin estudio a permi= ti un sistema nobo pa worde introduei den e pueblo di Kuda- wecha, esta e Chicken Farm, y aki Betuurscollege ta para e@ procedura eu ta andando v Bestuurscollege ta bisa: ban cuminsa un caso, Aki nos ta kere, eu tin un tikis4t: male? fe di parti di Bestuurscollege, pasobra con bo por garantisa e pueblo di Kudawecha eu si bo ta bay euminza un caso: 
Ì. bo ta gane, 2, eu e caso aki ta bay dura un paar di s1maen prome cu e bint ela Nos por bisa adelanta cu e caso aki lo por Cura anas largo y e pueblo di Kudawecha lo keda sirta 
eu e problema, Aki ningun momento e maneho di Bestuurs 
college di MEP den e caso aki ta un maneho correcto, paso= 
bra ora bo ta den un procedura pa bo vega na un minnelijke 
schikking, ningun momento bo por stop e procedura cu ta an- dando door di manda urn carta simpel unda bo ta bisa cu tur 
locual ta posibel a worde haed, bo ta: trek in tur locual 
bo a ofrece y nos ta bay euminsa un caso contra bo, Aki nos 
mester analisa e caso aki hopi bon. Mi kier a puntra un 
aelaracion di parti di ee Ffraccton di Movimiento Electoraal di 
Pueblo kiko nan tin intencion di haei, va eu tin un orador 
di MEP cu ta paria despues dimi, kizas e lo por duna e in- 
teneion di e fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo den 
e caso aki, pasobra nos mester busca un caminda na unda 
nos ta yuda e pueblo di Kudawecha, tentendo euenta tambe cu 
e interesnan di esun cu a haci se inverstonnan aki na Aruba 
Te aki den seguncta tanda di parti di Partido Patriotteo 
Arubano. 

DE HEER P.P., KELLY : Senor Presidente, den e segunda tanda 
Îo mi ta masha cortico, Loeual cu mi kier a trece padilanti 
ta cu ya cue fraeccion dâ Movimiento Electoral di Pueblo 
pa boca di Senor Betico Croes a bísa caba con e punto di 
hista di Movimiento Electoral di Pueblo ta, esta cu Bestuurs- 
college lo haya e mandato va bay entama e caso dilantí Huez 
pa ontruim e lugar pero si cu lo bin un comision arbitrario, 
esaki mi ta kere ta algo aceptabel pa e fraeccion, pasobra 
manera nos tur sabi cu e meta di Bestuurscollege no tabata ta 
cu ta dilanti Huez kier bay, pero cu e meta di Bestuurscollege 
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tabata semper pa yega na un solueion na unda cu e pueblo di Ku 

dawecha no tin molestia den ningun sentido,. Esey tabata e meta. 

Y tambe di parti di Bestuurscollege tabata di acuerdo, manera 

mi a bisa, aunke cu personalmente mi tabata haya e sumânan hopi 

halto pa move e Chicken Farm aki, pero toeh pa por yega na un 

solucion mi tambe tabata di acuerdo pa asina muda e Chicken Farm 

akä pa un otro caminda, A pesar cu manera mi a bisa cu pami, 

segun mi opinion personal, ektnan tabata envolvi gastonan grandi. 

Pero e meta ta keda pa yega na un solueion. Pero si mí kier 

bisa, si-bin un comísíon arbitrario esaki no meg tarda pa muda 

e Chieken Farm di eynan of sino pa ontruim, manera nan ta bisa, 

e Chicken Farm di eynan, pero no segun e fecha stipula akinan 
ja fin di april lo mester bin un solucion. Te asina leu, ol 

DE HEER J.R, FRANK : Senor Presidente, mîì ta eontento di tende 
cu pa ambos banda akiden ta e asunto di yegea na un minnelijke 

schikking entre e poblacion concernit y tambe e empresa Santa 

Martha Chicken Fams cu esaki segun opinion di cada un akiden 
no por bira e solucton di pone un comision di arbitrage bay tm- 

ha y den e caso aki purba yega na un soluveion. Ya nos a belicht 

tur dos banda di e caso aki y ecu nos a spiìica bon cu si bay den 
e proceso aki na e momento aki, cu esaki por dura anas y anas 
sin ecu e solueton apropia ta bini pa e poblaecion dí Kudawecha 
y den e caso ey teambe lo.no ta consehabel pa haci e caso aki 

un test-case, pa asina wak con Huez lo bey dicta sentencia, pa- 
sobra e sentencia aki kizas e por salá na un desventaha pa es- 
nan cu ta entama e caso aki, den e caso akì Bestuurscollege. 
Senor Presidente, mi colega di partido ya a meneiena un pro- 
posiecion pa bay nombra un arbitrage-commissie y laga nos spera 
cu henter Raad ta bay di acuerdo cu esakì y asina trata pa e 
comision aki bin na un solucion. Masha danká, 

DE VOORZITTER : Asina nos a yega na final di e deliberactonnan 
den segundo ronde door di oradornan, Paleabra awor aki na Bestuurs- 
college. Y palabra ta na Senor Oduber. 

DE HEER N,O, ODUBER «- Senor Presidente, mí ta mira cu den nos 
Parlamento tin e bondad pa yega na un soluecion pa un problemâ, 
cu manera mi a bisa, cu excercion di Senor Eman unda cu bo bire, 

toro ta cacha bo, cumi ta rivara tur hende ta consciente di e 
problema. Esun cu bisa:un caso sumario ta dura largo manera mi 
a splica awor ey‚ mira bisa nos sugerencia ta e ora pa cuminza 
un caso unda cu bo ta vidi sentencia di Huez solamente pa e 

parti huridico si nos por termina e contract di 5 ana, kier meen 

nada di prolongacion y esey mi ta kere, manera mi a bisa awor ey 

mi ta para ariba cu no tin un Huez na mundo pa bisa un Gobierno 

cu bo mester sigi un contracto pa huur. Pero den e mesun roseä 

mi ta bisa, cu como Gobierno, ya eu tin un inversion haci, bo tin 

e aspecto economico, mi a cita e arest dí Hogeraad unda Hogeraad 
ta bisa den e caso di un Chicken Farm na Corsow, bo tin dos as- 
peeto importante den un caso asina: E interes di placa di e in- 

versjionìistanan, di dos e interes di e molestia pa holor, pa in= 

secto manera muskita pa esnan den bario. Como Gobierno lo bo 

mester bay evalua e dosnan aki y ora bo evalua nan pa bo yega na 

un solucion bo tin cu paga probablemente y mi ta kere den esaki 
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mi por bisa sigur un dano di perhuicio, 
Kiko ta e suma, nos a bisa nos no kier papia di e suma. Reet 
mente mira bo tin un aspecto cu mi tin cu bisa den tur ho- nestidad ta cu den un caso sumario unda eu Bo ta pidi Huez 
dunabo senteneia solamente eu e contracto di huur no ta warde prolonga, uno. Dos, bo mester kita tur locuel tin eyriba, 
pero bo ta keda cu un problema, ta e parti dí âano di-per- 
huieio, pasobra mi ta kere cu bo no por descarta interes di 
e dononan eu nan lo no kier bay spera un of dos ana te dia 
cu bo caba, pasobra mi ta kere den esey lo bo keda cu di- 
fereneia di opinion na Hogeraad pa bisa bo: tende aki e suma 
cu e hendenan aki mester haya ta tanto. Y mi ta kere cu e 
ora ey bo ta perde for di bista con nos lo por haya otro na 
e manera cu mi ta kere tur partido concerni lo por biba cune‚ 
Loeual eu mi a bisa si, difieilmente bo por pronostica un 
areglo unda bo ta bisa tur hende lo yega na dje. Pasobra 
akiden mi a tende palabranan di mala fe eu Gobierno lo por 
tabata tin. Mi ta kere e ta un di e casonan, sí Bo mire den 
tur su contexto, como Gobierno, si Gobierno bay pa e parti 
di habitentenan di Kudawecha, bo tin e parti di esunnan cu 
a haci e inversion, Bo tin e aspeecto economico di prijs cu 
tambe ta conta, Bo tin otro aspecto pa tene aenta cune. Mi 
ta kere como Gobierno bo tarea ta pa tene cuenta cu tur e 
interesnan ey y valua nan, bisanan y mira econ bo por sirbi 
e interes general. Pero no bin aki den bin bisa eu e Pasco 
scur pa e habitantenan y den e mesun vrosca bo ta bisa Go- 
bierno lo no ta di buena voluntad pa yega na un solucion. 
Pero mi ta bin ariba esey pa motibo eu mi a bolbe tende for 
di Senor Eman manera mi a bisa akiden nos tin lesado di 
Bijbel y mi a ripara awe diferente hende cada un na nan 
manera ta interpreta algo. Mi no ta Don Sabelotodo pa bin blse e veredicto, esaki te. Mi no kier pretende den bida 
nunca e arogancia bisa esaki te, 
A worde bisa cu Bestuurscollege a actua incorecto. Bisa mi 
kiko ta incorecto ora cu mi a spìieca cu un persona cu a 
pidì un tereno den huur di acuerdo cu e consehonan bo ta dunele e huurcontract pa 5 ana, locual ta algo normal. Ela 
construi algo ariba dje, un Chiden Farm, A resulta cu 
esaki ta un sistema nobo; awor Legbatterijen ta algo cu te 
hasta awor aki na Europa, y segun mi na Merca tambe por ta, aya e ta mas avanza, ta worde scirbi ariba dje. Mi ta kere 
ta difieil cu na Aruba nos tin mididor äi holor. Pa bo bi- 
sa den un contret di con leu lo por ta, si e ta trece muskita 
eune, Mi no kier bay pretende cu tin un gobierno con kier 
cu lo por mira esey exactamente, Awor kiko lo bo tin cu ha- ei eomo Gobierno? Una hez eu e permiso ta duna, una bez 
cu e ta construi, bo mester trata na alivia e problema. Mi 
a bisa nos, den tur sentido di palabra, ta trata na alivie, 
pero bo no tin e posibilidad y mi ta kere den esaki nos por 
bisa cu e dononan tambe ai e Chieken Farm lo no ta di acuer- 
do cu nos pa bisa, ban nos tur pa sali die problema aki 
cada un duna un man, laga nos muda e Chicken Farm pa un otro 
sitio na Aruba. Kiko bo ta haya? E problema e ora ta resul- 
ta cu ta despues di 5 ana y ta keda usa e proceso di Legbat- 
terij, si of no, y tambe a worde papia akiden di 5 ana lo 
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ta mucho poco. Awor ningun momento mi kier a bay en detaya 

di e carta, pasobra mi a tende akiden worde bisa mi no sa di 

unda e informacion ey, cu nos a yega casì na un areglo. 

Senor Presidente, sì mi lesa e carta mi ta kere mi ta bay pa- 

pia un otro idioma cu nos no a yega casi na un areglo segun 

contexto di e carta di ebogado. Mi a pensa mihor mi splica e 

asunto, mi no bay den detalles, passages, bisa e esfuerzorm 

ai Gobierno. Pero mi ta kere awor aki mi ta haya mi obliga 

pa lesa e contesta di e abogado pa no crea e impresion cu 

Gobierno lo por ta di mala fe. Pasobra manera mi a bisa awor 

ey mi no ta kere cu tin un diputado sinta aki tras cu lo tin 

ningun interes alguno pa prevalece ningun grupo. Pasokra 

unda eu e bira toro ta cachele. E mester wak yv sirbi e in- 

teres general. Mi no ta kere cu sirbiendo e interes di un 

di e partidonan so lo bo sobrevivi, pa motibo cue ta un 

problema serio. Y mi ta kere ora bo ta papia di mala fe, 

ho mester tene cuidao cu usa e palabra ey con kier, pasobra 

mi ta bisa hopi biaha den politica bo ta mira e hero ta 

caliente, bo kier strika, pero e mes hero ey ta keda caliente 

pa stríika Bo manan. Asina ta ora ho ta den politica y peor 

ora bo tin miras pa un dia vega na poder, bo mester tene 

cuenta eu ora bo ta sinta como Gobierno, hopi biaha mi tin 

deseo, pero ora mi tene cuenta cu e interes general mi ta bisa 

por ta mi deeision no ta favorece manera tur hende tabata de- 

sea. Y mi ta kere cu e ora ey lo bo mester laga e interes 

general prevalece. Y mi no ta kere cu nos mester bay akiden 

bâsa ken tin culpa. Mi no a meneiona ningun memento € 

Chicken Farm tin culpa, Gobierno of pa safeguard Gobierno. 

Gobierno no tin culpa, e habitantenan lo mester bay tolera 

mas, Solamente mi a meneiona kiko a arrest a bisa bo cu & 

tuma lugar na un otro isla, kiko ta e interes cu bo mester 

tene cuenta eune, kiko nos a pasa alen, e experiencia cu mi 

ta kere cu ningun politio lo kier pasa den un experiencia 

amargo asina ora cu bo ta kere di a sirbi bo pueblo mihor y 

ta resulta cu tin hende cu ta biba den un ambiente desagrada=- 

bel. Mi ta kere eu locual mi a haci den primera tanda ta 

exactamente splica e problema, Mi a te hasta evita pa lesa 

e contesta cu Gobierno a haya dia 30 di juli, pasobra mi a 

pensa lo ta mihor pa e asunto aki termina den loecual cu nos 

a pensa, huridicamente ta e manera mas corecto pa yega na un 

soluecton, Pasobra akiden a worde bisa: Gobierno, sigi sinta 

na mesa. Supongamos ecu nos a pidiì Parlamento e permiso pa 

procedeer, Supone cu e Bestuurscollege aki a bay di acuerdo 

y blsa cu e suma cu ta costa pa muda henter @ Chicken Farm 

aki ta mas cu un millen, digamos un millon. Awor mi tin hopi 

ana den politica, pero bo ta sina di loke bo ta mira ta pasa 

rond di Po. E mes miembronan cu awe ta bisa Gobierno sigi 

reuni, mi ta mira nan mes ta bin back bisa, ahan Gohierno &a 

hunga awor aki Sinterklaas, Gobierno a paga un millon y bo 

ta hay haya den nos pueblo y mi a bisa, euidao cue preceden- 

te. Cuidao cu un decision di bo, no ta eorda bo manan. Por 

tin mas casonan asina cu paf ün hende ta sufri di un of otro 

modo, un estorbio, un ineonvenencia. Awor con largo € grado 

a tolerancia ta. Manera nan ta bîsa bo : abo no ta biba ey- 

banda, bo por papia trankil, ami no ta biba eybanda, nos por 
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papta trankil. Mi ta kere den esey nos a trata. Awor si 
tin hende ta bisa cu Gobierno no a haci e intento, por ta 

„nos ta difereneia di opinion, pa motibo ecu tin hopi camin- 
da pa yega un lugar, depende den ki direccion bo kier cana. 
Pero mi Ba por ta ecu nos ta diferencia di e opinion como 
ca tin hopi caminda pa yega na un lugar, depende ki direc- 
eion bo kier cana. Pero mi ta kere bo tin e urgencia tambe 
tanto pa e dononan pa nan sa con ta para, tanto pa sobierno 
y habitante kiko ta bay sosede. Pasobra no lubida, nos a 
manda un carta y bisa unda eu nos lo no prolonga e contracto 
pa huur, Awor mi ta tende eu nos lo ta core pa e problema 
aki, Ta falta di hombreza. Mi ta kere esaktinan no tin 
nada di haber, pasobra mi no tin ningun interes pa tuma 
pa ningun di e:partidonan. Mi interes ta pa yega na un 
solueion, Y mi ta contento cu mi ta ripara cu tin hende, 
mirando e contexto di e problema ta papia constructivamente 
pa ban mira si nos por yega na un solucion. Awor loke mi 
tin cu bisa ta p.e. mi no sa sie miembronan di Parlamento 
cu ta bisa cu Gobierno no ta di buena fe, a lesa e carta 
di e abogado di dia 30 dt juli 1980. Awor sí bo lesa e catta 
ey, anto ora eu bo ta bisa, especialmente pa e parti higiemi- 
co cierto medidanan mester worde tuma. Lesa e contesta cu 
taworde poni aki den, Como Gobierno mi ta bisa bo tin un 
punto di diferencia di opinion, unda Gobterno ta bisa Gobier- 
no kier laga besteed aan e edificio y dononan di Chieken 
Farm ta bisa: no, nos kier hacie den eisen beheer, nos Lo 
kier haya e suma di 175 mil y haye den eigen beheer. Awor 
ey mi a bisa e gastonan di electricidad y awa: 500 mil 
florin, Mi kier meen nos no ta papia di un florin aki nan, 
pero 500 mil florin mas o menos pa e gastonan ey. Tur esem 
nan gobierno a garantisa, Awor mi no por mira eu Gobierno 
ta demostra su mala fe y mi ta bisa ora mi a papie awor 
ey eu bo tin un huur, bo ta haet un inversion grandi ariba 
dje, bo mester tene cuenta eu ta huur hbo tin. Awor Senor 
Vos ta bisa si no ta berdad cu aki na Aruba tin hende tin 
onroerend goed, kier meen cas ariha terenonan di huur cu 
por a caduca cu ta custumber, eu e ta worde continua. Senor 
Presidente, bo tin desde ananan aki ne Aruba hendenan cu. 
tin cas ariba tereno huur, cu pa motibonan social e Gobierro 
tin un decision eu ningun hende mas por traha un cas ariba 
tereno huur, pero bo tin casnan cu ta ariba huur. Berda= 
deramente lo por tin casnan asina aki, cu p.e, e huurcon- 
tract a verval. Pero bo no mester perde for di bista eynan 
no tin un problema den geding. Un hende tin su cas yv pa 
motivonan social bo no por oblige pa pasa e terenoden erf- 
pacht, Pero mi ta ripara cu e abogado tambe ta vidi Gobier- 
no cu nan ta duna prefirencia awor pa haya erfpacht. Pakiko? 
Esaki sì mi ta compronde di biaha, ta e aspecto financiero, 
Ami ta bisa ken cu ta haet un inversion lo ta mihor pa ki 
ora bo por pensa eu un dia lo bo por bai failliet, cos lo 
por bay bo malo y bo balornan te riba tereno huur, poco Ìo 
bo pof heya pa nan. Si bo tin algo ariba eigendom of erf 
pacht, ta algo di zakelijk recht. E ora bo balor ta hopi 
halto y bo dereechonan tambe lo no por worde aangetast con 
kier. Erfpacht in principio normal a base di nos ley ta 
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60 ana y huur ta 5 ana. Ningun momento mi a pretende ecu huur 
no por ta mas cu 5 ana, pero esey tä derecho di Parlamento, 
manera mi a bisa den primera tanda e no ta algo di Bestuurs- 
college. 
Awor mi a tende hopi aki den di un arbitrage-commissie, con 
pa yega na un minnelijke schikking. Mi ta kere cu nos lo 
por biba cu esaki, teniendo cuenta cu e carta diì 30 di juli 
aki eu Bestuurscollege kier den su man, y mi a Splica awor 
ey pakíko y unda nos a mandâ pidí Raad nos kier e machtiging. 
Nada cuenta di "zwaard van Damocles", Mi ta bay splica pa- 
kiko mi ta bai contesta asina aki, Mi a bisa locùal nos 
kier ta cu nos kier procedeer pa sa si loke nos a bisa pa 
ontruim e lugar no ta verleng e huur, si nos ta den nos ra= 
zon. Mi a tende akiden awe tardi di un miembro cu e ta duda. 
Ami no ta Huez, pero ami si no ta duda y casualmente mi a 
papia eu diferente hende cu ta hürista., Awor tin "veel 
meesters in de rechten, nit allemaal de rechten meester," 
pero tin di nan cuahisa mi cunan ta mira un posibilidad 
unda Gobierno ta fuerte para. Pero Gobierno no por maluse, 
su posicion, y mi ta di acuerdo cuesey. Bo mester yega cu 
e dononan na un dano di perhuicio bo cooperacion pa move y 
den un ambiente dit comprasion pa otro, coopera cu otro, 
Awor si esey di acuerdo ecu e contesta di 30 di juli nos por 
yega na dje, nos por bika cune. Y mi ta kere Bestuurscollege 
lo ta willing pa haei un intento mas, pero nos lo pici Par- 
lamento si pa nos haya e machtiging. Pa motibo cu nos ta 
di opinion eu nos no por schuif e problema aki op de lange 
baan. Ningun partido envolví ta beneficia cu sí p.e. pa 
scapa problema, scapa e cacho, scapa su rabo Bestuurscollege 
ta bisa, no laga nos nombra un artitrage-commissie, e hen=- 
denan aki desde ki tempo nan ta bey duna un veridicto pa bisa 
un bindend advies por si acaso Bestuurscollege bay di acuerdo 
cu esey, pa tuma un deeision, Mi ta kere cu nos como Bestuurs- 
college tin tur e interes pa yega na un solucion. Nos kier 
tene cuenta cu e interes di Aruba, cu e habitantenan my en 
especial, pero tambe di e inversionistanan. E ora mi ta persa 
eu nos ta willing, una bez mas mi no ta bay bisa den ki forma, 
trata na yega na un minnelijke schikking. Pero mi tin cu 
bisa si eu tin guntonan di bista para akiden cu ta puntonan 

di: bista mi ta:keré di parti di e inverstionistanan tambe, 
cu ta keiharde standpunten. Manera mi a bisa, nos ta para aki 
nan y nan ta para otro banda. Y mi ta kere cu nos tur dos lo 
mester trata pa haya otro pa yega na un solucion. Pasobra 
p.e. nos a bisa den primera tanda cu pa parti higienico lo 
mester bini cue blowersnan, y e inversionistanan bisa no, 
no. nos no por unifica nos mes cu esey, Mi no ta experto 
riba tereno di higiene, pero si tin ealternativa mi por hiba 
cune,‚ Si nos por yega na otro p'esey cu ta hin algo pa 
evita, preveni esey, nos lo por biba eune. Y nos ta dispuesto 
pa trata na yega na un solucion. 
Si Parlamento duna nos e machtiging, ningun momento e animo 

lo kita pa yega na un solucion, pesobra bayendo dilanti:Huez 

bo tin e aspecto cu lo e no ta un caso cu den un dos dia lo 

caba., Bo tin e aspecto cu esun cu lo no worde pond den su 
razon,:den Su opinion,.lo'sigi procedeer, Tur es tempo bo 
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ta keda ecu e problema. Locval nos kier ta pa prome cu fin di april-bánt::un solucion, unda eu e dononan sa unda nan ta para, e habitantenan y Gobierno. Y si no reuni lo nos kier stipula sit dentro di ki corto tempo nos lo mester haya otro. Y si nos no haya otro na mesa, mi ta kere ta un remedi tin ta laga Huez dieta ken den esaki por tin razon, ken den esaki lo mester paga y kiko lo e mester paga. Y mi ta kere bo ta hustifica bo deetston pa cu e pueblo unda ecu bo a 
trata una bez mas di yega na un solueion y bo no a yega y bo ta bisa laga Huez duna e veridicto kiko mester sosede. Ya e ora, di acuerdo cu bo Pesponsabilidad, bo por bini Pare lamento, bisa Parlamento e ‘Suma envolvi ta tanto, esaki ta e gastonan, nos a haya otro y e problema aki leo termina e ora. 
Senor Presidente, mi ta kere cu en breve esaki ta e contesta di Bestuurscollege y nos ta spera Parlamento duna nos e machtising. Lo nos no haet uso di dje prome di a reuni cu esnan envolvi, den e caso aki e inverstonistanan, Nos lo 
trata na yega naun acucrdo y sl nos no por yega na: un 
acuerdo e punto di bistanan ta mucho leu for di otro, nos 
ta bisa, laga Huez duna e veredicto y eada un lo tene nan 
mes na e sentencia di Huez., Te asina leu, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER : Danki Sencr Oduher, Asina nos a yega na 
final di e deïiberaectonnan. Lo mi bay over pa votacion riba e punto 7 di agenda. 

DE HEER G.F, CROES : Senor Presidente, comokiera cu Senor 
Oduber a trecé padilanti cu una bez mas nos ta bay trata di 
yega na un minnelijke schikking, e kier meen habri e posibi- 
ìidad: pa atrobe haci maximo esfuerzo pa yega na un minnelijke 
schikking, y eu e machtiging nos fraccion ta bay di aecuerdo 
pa dune, pero como ultimum remedium pues despues di a sondea 
e posibilidadnan pa por yere na un acuerdo. Pasobrä nos ta 
conbenei eu ta na interes di e pueblo di Kudawecha tambe, 
eu si per yega na un minnelijke schikking e ora ey e situa- 
eion por worde soluciona mucho mas rapido, Nos ta di opinton 
cu dilanti Huez e por bay tuma anas si e mester bay te 
Casasion, Corte Supremo na Hulanda. 

DE HEER R,‚ LOPEZ-HENRIQUEZ : Nos kier a bisa cu di nes parti 
nos ta contento di tende cu Bestuurscollege ta dispuesto na 
tuma over e proposieion pa un arbitrage=-commissie, pero nos 
si no por bay di acuerdo pa duna Bestuurscollege e@ machtiging 
pa e proces, pasobra nos ta considera cu esey ta un “zwaard 
van Damocles!" ariba eabez di Santa Martha Chieken Farms y 
nos ta kere cu esey lo obstaculisa e onderhandelingnan mucho 
mas cu lo e favorece nan locual no ta na Anteres di Kudawecha, 
ni di Gobierno, ni &i e pueblo di Aruba. 

DE HEER N.O., ODUBER, GEDEPUTEERDE : Senor Presidente, mi tin 
un punt van orden. Locual mi kier contesta di biaha ariba 
esey ta supongamos cu Bestuurscollege yega na treuni ecu esnan 
envolvi, e inversionistanan y nos no ta haya otro. E inten- 
cion ta pa bolbe bin serca Eilandsraad? Mester tin un lapso 
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di tempo pa yega na un soluecion. Nos-no por keda drag on. Esey 
mi kier a puntra, pasobra si nos no por haya otro na mesa, 

laga Huez duna e veridieceto, of tin hende akiden cu kier duna e 
veridicto, 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ : Senor Presidente, mi ke aclarea 
pasobra mi ta kere cu Senor Oduber no ta compronde kiko un 
arbitrage=commissie ta. Un arbitrage-commissie no ta e dos 
partinan so mester yega na un acuerdo, por tin un tercera per- 
sona cu por tin un boz decisivo y no tin cuenta di incaoricha- 
mento di otro parti. Kier meen den un arbitrage=commissie ho 

tin un tercera persona si tur dos parti acepta y te na cierto: 
momento ta dicidi kiko e deeision final di ec abritrage=commis=" 
sie ta. 

DE HEER M,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: : Senor Presidente, ningun 

momento Bestuurscôlleze a papia di un arbitrage=commissie. 
Nos a bisa nos ta bay analisa e situacion, Bestuurscollege ta 
dispuesto pa yege na un minnelijke schikking, por ta nos mes 
of nos por nombra por ta un arbitrage commissie, pero nos no 

a mara nos mes di awor aki na arbitrage-commissie. 

DE VOORZITTER : Senores pe un bon comprondemento Pestuurscol- 
lege ta dispuesto pa busca un soluecien prome cu e hay huez y 
esey nos ta bay tuma deeision aribe dje. 

DE HEER G,F CROES : Senor Presidente, den nomber di fraccion 
d1 Movimiento Electoral di Pueblo mi kier a clarifica manera 
cu diputado Oduber a caba dá trece padilanti cu ta sondea tur 
e posibilidadnan pa yega na un minnelijke schikking y-esey no 

ta exelui e institucdon di un arbitrage-commissie. E posibi= 

lidad ey ta keb existi. 

DE HEER E‚J, VOS : Senor Presidente, nos a anuncia un propo= 

sicion si encaso Bestuurscollege no bay di acuerdo cu e pro= 
pesieion eu nos tin mondeling, -pero mi tabata kier toeh si 
nos por a haya maske ta 5 minuut di Bo, Senor Presidente, pa 

nos bLolbe bespreek esaki pa weita si nos we duna Bestuurscol- 
lege e confíianza ainda den e caso aki. Dus duna nos 5 minuut 
va rs por discutiele, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER : Mi ta schors e reunion pa 5 minuut. 

Rt 

Ne de schorsing. 

DE VOORZITTER : Nos ta bay reanuda e reunion, despues cu nos 
a schors e reunion a peticion di oposicion. Oposicíion a keda 
dí bay delibera y mira si nan ta bin cu un proposicion. 
Sencer Henny Eman. 

DE HEER J.H.A. EMÁN : Senor Presidente, nos a delibera den 
oposicton ariba esaki. Nos tabata tin inteneion di entrega 
un moeion, pero nos a dieidi ecu nos lo no entrega e mocion, 
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mirando e reaccion di Bestuurscollege nos lo djies vota contra e punto di agenda aki, pasobra nos no tin eonfianza di duna machtiging na Bestuurscollege. Desde awor nos ta kere cu esey lo influencia e de iberactonnan y e negosacionnan cu santa Martha Chicken Farms, nos ta di opinion eu mester a houwe aan e deciston ariba esaki, duna un otro oportunidad pa delibera y wek si por yega na un solueion. P'esey nos lo vota contra e apoderacion na Bestuurscollege, 

DE HEER B,J,M, NISBET : Senor Presidente, di partá di frac- cion di Partido Patriotico Arubano tambe mirando locual Be- stuurscollege a bisa, nos a diecidi eu nos lo vota contra, pasobra nos no ta kere den duna Bestuurscollege un mandato di Awor aki, e ta keda manera un "zwaard van Damocles" cu no ta aceptable pa nos fraccton. 

DE HEER E‚J. VOS : Senor Presidente, manera nos a caba Ai bisa awor ey, nos a haci tur intentonan pa weita si nos por a yega ne un solucion pa e problema aki. Nos ta di acuerdo eu Gobierno lo mester acerca e personanan aki, forma un co- mision pa weita sí For yega na un solucton, pasobra nos ta considera dunando e machtieing aki e ta afecta e personanan na Kudawecha mas tanto, cu sí encaso yera na un minnelijke schikking. Ademas di esey nos ta considera cu si duna e machtiging awor e sintamento na mesa lo bay bira e ora ey un persona cu machete ariba mesa ye otro desarma, Pues den e caso aki e ora ey ta difieil pa nos vota pro se 
machtiging, pasobra e ta condiciona, pero e no ta pont ningun caminda cue ta condieiona, nos ta gewoon lage over na Bestuurscollege. Pa e motibo ey ta difdeil pa nos por bay di acuerdo, 

DE HEER G,F. CROES + Den nomber di fraeeion di Movimiento Electoral di Pueblo nos ta bay di acuerdo pa duna e auto- Pisacion, sinembargo condictona, Condieione eu Bestuurscol- lega lo haci su maximo empeno pa yega na un acuerdo cu ec dononan. Y mi ta bisa esaki, pasobra esaki ta na bienestar dí e@e pueblo di Kudawecha, vasobra door di esey por yega na un solueion mas rapido. Mendiante un caso dilanti Huez sî e mester bay te Casacion, e situacion ey ta bay keda pa anas largo. Pues, Senor Presidente, fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo ta duna e autorizacion, vero nos kier pa haci e maximo empeno, y sì acaso ecu nos fraccion ta di 
opinion eu e ta bay den mal direccion, nos lo tuma iniciati- va pa yama otro reunion di Eilandsraad, 

DE VOORZITTER : Danki, Senor Croes, Asina nos ta bay over pa votacion riba punto di agenda number 7. Tin hende cu 
kier hoofdelijke stemming? 
Esun cu vota pro ta pro pa duna e autorizacion na Bestuurs- college pa cuminza un caso despues cu a trata di yega na un 
entendimiento. Esun cu ta contra, ta contra pa duna ec 
autorizacion na Bestuurscollege. 
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VOOR STEMMEN DE LEDEN : EH. Angela, J. Rasmijn, F.H. Croes, G.N, 
Croes, MW, Bislip, N.Ö. Oduber, C, Lacte, D.I, Leo, F‚, Flanegin; 
C.B. Boekhoudt, :P.P. Kelly. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN : J,P, Frank, J.H.A., Eman, R. Lopez= 

Henriquez, J.F. Bareno, 10, Adri de Palm, D. Tromp, B.J.M. Nisbet, 

E.J. Vos, V. Kock. 

DE VOORZITTER : Resultado di e votacion ta 11 voto vóór pa 

duna Bestuurscollege autorizacion, 9 contra. Asina nos a yega 

na final di e reunion aki. Mi kier pidi ateneion pa nos Himno. 

Hierna wordt het "Aruba Dushi Tera!" gespeeld, 

Om 18.30 uur sluit de Voorzitter de vergadering. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van .….sseseseeeeere Eee 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 


